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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο χώρος της διοίκησης logistics προσφέρεται, πρώτον για τη βελτίωση 

της ποιότητας των προσφεροµένων υπηρεσιών προς τον πελάτη και δεύτερον 

για τη µείωση του συνολικού κόστους του προϊόντος µε τη βοήθεια 

στρατηγικών που στοχεύουν κυρίως να καταστήσουν πιο ορθολογικό το 

σύστηµα της φυσικής διανοµής. Ας µη ξεχνάµε ότι στις µέρες µας, η 

συµµετοχή του κόστους της διανοµής στο συνολικό κόστος των προϊόντων 

είναι αρκετά υψηλή. 

Όλα τα παραπάνω µπορούν να προσφέρουν σηµαντικά ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήµατα στις επιχειρήσεις, αλλά και η συνεχής επινόηση και 

δηµιουργία νέων πρωτότυπων προϊόντων δυσκολεύουν την παρούσα 

κατάσταση. Εποµένως, η διαφοροποίηση στον χώρο της διανοµής καθίσταται 

αναγκαία σχετική έρευνα.   

Ο όρος φυσική διανοµή ή αλλιώς logistics αφορά τη συσκευασία και 

οµαδοποίηση, τη διοίκηση των αποθεµάτων και των αποθηκευτικών χώρων, 

την επιµέλεια του προϊόντος, τις µεταφορές, τη διαχείριση των πληροφοριών 

της λειτουργίας της διανοµής καθώς και την εξυπηρέτηση του πελάτη. 

Σκοπός της διοίκησης logistics είναι η διαθεσιµότητα των προϊόντων, 

στον κατάλληλο χρόνο, στον κατάλληλο τόπο και µε την κατάλληλη παροχή 

υπηρεσιών. 

Αυτό σηµαίνει ότι οι δραστηριότητες της λειτουργίας της υλοποίησης 

πρέπει να διέπονται έντονα από τον προσανατολισµό στις ανάγκες και τις 

επιθυµίες των πελατών / καταναλωτών. 

Έτσι λοιπόν µε βάση τα παραπάνω στην παρούσα πτυχιακή εργασία 

µε  θέµα: «ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ 

ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΣΤΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ LOGISTICS: BARCODE και R.F.I.D.» 

αποσκοπεί στο να παρουσιάσει και να καταγράψει την τεχνολογία των 

barcodes και τη νέα τεχνολογία R.F.I.D. καθώς σήµερα πολλές είναι οι 

επιχειρήσεις που τις αξιοποιούν. Ειδικότερα η εργασία έχει ως στόχο να 
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δείξει πως εφαρµόζεται η τεχνολογία R.F.I.D. στη διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας και ποια τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από τη 

χρήση της. 

           Για την εκπόνηση της εργασίας έγινε βιβλιογραφική ανασκόπηση, 

χρησιµοποιήθηκαν case studies και παρουσιάζεται σχετική ΕΡΕΥΝΑ, µε 

τίτλο: ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ ΤΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ 

ΣΕ ΒΑΘΟΣ.  

        Στο κεφάλαιο 1ο: παρουσιάζεται σύντοµη ιστορική εξέλιξη των 

LOGISTICS, επίσης περιγράφεται η εννοιολογική προσέγγιση της 

∆ιοίκησης logistics, επίσης αναλύονται οι τεχνολογίες e-logistics και τα 

ωφελεί που προκύπτουν από τις τεχνολογίες. Και  τέλος η σπουδαιότητα της 

σωστής διανοµής ενός προϊόντος, το περιβάλλον τις επιχειρησιακής 

λειτουργιάς της διανοµής προϊόντος ,οι παράγοντες που προκύπτουν για την 

σωστή διανοµή προϊόντος. Και µια ΕΡΕΥΝΑ από το ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗΚΕ ΤΟ 2007 ΣΤΙΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕ ΘΕΜΑ: (ΦΥΣΙΚΗ ∆ΙΑΝΟΜΗ-

LOGISTICS).            

Στο κεφάλαιο 2ο : διευκρινίζεται και προσδιορίζεται ο όρος BARCODE, 

προκειµένου να κατανοηθεί πλήρως η έννοια της τεχνολογίας αυτής.  Η 

τεχνολογία αυτή περιγράφεται σε ποιους τοµείς βρίσκει εφαρµογές. ∆ίνονται 

πληροφορίες για τις διαφορετικές γλώσσες, συµβολογίες, µε τις οποίες 

µπορεί κανείς να δει ένα BARCODE και περιγράφονται οι δυνατότητες της 

κάθε γλώσσας. Στη συνέχεια, καταγράφονται ποιες είναι τα απαραίτητα µέρη 

από τα οποία θα πρέπει να αποτελείται ένα BARCODE σύστηµα 

προκειµένου να αποδώσει τα µέγιστα και να βοηθήσει αποτελεσµατικά την 

επιχείρηση ή τον οργανισµό. Τα οφέλη που 

 προκύπτουν είναι πολύ σηµαντικά για αυτό και αναφέρονται. Επίσης 

αναφέρονται οι τεχνολογίες εκτύπωσης και ανάγνωσης BARCODE ετικετών. 
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Τέλος παρουσιάζεται µια ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ BARCODES 

ΑΠΟ ΤΗΝ Adams Communication Company, έρευνα BARCODE 1 (2008).   

        Στο Κεφάλαιο 3o: διευκρινίζεται και προσδιορίζεται ο όρος R.F.I.D. 

προκειµένου να κατανοηθεί πλήρως η έννοια της τεχνολογίας αυτή, επίσης  

γίνεται ιστορική ανάδροµη για την τεχνολογία R.F.I.D. Στην συνεχεία 

παρουσιάζεται η αρχιτεκτονική της. Επίσης παρουσιάζονται τα 

χαρακτηριστικά του συστήµατος R.F.I.D., από ποια µέρη αποτελείται και σε 

ποιες εφαρµογές είναι δυνατό να συναντήσουµε ένα σύστηµα R.F.I.D. Στην 

συνεχεία παρουσιάζονται τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της νέας 

τεχνολογίας στην εφοδιαστική αλυσίδα  και Έρευνα που διεξήχθη από την 

Gap Gemini Ernst & Young σε 1000 καταναλωτές στις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Έπειτα απεικονίζεται ένα ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΠΛΗΡΟΥΣ 

ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ. Τέλος 

δίνονται στοιχειά για την ασφάλεια της τεχνολογίας. 

Στο Κεφάλαιο 4ο: Επισκόπηση των τεχνολογιών στο 

ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟ. Επίσης παρουσιάζουµε την ΕΡΕΥΝΑ που 

πραγµατοποιήθηκε από 3 υφιστάµενα άτοµα στο χώρο του λιανεµπορίου, 

από οµίλους επιχειρήσεων όπως CARREFOUR MARINOPOULOS S.A & 

GRAND MASOUTHS S.A & MEGΑ ΚΩΤΣΟΒΟΛΟΣ Α.Ε.  Με τίτλο: 

ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ ΤΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ 

ΣΕ ΒΑΘΟΣ. ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ. Τέλος παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα της εργασίας και 

αναφέρεται η σχετική ελληνική και ξένη βιβλιογραφία καθώς και οι 

δικτυακοί τόποι που χρησιµοποιήθηκαν.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 

∆ΙΟΙΚΗΣΗ LOGISTICS ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ 

ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

1. Εισαγωγικά Στοιχεία- Σύντοµη ιστορική εξέλιξη 

Από τον Β Παγκόσµιο Πόλεµο µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1970 τα 

logistics επικεντρώνονταν στην παροχή βασικών µεταφορικών υπηρεσιών 

για την εξυπηρέτηση της µεγάλης ζήτησης για όλα σχεδόν τα αγαθά και τις 

υπηρεσίες. Η µάχη του ανταγωνισµού συνιστά την κάλυψη της ζήτησης στην 

απόκτηση των πρώτων υλών και στην κατάληψη νέων αγορών. 

Στην αρχή της δεκαετίας του 1990 οι επιχειρήσεις δείχνουν ακόµη 

µεγαλύτερο ενδιαφέρον στο χώρο των Logistics. Ως κύριες αιτίες 

αναφέρονται οι παρακάτω: 

• Η έµφαση που δίνονταν στην ικανοποίηση των πελατών 

• Η σηµαντική ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου 

• Η εκτίµηση ότι οι αποφάσεις για το δίκτυο διανοµής είναι 

στρατηγικής σηµασίας για τον οργανισµό 

• Η αλλαγή συµπεριφοράς όσον αφορά τις µεταφορές(π.χ. η αύξηση της 

κυκλοφοριακής συµφόρησης 

• Η βελτίωση των τηλεπικοινωνιών και των συστηµάτων-κυρίως η 

ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων καθώς και η κωδικοποίηση των 

αντικειµένων και τα ηλεκτρονικά καταστήµατα 

• Οι συνεχώς αυξανόµενες απαιτήσεις των πελατών 

• Τα πολλά προϊόντα µε µικρό κύκλο ζωής 

• Και η γενική τάση που επικρατούσε στην ολοκλήρωση των 

λειτουργιών όπως στρατηγικές συµµαχίας συνεταιρισµοί, συνεργασίες 

κ. α 

Από τη δεκαετία του 1990 µέχρι και σήµερα όλο και περισσότερες 

επιχειρήσεις παραχωρούν εργολαβικά σε τρίτες εταιρείες Third-Party(3PL) 
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βασικές υπηρεσίες όπως αποθήκευση ,µεταφορές ,διανοµές κλπ. Η αύξηση 

της πελατειακής βάσης οδηγούσε σε αύξηση της προστιθέµενης αξίας 

(χαµηλό κόστος, µικρός χρόνος παράδοσης, αξιόπιστες υπηρεσίες) 

Σήµερα πλέον εµφανίζονται εταιρείες που προσφέρουν ολοκληρωµένες 

υπηρεσίες Logistics εξυπηρετώντας επιπρόσθετα τις απαιτήσεις 

πληροφορικής, τηλεπικοινωνιών και διαχείρισης δεδοµένων των διαφόρων 

επιχειρήσεων. 

Σύγχρονες παρεχόµενες υπηρεσίες είναι η παρακολούθηση της εκτέλεσης 

των παραγγελιών µέσω του ∆ιαδικτύου ,ο ηλεκτρονικός έλεγχος παραλαβής 

ή µη των προϊόντων ,τα κέντρα εξυπηρέτησης πελατών(call centres) 

τηλεφωνικά ή µέσω ∆ιαδικτύου και προσωποποιηµένες υπηρεσίες 

σχεδιασµένες για την ικανοποίηση των ιδιαιτέρων αναγκών κάθε 

επιχείρησης/οργανισµού. 

1.1 Εννοιολογική προσέγγιση των logistics 

Σύµφωνα µε το Council of Logistics Management ένας εύστοχος ορισµός για 

τα logistics είναι : το σύνολο λειτουργιών της διαχείρισης εφοδιαστικής 

αλυσίδας που σχεδιάζει, εφαρµόζει και ελέγχει µε αποδοτικότητα και 

αποτελεσµατικότητα την ροή και αποθήκευση των αγαθών υπηρεσιών καθώς 

και τις σχετιζόµενες µε αυτές πληροφορίες από το σηµείο αφετηρία έως το 

σηµείο κατανάλωσης µε στόχο την ικανοποίηση του πελάτη. Η διαχείριση 

της εφοδιαστικής αλυσίδας είναι όρος ο οποίος εµφανίσθηκε τα τελευταία 

χρόνια και περικλείει την έννοια των ολοκληρωµένων logistics. Με τον όρο 

αυτόν τονίζεται η αλληλεπίδραση µεταξύ του µάρκετινγκ, logistics και 

παραγωγής µέσα σε µια επιχείρηση και το πως αυτή υφίσταται µεταξύ των 

διαφόρων επιχειρήσεων στο ευρύ κανάλι της ροής των προϊόντων.  

Τα logistics είναι µια σειρά από λειτουργικές δραστηριότητες (µεταφορά, 

διαχείριση αποθεµάτων) που επαναλαµβάνονται πολλές φορές στο κανάλι 

όπου οι πρώτες ύλες µετατρέπονται σε τελικά προϊόντα και προστίθενται σε 

αυτά καταναλωτική αξία. Επειδή είναι πολλές φορές ανέφικτο οι πηγές των 
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πρώτων υλών, οι βιοµηχανίες και τα σηµεία πώλησης να είναι στο ίδιο 

γεωγραφικό σηµείο αυτό το κανάλι απεικονίζει µια σειρά από βήµατα 

βιοµηχανικής κατασκευής, δραστηριοτήτων logistics που επαναλαµβάνονται 

προτού φτάσει το προϊόν στον πελάτη. 

Ο όρος logistics αποτελεί πολυσήµαντη και πολυσύνθετη έννοια, 

καλύπτοντας µια τεράστια γκάµα διαδικασιών σχεδιασµού, υλοποίησης και 

ελέγχου στο επιχειρηµατικό πεδίο. Τα βασικά στοιχεία που συνυφαίνουν τα 

logistics είναι η διοίκηση και ο στρατηγικός σχεδιασµός της επιχείρησης, 

η βέλτιστη αξιοποίηση των έµψυχων (ανθρώπινων) και των άψυχων 

(υλικών) πόρων της, η παραγωγή, η αποθήκευση και η διανοµή των 

αγαθών, από την πρώτη ύλη µέχρι το έτοιµο προϊόν και από την παραγωγή 

στο ράφι. Θεωρητικά τα logistics εξυπηρετούν την κερδοφορία µιας 

επιχείρησης, εξασφαλίζοντας τη συνεχή διαθεσιµότητα των προϊόντων και 

των λοιπών πόρων της, επιτρέποντας παράλληλα την οµαλή ροή επιτέλεσης 

των διαδικασιών που αναφέρθηκαν παραπάνω.  

Τα logistics αποσκοπούν στην παραγωγή προϊόντων µε όσο το δυνατόν 

χαµηλότερο κόστος, στη διατήρηση των προϊόντων µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο, στην πλήρη αξιοποίηση των υλικών µέσων της επιχείρησης, στη 

µεταφορά των προϊόντων µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος και τις 

µικρότερες δυνατές καθυστερήσεις και τελικά στην επίτευξη κερδοφορίας 

και οικονοµίας κλίµακος για την επιχείρηση. Αν και αφορούν σε κάθε είδους 

επιχειρηµατικό τοµέα και κάθε είδους επιχείρηση, εκεί που βρίσκουν 

κατεξοχήν πρόσφορο έδαφος εφαρµογής είναι οι επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα (εµπορικές, µεταφορικές, 

παραγωγικές, εταιρίες αποθήκευσης κ.ά.), ανεξαρτήτως του τοµέα της 

οικονοµίας στον οποίο ανήκουν. Ο όρος "εφοδιαστική αλυσίδα" περιγράφει 

το πλέγµα διαδικασιών που απαιτούνται ώστε ένα προϊόν να περάσει από τη 

φάση της παραγωγής στη φάση της κατανάλωσης. Μεταξύ των διαδικασιών 

αυτών ξεχωρίζει η παραγωγή, η τυποποίηση, η αποθήκευση, η διακίνηση και 

η διάθεση του προϊόντος 
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Όπως διαφαίνεται από τα παραπάνω, logistics και 

εφοδιαστική αλυσίδα συνδέονται άρρηκτα. Η 

εφοδιαστική αλυσίδα αποτελεί το βασικότερο πεδίο 

εφαρµογής των logistics, τα οποία αποτελούν το 

βασικότερο ζητούµενο για την ορθολογικοποίηση και την επιτυχία των 

διαδικασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας. Τα logistics απαντούν στο πώς 

πρέπει να οργανωθούν οι διαδικασίες της εφοδιαστικής αλυσίδας - π.χ. πώς 

πρέπει να γίνεται η διακίνηση των προϊόντων, µε τι συχνότητα πρέπει να 

εκτελούνται οι παραδόσεις, µέσω ποιου δροµολογίου κ.λπ. Τα τελευταία 

χρόνια, νέες και καινοτόµες ψηφιακές τεχνολογίες έχουν εισέλθει στο χώρο 

των logistics και έχουν επιφέρει θεαµατικές αλλαγές: εκεί που η απογραφή 

της αποθήκης απαιτούσε µολύβι, χαρτί και αρκετό χρόνο, τώρα 

πραγµατοποιείται αυτόµατα µέσω φορητών τερµατικών (σκάνερ) και 

ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η κακή οργάνωση της αποθήκης, ο 

ανεφοδιασµός χωρίς πρόγραµµα και σύστηµα και τόσα άλλα αρνητικά, έχουν 

δώσει τη θέση τους σε ολοκληρωµένα συστήµατα υψηλής ευφυΐας και 

αποτελεσµατικότητας. 

1.1.1. Τεχνολογίες e-logistics 

Οι ψηφιακές τεχνολογίες που απαντώνται συχνότερα στα logistics και την 

εφοδιαστική αλυσίδα είναι οι ακόλουθες:  

α) Συστήµατα πληροφορικής: Είναι εξειδικευµένες εφαρµογές λογισµικού, 

που αναλαµβάνουν να εξυπηρετήσουν το σύνολο των διαδικασιών της 

εφοδιαστικής αλυσίδας. Οι πιο γνωστές είναι τα συστήµατα επιχειρηµατικού 

σχεδιασµού (Enterprise Resource Planning - ERP) και τα πληροφοριακά 

συστήµατα διαχείρισης της Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Supply Chain Execution 

- SCE). Η συνηθέστερη µορφή των συστηµάτων SCE είναι τα προγράµµατα 

διαχείρισης αποθηκών (Warehouse Management System - WMS), τα οποία 

εν πολλοίς ταυτίζονται µε τα συστήµατα SCE.  
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β) Τεχνολογίες αναγνώρισης και κτήσης δεδοµένων: Είναι εξειδικευµένες 

τεχνολογικές υποδοµές (hardware και software), που συλλέγουν την 

πληροφορία τη στιγµή της δηµιουργίας της -σε όλα τα στάδια της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, λ.χ. µέσα στην αποθήκη- και τη µεταβιβάζουν στο 

εκάστοτε πρόγραµµα (λ.χ. WMS) για επεξεργασία. Τέτοιες υποδοµές είναι τα 

φορητά τερµατικά χειρός, τα τερµατικά περονοφόρων οχηµάτων, οι 

τεχνολογικές λύσεις Αυτόµατης Αναγνώρισης και Κτήσης ∆εδοµένων 

(Automatic Identification and Data Capture - AIDC), στις οποίες ανήκουν ο 

γραµµωτός κώδικας (barcode), οι "έξυπνες" κάρτες, τα συστήµατα 

αναγνώρισης χαρακτήρων και οι εφαρµογές ασύρµατης αναγνώρισης, 

ευρύτερα γνωστές µε το ακρωνύµιο RFID (Radio Frequency IDentification).  

γ) Συστήµατα Τηλεµατικής: Είναι τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται στις 

µεταφορές και αποτελούνται από πολλά µέρη hardware (ποµποδέκτες, 

κεραίες, µικροϋπολογιστές, τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, δορυφόροι) και 

software (συστήµατα GIS, πρωτόκολλα επικοινωνίας), µε βασική λειτουργία 

την καταγραφή της γεωγραφικής θέσης του οχήµατος σε πραγµατικό χρόνο 

και την απεικόνισή της σε ηλεκτρονικό υπολογιστή. Χάρη σ' αυτά, ο 

επιχειρηµατίας µπορεί π.χ. να βλέπει ανά πάσα στιγµή πού βρίσκονται τα 

οχήµατα και τα εµπορεύµατά του, ενώ οι δυνατότητες σύνδεσης και 

αξιοποίησης των τεχνολογιών της πρώτης και της δεύτερης κατηγορίας είναι 

απεριόριστες.  

δ) Υποδοµές δικτύων: Ο λόγος για τα ενσύρµατα και τα ασύρµατα τοπικά 

δίκτυα, που συνήθως βρίσκονται σε µια αποθήκη εξυπηρετώντας τη 

µετάδοση των δεδοµένων από τις διάφορες φορητές συσκευές, τους 

υπολογιστές κ.λπ. Τα δίκτυα αυτά αποτελούνται από υπολογιστές, 

καλωδίωση ή ασύρµατα σηµεία πρόσβασης (access points).Η αποθήκη είναι 

η "καρδιά" των logistics, ή όπως είπε κάποιος θεωρητικός, "αν τα logistics 

ήταν χώρα, τότε σίγουρα η πρωτεύουσά της θα ήταν η αποθήκη", 

υποδηλώνοντας την κοµβική σηµασία που έχουν οι αποθήκες και η 

αποθήκευση γενικά για τα logistics και την εφοδιαστική αλυσίδα. Ας δούµε, 
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όµως, πως ρέει ο χρόνος σε µια σύγχρονη αποθήκη όπου χρησιµοποιούνται οι 

τεχνολογίες e-logistics, τις οποίες παρουσιάσαµε παραπάνω.  

1.1.2. Αποθήκευση και e-logistics 

Κατ' αρχάς, κάθε προϊόν που βρίσκεται στο ράφι της αποθήκης διαθέτει ένα 

µοναδικό κωδικό αριθµό, ο οποίος αναπαρίσταται µε µια σειρά από µαύρες 

γραµµές. Πρόκειται για το λεγόµενο γραµµωτό κώδικα ή barcode Ένας 

υπολογιστής µπορεί να "θυµάται" όλα τα είδη που υπάρχουν µέσα στην 

αποθήκη -όσο τεράστια κι αν είναι- και να γνωρίζει την ακριβή ποσότητα για 

το καθένα από αυτά, αρκεί να τον ενηµερώνουµε κάθε φορά που ένα προϊόν 

εισέρχεται ή εξέρχεται. Η ενηµέρωση αυτή γίνεται µέσω ενός σαρωτή 

γραµµωτού κώδικα, ο οποίος διαβάζει "πίσω από τις 

γραµµές" και µεταφέρει στον υπολογιστή την 

πληροφορία που υπάρχει στο barcode. Η πληροφορία 

φθάνει στον υπολογιστή ενσύρµατα ή ασύρµατα 

µέσω των αντίστοιχων δικτύων και καταχωρείται σε 

κάποιο πρόγραµµα λογισµικού (ERP, WMS, SCE) 

που έχει αναλάβει την καταγραφή και ανάλυση των κινήσεων της αποθήκης. 

Το πρόγραµµα συλλέγει τα δεδοµένα και είναι ικανό να δώσει απαντήσεις σε 

πλήθος ερωτηµάτων. Να σηµειώσουµε εδώ, ότι το barcode της συσκευασίας 

(ή ετικέτα RFID) δίνει πληροφορίες και για την ποσότητα που αυτή 

περιλαµβάνει, κατά συνέπεια δεν χρειάζεται να "διαβάσουµε" κάθε προϊόν 

χωριστά. Η ανάγνωση µπορεί να γίνεται απευθείας από την κούτα ή κάποια 

άλλη µεγαλύτερη συσκευασία. Κάτι αντίστοιχο συµβαίνει και τη στιγµή που 

αγοράζεται ένα προϊόν, περνάει δηλαδή από το σαρωτή barcode του ταµείου: 

αυτόµατα καταγράφεται και µεταφέρεται στον υπολογιστή η συγκεκριµένη 

ενέργεια, η πώληση δηλαδή του προϊόντος, το οποίο αφαιρείται από το στοκ 

της αποθήκης, ενώ ανάλογα µε την εφαρµογή λογισµικού, είναι δυνατόν 

µόλις το στοκ φθάσει σε κρίσιµο σηµείο, ο υπολογιστής να ενηµερώνει τον 

επιχειρηµατία (είτε µέσω της οθόνης του είτε µέσω µιας εκτύπωσης) ότι 
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πρέπει να παραγγείλει άµεσα τα προϊόντα που πρόκειται σύντοµα να 

εξαντληθούν.  

Παράλληλα, ανάγνωση µε το barcode scanner κάνουµε και στα προϊόντα που 

φέρνει ο προµηθευτής, έτσι ώστε να προστίθενται αντίστοιχα στο στοκ. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι στο χώρο της αποθήκης η παρουσία των e-logistics 

εντοπίζεται σε συστήµατα συλλογής και κτήσης δεδοµένων, σε εφαρµογές 

λογισµικού και σε υποδοµές ενσύρµατων ή 

ασύρµατων τοπικών δικτύων, µέσω των οποίων 

µεταφέρονται τα δεδοµένα. ∆εν είναι όµως µόνο 

αυτά.Τα συστήµατα τηλεµατικής µπορούν επίσης να 

συνδέονται (ασύρµατα) µε τα συστήµατα 

αποθήκευσης (WMS) και µέσω εκείνων να 

µεταφέρονται κρίσιµα δεδοµένα που αφορούν στις παραγγελίες, τους 

πελάτες, τα αποθέµατα, τις παραδόσεις, και στη συνέχεια να αναλύονται από 

τα προγράµµατα του είδους.  

Επιπλέον, είναι δυνατόν τα συστήµατα της αποθήκης να βρίσκονται 

συνδεδεµένα µε τα συστήµατα των συνεργατών (λ.χ. των προµηθευτών) και 

κάθε φορά που υπάρχει κάποια έλλειψη στην αποθήκη, ο προµηθευτής να 

ενηµερώνεται αυτόµατα από το σύστηµα και να αναπληρώνει το στοκ. Στο 

άµεσο µέλλον, οι σύγχρονες τεχνολογίες υπόσχονται ότι η ανθρώπινη 

παρέµβαση θα ελαχιστοποιηθεί ακόµα περισσότερο, καθώς προϊόντα και 

µηχανές θα επικοινωνούν απευθείας µεταξύ τους και µέσω του Internet. Το 

παράδειγµα της αποθήκης είναι χαρακτηριστικό για το πώς διαφορετικές 

τεχνολογικές υποδοµές συνεργάζονται για να επιτελέσουν πληθώρα 

εργασιών, από την καταγραφή, τον ποσοτικό και ποιοτικό έλεγχο του στοκ 

µέχρι την ανάλυση των δεδοµένων και τη χάραξη στρατηγικής για τις 

πωλήσεις, τον ανεφοδιασµό, τη διακίνηση των προϊόντων κ.ά. 
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 1.1.3 Oφέλη από τη χρήση Τεχνολογιών e-logistics 

Τα οφέλη που απορρέουν από την ενσωµάτωση νέων τεχνολογιών στα 

logistics και την εφοδιαστική αλυσίδα είναι σε γενικές γραµµές τα ακόλουθα:  

α) Καλύτερη εκµετάλλευση των υλικών (άψυχων) πόρων της 

επιχείρησης.  

Υλικοί πόροι θεωρούνται τα οχήµατα, οι αποθηκευτικοί χώροι, ο εξοπλισµός 

κ.λπ. Για παράδειγµα, η χρήση ενός συστήµατος τηλεµατικής στα οχήµατα 

της επιχείρησης (διαχείριση στόλου, fleet management) έχει ως αποτέλεσµα 

πιο οργανωµένες κινήσεις και λιγότερα δροµολόγια. Σχετικά µε τον 

αποθηκευτικό χώρο, ένα σύστηµα WMS και η εγκατάσταση κάποιου 

ασύρµατου τοπικού δικτύου έχουν ως αποτέλεσµα αφενός την αξιοποίηση 

κάθε σπιθαµής της αποθήκης, αφετέρου τη γρηγορότερη επιτέλεση των 

διαδικασιών µέσα σ' αυτήν. Λόγου χάρη, το σκάνερ διαβάζει το γραµµωτό 

κώδικα µιας κούτας και στέλνει αυτόµατα την πληροφορία (τι περιέχει η 

κούτα) σε κεντρικό υπολογιστή εφοδιασµένο µε σύστηµα WMS, µέσω του 

ασύρµατου τοπικού δικτύου 

β) Καλύτερη αξιοποίηση των έµψυχων πόρων της επιχείρησης. 

Εδώ εντάσσονται όχι µόνο οι εργαζόµενοι αλλά και οι πελάτες, οι 

προµηθευτές κ.λπ. Για παράδειγµα, ένα σύστηµα ERP ή WMS ενηµερώνει 

σχετικά µε το ποιοι είναι οι επικερδείς πελάτες, εξασφαλίζει πολύτιµες 

εργατοώρες για το προσωπικό και συντελεί στην καλύτερη οργάνωση των 

εισερχόµενων ροών από τους προµηθευτές. Ο ενδιαφερόµενος δεν χρειάζεται 

πλέον να ασχολείται µε τον έλεγχο του στοκ, αφού αυτό το έχει αναλάβει το 

ίδιο το σύστηµα, η απογραφή αποθήκης γίνεται µε το πάτηµα ενός κουµπιού, 

ενώ το ίδιο απαιτείται για να µάθουµε τα έσοδα, τα έξοδα και τα κέρδη για 

µία ηµέρα ή ένα µήνα. Συγχρόνως, γνωρίζει ποια είδη διακινούνται 

περισσότερο και αναλόγως διαµορφώνει τις παραγγελίες του. Στο 

επιχειρηµατικό περιβάλλον, όπως αυτό διαµορφώνεται σήµερα, ζητούµενο 

της διοίκησης δεν είναι ο λεπτοµερής έλεγχος κάθε τµήµατος της επιχείρησης 
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-καθώς κάτι τέτοιο απαιτεί πολλή ενέργεια και χρόνο- αλλά η 

αυτοµατοποίηση διαδικασιών µε τη χρήση τεχνολογικών εργαλείων. Οι 

τεχνολογίες που εξετάσαµε παρέχουν πλήθος πληροφοριών στη διοίκηση και 

τα στελέχη της επιχείρησης, ώστε να είναι δυνατή η λήψη ορθών και άµεσων 

αποφάσεων, καθώς και η χάραξη µακρόπνοης αναπτυξιακής στρατηγικής. 

1.2. Η ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΣΩΣΤΗΣ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΕΝΟΣ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

 Η διανοµή του προϊόντος αποτελεί ένα από τα τέσσερα στοιχεία του 

µίγµατος µάρκετινγκ, ενώ περιλαµβάνει όλες τις αποφάσεις και 

δραστηριότητες, που αφορούν τη ροή του προϊόντος από τον παραγωγό στον 

τελικό αγοραστή. ( βλ. Meffert, 1982 σελίδα 389, και Specht σελίδα 25). 

 Για να πραγµατοποιηθεί τέτοιου είδους διανοµή προϊόντος είναι 

απαραίτητες δύο λειτουργίες, αυτή της επαφής και αυτή της υλοποίησης.      ( 

βλ. Παπαβασιλείου 1995, σελίδα 76) 

 Στη λειτουργία της επαφής έχουµε το σχεδιασµό του δικτύου διανοµής 

και την εξωτερική οργάνωση των πωλήσεων. Επίσης υπάρχουν αποφάσεις 

και δραστηριότητες, οι οποίες σχετίζονται µε την επιλογή µελών στο δίκτυο 

διανοµής αλλά και µε τη διοίκηση των σχέσεων που αναπτύσσονται µεταξύ 

των µελών ενός δικτύου διανοµής. 

Ενώ στη λειτουργία υλοποίησης έχουµε την εσωτερική οργάνωση των 

πωλήσεων και τη φυσική διανοµή. Αυτή η λειτουργία αφορά, αποφάσεις και 

δραστηριότητες οι οποίες σχετίζονται µε τη διευθέτηση και την εκτέλεση των 

παραγγελιών οι οποίες είναι αποφάσεις διαδικασίας, λόγω της φύσης τους.      

( βλ. Παπαβασιλείου 1998, σελίδα 9). 
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1.2.1. ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΤΗΣ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

 Για λειτουργήσει σωστά ένα σύστηµα διανοµής προϊόντος πρέπει να 

µελετήσουµε πρώτα ορισµένους παράγοντες, όπως είναι : 

• οι τοπογραφικοί, κλιµατολογικοί και παράγοντες υποδοµής. Τέτοιοι 

είναι: οι εµπορικοί δρόµοι, το δίκτυο τηλεπικοινωνιών, οι ταχυδροµικές 

υπηρεσίες, το ανάγλυφο του εδάφους, οι κλιµατολογικές συνθήκες, η 

υποδοµή µεταφορών και άλλοι. 

• Οι δηµογραφικοί, κοινωνικοί και µορφωτικοί παράγοντες. Τέτοιοι είναι 

το µέγεθος του πληθυσµού, η ηλιακή δοµή, οι κοινωνικές αξίες, το 

επάγγελµα, το µορφωτικό επίπεδο, ο τρόπος ζωής µεταξύ των διαφόρων 

γεωγραφικών περιοχών. το φύλο και άλλοι. 

• Οι οικονοµικοί παράγοντες , κυρίως ο παράγοντας της ζήτησης. 

• Οι καινοτοµίες σχετικά µε την οργάνωση και διοίκηση καθώς και το 

µάρκετινγκ. Οι καινοτοµίες αφορούν κυρίως την ανάπτυξη νέων µεθόδων 

και πρακτικών αλλά και τις διάφορες αλλαγές στον χώρο του µάνατζµεντ 

και του µάρκετινγκ. 

• Οι τεχνολογικές καινοτοµίες. Οι τεχνολογικές καινοτοµίες αφορούν την 

ανάπτυξη νέων τεχνολογιών στον τοµέα της πληροφόρησης αλλά και 

νέων µεθόδων και τεχνικών σε διάφορες λειτουργικές περιοχές της 

διανοµής, όπως είναι η χρησιµοποίηση ηλεκτρονικής διαδικασίας στις 

παραγγελίες και την πώληση, η διοίκηση αποθεµάτων µε την χρήση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και άλλα. 

• Το νοµοθετικό καθεστώς κάθε χώρας. ∆ηλαδή εδώ έχουµε, τη 

νοµοθετική δοµή σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, η οποία δοµή καθιστά 

ανελαστική τη λειτουργία της διανοµής της επιχείρησης. 

• Τα µέλη του δικτύου διανοµής. Τα οποία είναι πρώτον οι προµηθευτές, οι 

οποίοι µπορούν να επηρεάσουν τις στρατηγικές της λειτουργίας της 

διανοµής. Άλλα µέλη του δικτύου διανοµής είναι οι εµπορικές 
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επιχειρήσεις οι οποίες παίρνουν µέρος στη διανοµή του έτοιµου 

προϊόντος της επιχείρησης. 

• Οι ανταγωνιστές, οι οποίοι αν αλλάξουν τη στρατηγική της διανοµής 

τους µπορεί να αποτελέσει απειλή η ευκαιρία για την επιχείρηση. Έτσι 

λοιπόν, άµεσοι και έµµεσοι ανταγωνιστές πρέπει να λαµβάνονται υπόψη. 

• Τελευταίος παράγοντας που επηρεάζει το δίκτυο διανοµής των 

προϊόντων είναι τα γραφεία διευκολύνσεως, τα οποία παρέχουν βοήθεια 

στις βιοµηχανικές επιχειρήσεις σχετικά µε την διανοµή στους τοµείς της 

πληροφόρησης, του µάνατζµεντ, των µεταφορών, της αποθήκευσης, της 

παροχής των πιστώσεων, της σύναψης ασφαλειών και νοµικών 

προβληµάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 
 

1.3. ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ Η ΣΩΣΤΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ 

∆ΙΑΝΟΜΗΣ 

 Για να επιλέξει κάθε επιχείρηση πιο δίκτυο διανοµής ταιριάζει στα 

προϊόντα που διαθέτει στην αγορά, θα πρέπει να λάβει υπόψη της δύο 

σηµαντικούς παράγοντες που θα επηρεάζουν την απόφαση της. 

 Οι δύο σηµαντικοί παράγοντες είναι : τα χαρακτηριστικά του 

συγκεκριµένου προϊόντος κάθε φορά, αλλά και τα χαρακτηριστικά της 

αγοράς – στόχου. 

 Άλλοι παράγοντες ίδιας  αξίας είναι :  

• το µερίδιο αγοράς  

• η οικονοµική αποδοτικότητα του δικτύου 

• η απόσταση των σηµείων πώλησης από την αγορά – στόχο 

• ο αριθµός των ανταγωνιστών 

• το είδος των προϊόντων του ανταγωνισµού 

• οι προσφερόµενες υπηρεσίες από τον ανταγωνισµό 

• το µέγεθος της επιχείρησης 

•  οι οικονοµικές δυνατότητες της επιχείρησης 

• η εµπειρία 

• η τεχνογνωσία της επιχείρησης. 
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1.4. Η ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΤΩΝ  LOGISTICS ΣΤΙΣ ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 Στη σηµερινή εποχή οι επιχειρήσεις λαµβάνουν σοβαρά υπόψη της τα 

logistics, γιατί τα θεωρούν ως ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα του προϊόντος 

τους που διαθέτουν στην αγορά – στόχο. 

 Αυτό οφείλεται στους παρακάτω λόγους : 

1. η εξυπηρέτηση και η ικανοποίηση του πελάτη αποτελούν τα θεµέλια 

της στρατηγικής µάρκετινγκ καθώς η διανοµή αποτελεί ένα βασικό 

στοιχείο της εξυπηρέτησης του πελάτη. Έτσι λοιπόν, οι επιχειρήσεις 

έχουν διαπιστώσει ότι µπορούν να αποκτήσουν και να διατηρήσουν 

περισσότερους πελάτες, αν προσφέρουν γρηγορότερη παράδοση και 

καλύτερες υπηρεσίες µέσω της αποτελεσµατικής διοίκησης των 

logistics. 

2. τα logistics αποτελούν σε µια επιχείρηση το κύριο στοιχείο του 

κόστους. Εάν τώρα η επιχείρηση πάρει ελλιπή απόφαση σχετικά µε τα 

logistics αυτό θα έχει άµεσο αποτέλεσµα να αυξηθούν οι δαπάνες. 

3. η ανάγκη για βελτίωση των logistics έχει επέλθει από τη µεγάλη 

ποικιλία νέων κάθε φορά προϊόντων. 

Σύµφωνα µε το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, σε µια έρευνα που 

διενεργήθει  το 2007 στις ελληνικές επιχειρήσεις, µε θέµα τη φυσική διανοµή – 

logistics, προέκυψαν τα εξής συµπεράσµατα : 

Το 15,3% του συνόλου των ελληνικών επιχειρήσεων θεωρούν την 

φυσική διανοµή ως τη διαχείριση των αποθεµάτων και τις µεταφορές ή τη 

διεκπεραίωση των παραγγελιών. 

Το 13,6% των ελληνικών επιχειρήσεων στο σύνολο θεωρούν την 

φυσική διανοµή ως συστατικό στοιχείο του µείγµατος µάρκετινγκ. 
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Ένα 11,9% του συνόλου των επιχειρήσεων τη θεωρούν ως ένα µέρος 

του στρατηγικού σχεδιασµού της επιχείρησης τους, ενώ ένα 1,7% την 

θεωρούν ως µέσο της παροχής αυξηµένων υπηρεσιών προς τον πελάτη. 

Τέλος το υπόλοιπο 57,6% του συνόλου των ελληνικών επιχειρήσεων 

θεωρούν την φυσική διανοµή κράµα των παραπάνω. 
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1.5 ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Στις µέρες µας λόγω του αυξηµένου ανταγωνισµού, οι επιχειρήσεις 

έχουν συνειδητοποιήσει ότι αποτελούν αναπόσπαστο µέρος της εφοδιαστικής 

αλυσίδας. 

 Για αυτό το λόγο λοιπόν, η εφαρµογή ενός σταθεροποιηµένου δικτύου 

logistics  είναι υποχρεωτική για κάθε επιχείρηση που θέλει να αναπτυχθεί και 

να εξελιχθεί. 

 Οι νέες λοιπόν τεχνολογίες αναγνώρισης προϊόντων αυτοµατοποιούν 

τις περισσότερες λειτουργίες της επιχείρησης που χρησιµοποιεί τέτοιες 

τεχνολογίες 

 Οι πέντε κυριότερες τεχνολογίες αναγνώρισης προϊόντων είναι τα 

συστήµατα ανάγνωσης και διαχείρισης δεδοµένων ραβδωτού κώδικα, τα 

ηλεκτρονικά σηµεία πώλησης, τα συστήµατα ηλεκτρονικής ανταλλαγής 

δεδοµένων, τα ηλεκτρονικά συστήµατα παραγγελιών και τα δίκτυα 

προστιθέµενης αξίας. 

Να µην ξεχνάµε ότι στην τεχνολογία πληροφόρησης ανήκει η γενική 

χρήση των υπολογιστών καθώς και η χρήση των βάσεων δεδοµένων στη 

λειτουργία της διανοµής της επιχείρησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  

ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ BARCODES 

 

2.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ BARCODE 

(ΓΡΑΜΜΙΚΟΥ ΚΩ∆ΙΚΑ) 

  

O γραµµωτός κώδικας ή barcode είναι ένα συµβολο αποτελούµενο 

από σκοτεινές και φωτεινές γραµµές διαφορετικού πλάτους το οποίο 

διαβάζεται από ειδικά µηχανήµατα ηλεκτρονικής οπτικής ανάγνωσης 

(scanners) και αντιπροσωπεύει κάποια δεδοµένα (ταυτότητα εταιρείας, 

ταυτότητα προϊόντος, βάρος, τιµή, ηµεροµηνία κ.λ.π.). 

Τα δεδοµένα αυτά µέχρι τώρα τα εισάγουµε στον H/Y µέσω του 

πληκτρολογίου υπό την µορφή αριθµών ή και γραµµάτων. Το νέο σύστηµα 

εισάγει αυτόµατα τα ίδια δεδοµένα µε το στιγµιαίο πέρασµα του αναγνώστη 

(Scanner) πάνω από το σύµβολο του γραµµωτού κώδικα. Αυτός ακριβώς ο 

διαφορετικός τρόπος εισαγωγής τους προσδιορίζει και την υπεροχή του 

συστήµατος του γραµµωτου κώδικα σε ταχύτητα και αξιοπιστία. Σχετικές 

µελέτες δείχνουν ότι ένας πολύ ικανός χειριστής κάνει ένα λάθος ανά 300 

χαρακτήρες που πληκτρολογεί. Με το σύστηµα του γραµµωτού κώδικα, το 

ποσοστό λάθους µειώνεται στο ένα ανά εκατοµµύρια χαρακτήρων που 

εισάγονται. 

O γραµµωτός κώδικας, όπως όλες οι τεχνολογίες αυτόµατης 

αναγνώρισης, είναι µία περιφερειακή τεχνολογία των H/Y. Προϋποθέτει την 

ύπαρξη ενός H/Y καθώς επίσης και ενός καλοσχεδιασµένου προγράµµατος 

συλλογής πληροφοριών για τη µέγιστη αξιοποίηση του γραµµωτού κώδικα. 

H επιτυχία του γραµµωτού κώδικα οφείλεται ακριβώς σε αυτό: είναι ένα 

ευέλικτο και λειτουργικό σύστηµα ηλεκτρονικής αναγνώρισης προϊόντων και 
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µπορεί να λύσει πολλά από τα προβλήµατα που αφορούν στην πληροφόρηση 

µιας σύγχρονης επιχείρησης. 

Η αποτελεσµατικότητα της σύγχρονης επιχείρησης, προϋποθέτει 

ακριβή και επαρκή πληροφόρηση. Οι επιχειρήσεις πλέον αναγκάζονται να 

βρίσκονται στην αιχµή της τεχνολογίας για να καταφέρουν να επιβιώσουν 

στο σύγχρονο ανταγωνιστικό ηλεκτρονικό κόσµο. Επιπλέον, για να είναι 

ευέλικτη και να µπορεί να αξιοποιεί στο µέγιστο βαθµό τις ευκαιρίες καθώς 

και τα µέσα που διαθέτει, η πληροφόρηση της πρέπει να είναι και απόλυτα 

έγκαιρη καθώς τα δεδοµένα είναι δίχως αµφιβολία το καύσιµο, που κινεί 

ολόκληρη τη µηχανή του εµπορίου παγκοσµίως. 

Μιλώντας για ευελιξία, αποδοτικότητα και αύξηση της 

παραγωγικότητας οφείλουµε να αναφερθούµε στην τεχνολογία του 

γραµµωτού κώδικα που άρχισε, µε µεγάλη ωστόσο καθυστέρηση, να 

εισχωρεί στην Eλληνική αγορά. 

Οι Eλληνικές Eπιχειρήσεις προκειµένου να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις της διεθνούς αγοράς ως προς τη διακίνηση και την πώληση των 

προϊόντων τους άρχισαν, εσπευσµένα να εφαρµόζουν το νέο αυτό σύστηµα 

κωδικοποίησης. Ωστόσο, λόγω ελλειπούς πληροφόρησης, πολλές από τις 

µικρές ή µεσαίες επιχειρήσεις στέκονται µε σκεπτικισµό απέναντι στη νέα 

αυτή πραγµατικότητα µη µπορώντας να κατανοήσουν τα πλεονεκτήµατα της 

εφαρµογής του γραµµωτού κώδικα. 

Σήµερα ωστόσο ο γραµµωτός κώδικας κερδίζει όλο και µεγαλύτερο 

έδαφος διεθνώς αποδεικνύοντας την αποτελεσµατικότητά του και 

καταξιώνοντας αυτούς που τον εφαρµόζουν. 
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2.1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΗΣ BARCODES ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

        Από την πρώτη στιγµή που ο άνθρωπος ξεκίνησε να συλλέγει και να 

οργανώνει αντικείµενα επινόησε και µεθόδους – συστήµατα για να τα 

παρακολουθεί. Για αιώνες κρατούσε αρχεία γραµµένα στο χέρι µέχρις ότου η 

ανακάλυψη των ηλεκτρονικών υπολογιστών έδωσε µία εντελώς διαφορετική 

προοπτική στην συλλογή και διατήρηση των πληροφοριών. Παρόλα αυτά 

όµως και πάλι µεγάλος αριθµός εργαζοµένων απασχολούνταν στην µεταφορά 

αυτών των στοιχείων στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Η εφεύρεση των 

barcodes ήρθε να αλλάξει την φυσιογνωµία ολόκληρης της αγοράς. Τα 

barcodes εµφανίστηκαν για πρώτη φορά το 1973 και εξαπλώθηκαν µε 

ραγδαίους ρυθµούς σε όλες τις εµπορικές δραστηριότητες µε αποτέλεσµα 

στις µέρες µας κάθε προϊόν να είναι εφοδιασµένο µε barcode. Το barcode 

αποτελείται από 12 ψηφία τα οποία κωδικοποιούν πληροφορίες σχετικές µε 

το προϊόν όπως την τιµή του, τον κατασκευαστή ή την χώρα προέλευσης. 

Μία κεφαλή laser διαβάζει τον κώδικα, αντανακλά την όψη του σε ένα 

σύστηµα ηλεκτρονικού υπολογιστή ο οποίος αποκωδικοποιεί την 

πληροφορία και την παρουσιάζει σε οθόνη. Παρά το γεγονός ότι τα barcodes 

αποτέλεσαν µία επανάσταση στο χώρο της αγοράς, απαιτούσαν την ύπαρξη 

ανθρώπων οι οποίοι θα ανίχνευαν τον κώδικα πάνω στο προϊόν και θα τον 

τοποθετούσαν πάνω στην ακτίνα laser 
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2.2 Πλεονεκτήµατα του συστήµατος barcode 

Η εφαρµογή ενός barcode συστήµατος προσφέρει τεράστια 

πλεονεκτήµατα. Τέτοια πλεονεκτήµατα είναι:  

• Η Ακρίβεια. Η κωδικοποίηση αυξάνει την ακρίβεια µε τη µείωση 

της πιθανότητας των ανθρώπινων λαθών. Η υψηλή ποιότητα 

τυπωµένων υλών είναι σηµαντική να εξασφαλίσει ότι ο scanner 

µπορεί ακριβώς να διαβάσει το barcode.  

• Η ευκολία της χρήσης. Με το κατάλληλα υλικό και το λογισµικό σε 

ισχύ, η αυτοµατοποίηση που παρέχεται από ένα σύστηµα κώδικα 

φραγµών απλοποιεί πολύ τη συλλογή πληροφοριών, την 

επεξεργασία και την καταδίωξη. 

•  Η οµοιόµορφη συλλογή δεδοµένων. Οι συµβολογίες τυποποίησαν 

τα barcode και το µαρκάρισµα µε το σκάνερ εξασφαλίζει ότι οι 

πληροφορίες συλλαµβάνονται και αναµεταδίδονται έναν τρόπο που 

γίνεται κατανοητός παγκοσµίως και γίνεται αποδεκτός. Το έγκαιρο 

στοιχείο ανατροφοδότησης συλλαµβάνεται στον πραγµατικό χρόνο, 

επιτρέποντας στις αποφάσεις για να ληφθεί από τις τρέχουσες 

πληροφορίες.  

• Η βελτιωµένη αυτοµατοποίηση παραγωγικότητας. Οι χειρονακτικές 

εργασίες του παρελθόντος αντικαταστάθηκαν από άλλες 

αυτοµατοποιηµένες και αυτό αυξάνει την αποδοτικότητα και 

επιτρέπει στο προσωπικό να απασχοληθεί σε άλλες, 

παραγωγικότερες περιοχές. Η κωδικοποίηση φραγµών µπορεί 

επίσης να βελτιώσει την ποιότητα µιας επιχείρησης µε τη βελτίωση 

του ελέγχου και της καταδίωξης των διαδικασιών κατασκευής. 
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2.3 Τρόπος εγκατάστασης ενός συστήµατος Barcode 

Για να εγκατασταθεί ένα barcode σύστηµα θα πρέπει να υπάρχει : 

1.ένας Barcode εκτυπωτής.  

Συνήθως εκτυπώνονται από έναν από τους παρακάτω τέσσερις 

βασικούς τύπους εκτυπωτών : dot matrix, ink jet, laser ή θερµικό. 

Για να εκτυπωθεί ο γραµµωτός κώδικας στα προϊόντα υπάρχουν δύο 

τρόποι :  

α) Nα τυπωθεί ο γραµµωτός κώδικας πάνω στη συσκευασία του 

προϊόντος. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να κατασκευαστεί για κάθε κωδικό 

µια πρότυπη διαφάνεια (Filmmaster) η κατασκευή της οποίας εξαρτάται από: 

� Tον ωφέλιµο χώρο στον οποίο θα τυπωθεί ο γραµµωτός κώδικας. 

∆ηλαδή το χώρο ο οποίος περιλαµβάνει το σύµβολο καθώς και το 

περιθώριο που περιβάλει το σύµβολο. Οι περιοχές αυτές χρησιµεύουν 

για την αρχή και το τέλος της ανάγνωσης του scanner. Tο δε πλάτος 

τους δεξιά και αριστερά του συµβόλου πρέπει να είναι µεγαλύτερο 

των 5mm. 

� Tις προδιαγραφές εκτύπωσης, δηλαδή:  

- τη µέθοδο εκτύπωσης (Φλεξογραφία, Bαθυτυπία, Mεταλοτυπία, Offset 

κ.λ.π.) 

- το υλικό εκτύπωσης (π.χ. χαρτί γυαλιστερό, χαρτί µατ, χαρτί πορώδες 

κ.λ.π.) και  

- τον προσανατολισµό του συµβόλου σε σχέση µε τη φορά εκτύπωσης. 

Οι πιο πάνω παράµετροι συµβάλλουν στη σωστή αναγνωσιµότητα του 

γραµµωτού κώδικα από τα ειδικά µηχανήµατα (Bar Code Scanners). 

 β) Nα τοποθετηθεί ο γραµµωτός κώδικας υπό µορφή αυτοκόλλητης 

ετικέτας επάνω στη συσκευασία. Αυτό γίνεται όταν η συσκευασία των 



25 
 

προϊόντων δεν επιδέχεται άµεσα την εκτύπωση του γραµµωτού κώδικα ή 

στην περίπτωση όπου το επιθυµεί ο πελάτης (λόγω βιαστικής παράδοσης 

προϊόντων ή στοκ από προϊόντα µε συσκευασία χωρίς γραµµωτό κώδικα 

κ.λ.π.). 

2. µία Barcode ετικέτα. 

 Μια ετικέτα στοιχείων µπορεί να περιέχει οποιοδήποτε συνδυασµό 

κειµένου, γραφικής παράστασης, ή πληροφοριών κώδικα φραγµών, αλλά 

είναι η συµβολογία του barcode που διευκολύνει τη διαδικασία καταδίωξης 

στοιχείων. 

Οι κώδικες φραγµών δεν είναι περιορισµένοι στις συγκολλητικές 

ετικέτες, αλλά και µπορούν να τυπωθούν σε χαρτί παραλαβών, τα εισιτήρια, 

τις ετικέτες και τις πλαστικές κάρτες, ανάλογα µε την εφαρµογή και τον 

επιλεγµένο εκτυπωτή. 

3. ένας µηχανισµός διαβάσµατος για συλλογή δεδοµένων.  

Στη φάση συλλογής δεδοµένων scanners συνήθως χρησιµοποιούνται 

ώστε να διαβάσουν, συλλέξουν και αποκρυπτογραφήσουν τις πληροφορίες 

που περιλαµβάνονται στην ετικέτα κώδικα φραγµών. 

 Οι scanners διαβάζουν τις πληροφορίες πολύ γρηγορότερα και 

σοβαρότερα από τους ανθρώπους, κατά συνέπεια µειώνοντας σηµαντικά την 

πιθανότητα του λάθους.  

Οι ανιχνευτές ενεργούν επίσης ως αποκωδικοποιητές, που 

µετατρέπουν τις πληροφορίες κώδικα φραγµών σε ένα σήµα που µπορεί να 

γίνει κατανοητούς από ένα συγκρότηµα ηλεκτρονικών υπολογιστών που 

συνδέεται µε έναν ανιχνευτή. 

Η ηλεκτρονική ανάγνωση ενός γραµµωτού κώδικα από µία συσκευή, 

δεν είναι τίποτε άλλο από την ανάγνωση και αποκωδικοποίηση του 

συµβόλου.  
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Το µέσο το οποίο χρησιµοποιείται για την ανάγνωση και στη συνέχεια 

για την αποκωδικοποίηση ενός barcode ονοµάζεται scanner ή ηλεκτρονικός 

οπτικός αναγνώστης.  

Ένας scanner αφ' ενός εκπέµπει µία δέσµη φωτός (όχι κατ' ανάγκη 

ορατή από το ανθρώπινο µάτι) και αφετέρου δέχεται την αντανάκλασή της. 

Ανάλογα λοιπόν µε την αντανάκλαση που δέχεται ή που δεν δέχεται ο 

scanner αναγνωρίζει ότι πρόκειται για µια φωτεινή ή σκοτεινή µπάρα 

αντίστοιχα. Το ιδανικό χρώµα για ένα γραµµωτό κώδικα θα ήταν τέλειο 

µαύρο για τις σκοτεινές µπάρες και τέλειο λευκό για τις φωτεινές µπάρες. 

 Στην πραγµατικότητα όµως δεν υπάρχει το τέλειο µαύρο, ούτε το 

τέλειο λευκό. Στην πράξη ωστόσο µπορούν να χρησιµοποιηθούν και άλλοι 

χρωµατικοί συνδυασµοί. 

 Η επιλογή όµως αυτών δε µπορεί να γίνει αυθαίρετα και µε κριτήριο 

µόνο το αισθητικό αποτέλεσµα καθώς θα πρέπει πάντα να επιλέγονται 

χρώµατα αναγνώσιµα από τους scanners. 

Oι βασικές κατηγορίες των scanners διακρίνονται ανάλογα µε το 

µέγεθος και τον τρόπο χρήσης τους σε:  

o Σταθερούς(Fixed, flat-bed) 

o Φορητούς (Hand held) 

ανάλογα µε τη φωτεινή πηγή που χρησιµοποιούν σε:  

o LED (Light Emitting Diode) scanners οι οποίοι είναι πάντα φορητοί 

(Wands). Είναι οι πιο οικονοµικοί από άποψη κόστους. Είναι πιο 

διαδεδοµένοι και ευρέως χρησιµοποιούµενοι. Είναι εύκολοι στη 

χρήση αλλά ο χρήστης θα πρέπει να περνάει πάνω από την barcode 

ετικέτα µε συγκεκριµένη ταχύτητα. 

o He-Ne LASER scanners που χρησιµοποιούν laser αέριου He-Ne, που 

είναι κατά κανόνα σταθεροί.  
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o CCDs (Charged Coupled Devices). Υπάρχουν και σταθεροί και 

φορητοί. Η τιµή τους είναι ανάµεσα σε LED scanners και LASER 

scanners. Είναι αρκετά εύκολοι στη χρήση καθώς και πιο γρήγοροι και 

αξιόπιστοι από τους εκτυπωτές Wand.  

o LASER Diode Scanners, είναι φορητοί (Laser Guns) 

Αυτό που είναι σηµαντικό να γίνει αντιληπτό για τις συσκευές 

ανάγνωσης γραµµωτού κώδικα είναι το πως διαβάζουν τα δεδοµένα. Όλα τα 

είδη barcode ανεξαρτήτως συµβολισµού ή συµβολογίας (EAN, UPC, 

CODE39, CODE128 κ.λ.π.) διέπονται από την ίδια φιλοσοφία. 

 Οι χαρακτήρες που θέλουµε να κωδικοποιήσουµε, απεικονίζονται µε 

συνδυασµούς από µπάρες διαφορετικού πλάτους, σκοτεινές και φωτεινές. 

Όλες οι πληροφορίες λοιπόν σε ένα γραµµωτό κώδικα περιέχονται στο 

πλάτος που έχει η κάθε µπάρα (λεπτή ή φαρδιά) και στην φωτεινότητα της          

( σκοτεινή ή φωτεινή).  

Το scanner εποµένως περνώντας πάνω από µία µπάρα και 

λαµβάνοντας υπόψη του την ταχύτητα µε την οποία κινείται καθώς και το 

χρόνο που διαρκεί το πέρασµα του πάνω από τη συγκεκριµένη µπάρα 

αναγνωρίζει το πλάτος της µπάρας που διαβάζει. Π.χ. αν µε σταθερή 

ταχύτητα ο scanner διαβάζει µια σκοτεινή µπάρα για 1sec και µια δεύτερη 

σκοτεινή µπάρα για 2sec καταλαβαίνει ότι η δεύτερη µπάρα έχει διπλάσιο 

πλάτος από την πρώτη. 

 Με αυτόν το τρόπο γίνεται η αποκωδικοποίηση του γραµµωτού 

κώδικα. Αφού λοιπόν ο scanner έχει αποκωδικοποιήσει ολόκληρο το 

σύµβολο, στέλνει στον ηλεκτρονικό υπολογιστή τον κωδικό αριθµό ο οποίος 

ήταν κρυπτογραφηµένος µε την µορφή barcode.  

Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής µε τη σειρά του χρησιµοποιώντας αυτόν 

τον κωδικό, ανατρέχει στη βάση δεδοµένων του, η οποία και περιέχει τα 

στοιχεία που αντιστοιχούν στο συγκεκριµένο κωδικό. 
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Ένας γραµµωτός κώδικας ο οποίος για διάφορους λόγους έχει 

αλλοιωµένο πλάτος µπάρων, θα οδηγήσει το scanner είτε στη µη ανάγνωση 

είτε στη λανθασµένη ανάγνωση. 

 Το ίδιο µπορεί να συµβεί και στην περίπτωση που έχει επιλεγεί ένας 

χρωµατικός συνδυασµός που δεν έχει αρκετό contrast (χρωµατική αντίθεση).   

  Για αυτόν το λόγο η καλή ποιότητα στην εκτύπωση είναι απόλυτα 

απαραίτητη. Ένας γραµµωτός κώδικας λοιπόν θα πρέπει να ακολουθεί 

αυστηρά τις προδιαγραφές, τόσο από άποψη διαστάσεων όσο και από άποψη 

επιλογής χρωµατικού συνδυασµού. 

4. Συλλογή δεδοµένων από µια εξωτερική βάση δεδοµένων.  

Ο κεντρικός υπολογιστής υπολογιστών συλλέγει και ερµηνεύει τα 

στοιχεία που διαβιβάζονται από τον ανιχνευτή (scanner) και συνδέει τις 

πληροφορίες barcode µε ένα λεπτοµερές αρχείο στοιχείων για εκείνο το 

στοιχείο.  

Τέτοια αρχεία στοιχείων περιέχουν τις πληροφορίες όπως µια 

περιγραφή προϊόντων, µια τιµή, και µια ποσότητα καταλόγων, επιτρέποντας 

στις συναλλαγές να ελεγχθούν στον πραγµατικό χρόνο. Χωρίς αυτήν την 

εξωτερική βάση δεδοµένων, το barcode σύστηµα δε µπορεί να έχει καµία 

αξία. 
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2.4 Παρουσίαση του γραµµικού κώδικα barcode 

Υπάρχουν πολλoί τρόποι παρουσίασης του barcode.Τα barcodes είναι 

η εκτυπωµένη εκδοχή του κώδικα Morse. Οι χαρακτήρες απεικονίζονται µε 

συνδυασµούς από µπάρες διαφορετικού  πλάτους, σκοτεινές και φωτεινές.    

Όλες οι πληροφορίες λοιπόν σε ένα γραµµωτό κώδικα περιέχονται στο 

πλάτος που έχει η κάθε µπάρα (φαρδιά ή λεπτή) και στη φωτεινότητα της 

(σκοτεινή ή φωτεινή). 

 Κάθε τύπος έχει τους δικούς του κανόνες για την κωδικοποίηση 

χαρακτήρων (π.χ. γράµµα, αριθµό, τονισµό), εκτύπωσης, απαιτήσεις 

αποκωδικοποίησης, έλεγχο λαθών και άλλα χαρακτηριστικά.  

 Επίσης, οι διάφοροι τύποι συµβολογιών διαφέρουν και ως προς τον 

τρόπο που αναπαριστούν δεδοµένα και ως προς τον τύπο δεδοµένων που 

κωδικοποιούν.  

Κάποιοι κωδικοποιούν µόνο αριθµούς, άλλοι αριθµούς, γράµµατα και 

µερικούς χαρακτήρες τονισµού και άλλοι µπορεί να προσφέρουν ακόµη 

κωδικοποίηση 128 χαρακτήρων ή ακόµη και 256 χαρακτήρων ASCІІ.  

Οι τελευταίοι τύποι Barcode περιέχουν επιλογές για κωδικοποίηση 

πολλαπλών γνώσεων µε το ίδιο σύµβολο, επίσης επιτρέπουν την 

κωδικοποίηση η οποία ορίζεται από τον χρήστη κάποιων εξειδικευµένων ή 

επιπρόσθετων δεδοµένων και µπορούν ακόµη να επιτρέψουν µέσα από 

εσκεµµένους πλεονασµούς τη δηµιουργία ξανά δεδοµένων εάν το barcode 

καταστραφεί. 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία βρέθηκαν περίπου 225 γνωστές 

barcode συµβολογίες αλλά µόνο λίγες από αυτές είναι σε χρήση και ακόµη 

λιγότερες είναι ευρέως χρησιµοποιούµενες.  
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Οι περισσότεροι τύποι έχουν σχεδιαστεί ώστε να ικανοποιούν τις 

ανάγκες µιας συγκεκριµένης εφαρµογής ή βιοµηχανίας. Για παράδειγµα η 

UPC συµβολογία σχεδιάστηκε για την πιστοποίηση αντικειµένων λιανικής 

πώλησης και λαχανικών και η PostNET σχεδιάστηκε να κωδικοποιεί 

ταχυδροµικούς κωδικούς για την αµερικάνικη υπηρεσία ταχυδροµείου. 

Τα ακόλουθα στοιχεία είναι µια λεπτοµερής περιγραφή των πιο πολύ 

χρησιµοποιούµενων barcode συµβολογιών. Οι συµβολογίες µπορεί να είναι 

είτε γραµµικές (linear) είτε δύο διαστάσεων (2-dimensional): 

 

• Γραµµικές συµβολογίες είναι : 

 

1. η CODE 39 

  Πρόκειται για µια συµβολογία µεταβλητού µήκους, 

που µπορεί να κωδικοποιήσει τους ακόλουθους 44 

χαρακτήρες:1234567890ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTU

VWXYZ*$/+%.  

Ο κώδικας 39 είναι από τις πιο δηµοφιλής συµβολογίες στον κόσµο 

του µη λιανεµπορίου κυρίως γιατί µπορεί να υποστηρίζει και κείµενο και 

αριθµούς, επειδή µπορεί να διαβαστεί από οποιοδήποτε barcode αναγνώστη, 

και χρησιµοποιείται εκτενώς στην παραγωγή, σε στρατιωτικές και 

κυβερνητικές εφαρµογές, και σε εφαρµογές υγείας.  

Κάθε barcode του Code 39 καθορίζεται από έναν αστερίσκο που 

δείχνει την αρχή. Επειδή ο αστερίσκος έχει αυτήν τη χρήση µπορεί να µη 

χρησιµοποιείται µέσα στο σώµα ενός µηνύµατος. 

Ο Code 39 προαιρετικά επιτρέπει έλεγχο χαρακτήρων (modulo 43) σε 

περιπτώσεις που η ασφάλεια δεδοµένων είναι πολύ σηµαντική. Η βιοµηχανία 

υγείας έχει υιοθετήσει τη χρήση αυτού του ελέγχου για τις εφαρµογές υγείας.     
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Άλλο χαρακτηριστικό του Code 39 είναι ότι επιτρέπει την ένωση 

(concatenation) δύο ή περισσότερων barcodes. Τέλος, µπορεί να εκτυπωθεί 

σε πολλά διαφορετικά µεγέθη και διαστάσεις. 

2. οι UPC-A, UPC-E 

                 Τα barcodes UPC 

χρησιµοποιούνται στην Αµερική και 

στον Καναδά και είναι η στάνταρ 

συµβολογία που χρησιµοποιείται για 

αντικείµενα που είναι προς πώληση στο κοινό.  

Η UPC-A είναι µια σταθερού µήκους 12-ψήφια, αριθµητική µόνο 

συµβολογία που χρησιµοποιείται σε εφαρµογές λιανεµπορίου. Της UPC-A τα 

σύµβολα περιέχουν 11 ψηφία δεδοµένων και ένα ψηφίο ελέγχου. Το πρώτο 

ψηφίο είναι ένα αριθµητικό ψηφίο του συστήµατος που κανονικά 

αναπαριστά τον τύπο του προϊόντος που πρόκειται να ταυτοποιηθεί. 

 Τα ακόλουθα 5 ψηφία είναι ο κωδικός του κατασκευαστή και τα 

επόµενα 5 ψηφία χρησιµοποιούνται ώστε να αναγνωριστεί το συγκεκριµένο 

προϊόν. 

Οι UPC αριθµοί προορίζονται για συγκεκριµένα προϊόντα και 

κατασκευάζονται από το Uniform Code Council (UCC). Όταν καθορίζονται 

τα UPC-A µηνύµατα, πρώτα προσδιορίζονται τα 11 ψηφία και έπειτα το 

λογισµικό εκτύπωσης θα υπολογίσει το δωδέκατο ψηφίο ελέγχου µόνο του. 

Η UPC-E είναι µια συµβολογία επτά ψηφίων, είναι µικρότερη από την 

UPC-A και είναι η µικρότερη συµβολογία που είναι διαθέσιµη. Είναι ιδανική 

για µικρά πακέτα για αυτό και συχνά χρησιµοποιείται για µικρά αντικείµενα 

λιανεµπορίου. 

 Στη barcodes συµβολογία UPC-E πρώτα προσδιορίζονται τα έξι 

ψηφία και έπειτα το λογισµικό εκτύπωσης προσδιορίζει το έβδοµο ψηφίο 
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ελέγχου. Η µόνη διαφορά της από την UPC-A είναι ότι τουλάχιστον τέσσερα 

µηδενικά συµπιέζονται. 

Και η συµβολογία UPC-A και η UPC-E επιτρέπουν δύο ή πέντε ψηφία 

επιπρόσθετων αριθµών. 

3. οι EAN-8, EAN-13, BookLand 

 Η ευρωπαϊκή εκδοχή της συµβολογίας UPC είναι η EAN (European 

Article Numbering system) ή JAN στην Ιαπωνία. Χρησιµοποιεί ίδιου 

µεγέθους απαιτήσεις και ένα παρόµοιο τρόπο κωδικοποίησης µε τη UPC.  

Η EAN-8 κωδικοποιεί οχτώ αριθµητικά ψηφία περιέχοντας δύο ψηφία 

κωδικού της χώρας, πέντε ψηφία δεδοµένων και ένα ψηφίο ελέγχου. Η EAN-

13 είναι η ευρωπαϊκή εκδοχή της UPC-A. Και οι δύο υποστηρίζουν ένα 

συµπλήρωµα 2 ή 5 ψηφίων που χρησιµοποιείται σε εκδόσεις και περιοδικά.       

Τα συµπληρωµατικά µηνύµατα πρέπει να περιέχουν 2 ή 5 αριθµητικά 

ψηφία και παρουσιάζονται σαν ένα µικρό επιπρόσθετο barcode στη δεξιά 

µεριά του EAN κωδικού. 

 

 

 

 

Η EAN-13 υιοθετήθηκε από την εκδοτική βιοµηχανία για την 

κωδικοποίηση ISBN αριθµών στα βιβλία. Η ISBN ή  η BookLand 

συµβολογία περιέχει στην αρχή τα ψηφία 978 και χρησιµοποιεί συµπλήρωµα 

5 ψηφίων που αναπαριστούν την τιµή λιανικής του βιβλίου. 

4. η RSS-14 
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 Η RSS δηµιούργηθηκε από το Uniform Code Council ώστε να 

ικανοποιήσει τις ανάγκες των 200.000 εταιρειών –µελών της στη Βόρεια 

Αµερική.  

Ο σκοπός του κωδικού είναι να αυξηθεί το µέγεθος της πληροφορίας 

που µπορεί να τοποθετηθεί σε ένα barcode ενώ να µειωθεί η συνολική 

έκταση του κωδικού.  

Ο κωδικός θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις να βελτιώσουν τη ροή της 

πληροφορίας και να ταιριάξουν αυτήν την πληροφορία µε την πραγµατική 

ροή του προϊόντος. 

 Αυτός ο τύπος κωδικού είναι χρήσιµος σε εφαρµογές όπου οι 

περιορισµοί  χώρου είναι ένας κρίσιµος παράγοντας. Φαρµακευτικές 

βιοµηχανίες, εταιρείες logistics και µεταφορών και τα supermarkets έχουν 

πρόσφατα ξεκινήσει να χρησιµοποιούν αυτήν την καινούργια συµβολογία.  

Η βιοµηχανία που φροντίζει την υγεία θεωρεί αυτήν τη συµβολογία 

σαν έναν τρόπο άλλωστε για να µειωθούν δραστικά τα λάθη ιατρικής 

περίθαλψης.  

5. η  CODABAR 

Είναι µια µεταβλητού µήκους, αξιόπιστη συµβολογία που επιτρέπει 

την κωδικοποίηση των ακόλουθων 20 χαρακτήρων: 0123456789-$:/.+ABCD.  

Είναι χρήσιµη για κωδικοποίηση µαθηµατικών σχηµάτων και είναι 

λίγο µεγαλύτερη σε µέγεθος από την Interleaved 2 of 5 συµβολογία. Επίσης, 

χρησιµοποιεί αυτόµατο έλεγχο αλλά µπορεί να προστεθεί έλεγχος mod 16 ή 

mod 10 checksum.  

Η συµβολογία αυτή συνήθως χρησιµοποιείται σε βιβλιοθήκες, 

τράπεζες αίµατος και σε επιχειρήσεις αεροµεταφορών πακέτων όπως η 

FedEx.  
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Η CODABAR συµβολογία χρησιµοποιεί τους χαρακτήρες ABCD 

µόνο ως χαρακτήρες αρχής και τέλους. Συνεπώς, το πρώτο και το τελευταίο 

ψηφίο ενός CODABAR µηνύµατος πρέπει να είναι A ή B ή C ή D και το 

σώµα του µηνµύµατος δεν πρέπει να περιέχει αυτούς τους χαρακτήρες.  

 

6. η INTERLEAVEAD 2 OF 5 

 Αυτή η συµβολογία, 

γνωστή και ως I2of5, είναι µια 

αριθµητική µόνο συµβολογία 

που είναι πολύ συµπαγής και 

πυκνή γιατί οι πληροφορίες περιέχονται τόσο στις µπάρες όσο και στα κενά.  

Τα µονά ψηφία κωδικοποιούνται στις µπάρες και τα ζυγά στα κενά. 

Συνήθως χρησιµοποιείται στα εργαστήρια, σε κυµατοειδή κουτιά στη 

ναυπηγική βιοµηχανία και σε αποθηκευτικές βιοµηχανίες. Είναι µια παλιά 

συµβολογία που δε χρησιµοποιείται και πολύ σήµερα. 

7. η DISCRETE 2 0F 5 

 Η DISCRETE 2 0F 5 είναι µια µεταβλητού µήκους αριθµητική 

συµβολογία παρόµοια µε την INTERLEAVEAD 2 OF 5 µόνο που στην 

πρώτη τα δεδοµένα περιέχονται µόνο στις µπάρες και όχι και στα κενά.  

Για το λόγο αυτό δεν είναι τόσο πυκνή όσο η INTERLEAVEAD 2 OF 

5 και αυτή επίσης δε χρησιµοποιείται συχνά, αλλά συνήθως σε βιοµηχανίες 

διανοµής,  και πολύ λίγοι αναγνώστες barcodes υποστηρίζουν αυτήν τη 

συµβολογία. 

8. η CODE 93 

Μπορεί να κωδικοποιήσει και τους 128 ASCІІ χαρακτήρες καθώς 

είναι µια µεταβλητού µήκους συµβολογία. ∆ηµιουργήθηκε σαν µια 
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βελτιωµένη εκδοχή του code 39 καθώς παρέχει µια πιο πυκνή κωδικοποίηση 

δεδοµένων.  

Ακόµη έχει 2 ψηφία για έλεγχο δεδοµένων που προσφέρουν 

µεγαλύτερη ασφάλεια. Παρόλο όµως που είναι καλύτερη αυτή η συµβολογία 

από τον κώδικα 39, δεν κατάφερε να έχει την ίδια απήχηση. 

9. η CODE 128 

 Είναι µια συµβολογία αλφαριθµητική, µεταβλητού µήκους και υψηλής 

πυκνότητας που κάνει αποτελεσµατική χρήση του χώρου. ∆ιαθέτει 106 

διαφορετικά σχέδια από µπάρες και κενά και κάθε σχέδιο µπορεί να έχει 

µέχρι και 3 διαφορετικά νοήµατα και σηµασίες. Περιέχει ένα χαρακτήρα 

ελέγχου. 

 

10. η EAN/UCC 128 

Αποτελεί µια διαφοροποιηµένη εκδοχή του code 128 που σχεδιάστηκε 

για χρήση σε εφαρµογές ταυτοποίησης προϊόντων και που έχει 19 ψηφία 

σταθερό µήκος. 

 Χρησιµοποιεί την ίδια λογική και κωδικοποιεί τα δεδοµένα µε 

περίπου τον  ίδιο τρόπο έχει αυτόµατο έλεγχο ψηφίων. Η συµβολογία αυτή 

βρίσκει χρήση σε κιβώτια που µεταφέρονται. 

 

11. η POSTNET 

 

Η POSTNET (POSTal Numeric Encoding Technique) είναι µια 

αριθµητική συµβολογία 5, 9 ή 11 ψηφίων που χρησιµοποιείται µόνο από την 

αµερικάνικη ταχυδροµική υπηρεσία για να κωδικοποιήσει τις πληροφορίες 
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για τους ταχυδροµικούς κώδικες µε σκοπό την αυτόµατη κατηγοριοποίηση 

ταχυδροµείου µε βάση τον ταχυδροµικό κωδικό ώστε να γίνεται όλη η 

διαδικασία µε γρηγορότερο ρυθµό.  

Η POSTNET δεν είναι όπως τις άλλες συµβολογίες καθώς οι 

πληροφορίες δεν περιέχονται στο πλάτος των γραµµών και των κενών 

διαστηµάτων αλλά στο ύψος των γραµµών.  

Οι περισσότεροι αναγνώστες barcode δε µπορούν να 

αποκωδικοποιήσουν αυτού του είδους τους κωδικούς αλλά επιλέχθηκε από 

την ταχυδροµική υπηρεσία κυρίως γιατί µπορεί να εκτυπωθεί σχεδόν µε 

όλους τους barcode εκτυπωτές. Ο κωδικός αυτός µπαίνει στη δεξία µεριά του 

φακέλου που πρόκειται να ταχυδροµηθεί. 

• 2D Barcode Συµβολογίες: 

 

Μπορούν να κωδικοποιήσουν µεγάλες ποσότητες δεδοµένων σε µικρό 

διάστηµα, φωτογραφίες, εικόνες, βιοµετρικά χαρακτηριστικά (όπως το 

αποτύπωµα δακτύλου) και άλλες πληροφορίες. 

1. η PDF417 

 

Η PDF417 είναι µια συµβολογία υψηλής πυκνότητας δύο διαστάσεων 

που περιέχει κυρίως ένα συσσωρευµένο σύνολο µικρότερων barcodes. Αυτή 

η συµβολογία έχει τη δυνατότητα να κωδικοποιεί όλους (255) τους ASCII 

χαρακτήρες.  

Μπορεί να κωδικοποιήσει µέχρι και 2725 χαρακτήρες δεδοµένα σε 

ένα µόνο barcode. Η πλήρης προδιαγραφή για PDF417 παρέχει πολλές 

επιλογές κωδικοποίησης συµπεριλαµβανοµένων των επιλογών συµπίεσης 

στοιχείων, τις επιλογές ανίχνευσης λάθους και διορθώσεων, και το 

µεταβλητό λόγο σύµβολα µεγέθους και διάστασης.  
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Ένα πλήρες σύµβολο PDF417 αποτελείται από 

τουλάχιστον 3 σειρές µέχρι 30 λέξεων κώδικα και 

µπορεί να περιέχει µέχρι 90 σειρές λέξης κώδικα ανά σύµβολο µε ένα 

µέγιστο 928 λέξεων κώδικα ανά σύµβολο.  

Οι λέξεις κώδικα σε ένα σύµβολο PDF417 παράγονται 

χρησιµοποιώντας τον έναν από τρεις τρόπους συµπίεσης στοιχείων που 

καθορίζονται αυτήν την περίοδο στις προδιαγραφές µελέτης των συµβόλων.    

 Αυτό επιτρέπει σε περισσότερους από έναν χαρακτήρες για να 

κωδικοποιηθεί σε µια ενιαία λέξη κώδικα στοιχείων. Επειδή οι διαφορετικοί 

αλγόριθµοι συµπίεσης στοιχείων µπορούν να χρησιµοποιηθούν, είναι δυνατό 

για τα διαφορετικά τυπωµένα σύµβολα να δηµιουργηθούν από τα ίδια 

δεδοµένα εισόδου.  

Η µελέτη των συµβόλων επιτρέπει επίσης τους ποικίλους βαθµούς 

ασφάλειας στοιχείων ή διόρθωσης και ανίχνευσης λάθους. Εννέα 

διαφορετικά επίπεδα διορθώσεων λάθους είναι διαθέσιµα µε κάθε πιο υψηλό 

επίπεδο προσθέτοντας τα πρόσθετα γενικά έξοδα στο τυπωµένο σύµβολο. 

2. η DATA MATRIX 

Η µήτρα στοιχείων είναι µια συµβολογία υψηλής 

πυκνότητας που µπορεί να κωδικοποιήσει µέχρι 3116 χαρακτήρες 

από το ολόκληρο σύνολο χαρακτήρα ASCII 256 ψηφίων - λέξεων.  

Το σύµβολο στηρίζεται σε ένα τετραγωνικό πλέγµα που 

τακτοποιείται µε ένα σχέδιο ανιχνευτών γύρω από την περίµετρο του 

συµβόλου κώδικα φραγµών.  

Υπάρχουν δύο τύποι συµβόλων µήτρων στοιχείων κάθε ένας που 

χρησιµοποιεί ένα διαφορετικό σχέδιο ελέγχου λάθους και διορθώσεων (ecc).  

Οι διαφορετικοί τύποι συµβόλων µήτρων στοιχείων προσδιορίζονται 

χρησιµοποιώντας την ορολογία "ecc" που ακολουθείται από έναν αριθµό που 

αντιπροσωπεύει τον τύπο διόρθωσης λάθους που χρησιµοποιείται από το 



38 
 

κωδικοποιώντας λογισµικό. Ecc 000 ecc 140 είναι ο αρχικός τύπος συµβόλων 

µήτρων στοιχείων και θεωρείται τώρα ξεπερασµένος.  

Η νεώτερη έκδοση της µήτρας στοιχείων καλείται ecc 200 και 

συστήνεται για όλες τις νέες εφαρµογές µήτρων στοιχείων. Η ecc 200 έκδοση 

της µήτρας στοιχείων χρησιµοποιεί έναν αποδοτικότερο αλγόριθµο για τα 

στοιχεία σε ένα σύµβολο καθώς επίσης και ένα προηγµένο σχέδιο ελέγχου 

λάθους και διορθώσεων.   

3. η MAXICODE 

Η συµβολογία MaxiCode είναι µια σταθερού µεγέθους συµβολογία 

που αποτελείται από αντισταθµισµένες σειρές εξαγωνικών ενοτήτων που 

τακτοποιούνται γύρω από ένα µοναδικό σχέδιο ανιχνευτών ταύρος-µατιών. 

 Κάθε σύµβολο MaxiCode τακτοποιεί 884 εξαγωνικές ενότητες σε 33 

σειρές µε κάθε σειρά που περιέχει µέχρι 30 ενότητες.  

Η µέγιστη ικανότητα στοιχείων για ένα σύµβολο 

MaxiCode είναι 93 αλφανουµερικοί χαρακτήρες ή 138 

αριθµητικοί χαρακτήρες. Η µελέτη των συµβόλων σχεδιάστηκε 

από την ενωµένη υπηρεσία δεµάτων για τις εφαρµογές 

αναζήτησης συσκευασίας.  

Το σχέδιο της µελέτης των συµβόλων MaxiCode επιλέχτηκε επειδή 

ταιριάζει καλά στην υψηλή ταχύτητα. Αν και η ικανότητα ενός συµβόλου 

MaxiCode δεν είναι τόσο υψηλή όσο άλλες συµβολογίες barcode, είχε ως 

σκοπό πρώτιστα όµως να κωδικοποιήσει το στοιχείο διευθύνσεων που 

απαιτεί σπάνια περισσότερους από περίπου 80 χαρακτήρες. 

 Τα σύµβολα MaxiCode κωδικοποιούν πραγµατικά δύο χωριστά 

µηνύµατα - ένα αρχικό µήνυµα και ένα δευτεροβάθµιο µήνυµα. Το αρχικό 

µήνυµα κωδικοποιεί κανονικά έναν ταχυδροµικό κώδικα, έναν κώδικα 

χωρών 3 ψηφίων και µια κατηγορία 3 ψηφίων αριθµού υπηρεσιών. Το 
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δευτεροβάθµιο µήνυµα κωδικοποιεί κανονικά τα στοιχεία διευθύνσεων και 

οποιεσδήποτε άλλεσδήποτε απαραίτητες πληροφορίες 

4. η AZTEC CODE 

Ο AZTEC κώδικας είναι υψηλής πυκνότητας 2 διαστάσεων 

συµβολογία barcodes που µπορεί να κωδικοποιήσει µέχρι 3750 χαρακτήρες 

από το ολόκληρο σύνολο χαρακτήρα ASCII 256 ψηφίων - λέξεων.  

Το σύµβολο στηρίζεται σε ένα τετραγωνικό πλέγµα µε ένα σχέδιο 

bulls-eye (µάτια ταύρου) στο κέντρο του. Το στοιχείο κωδικοποιείται σε µία 

σειρά «των στρωµάτων» που περιβάλλουν γύρω από το σχέδιο bulls-eye.  

Κάθε πρόσθετο στρώµα περιβάλλει εντελώς το προηγούµενο στρώµα 

αναγκάζοντας έτσι το σύµβολο για να αυξηθεί στο µέγεθος δεδοµένου ότι 

περισσότερο στοιχείο κωδικοποιείται ακόµα το σύµβολο παραµένει 

τετραγωνικό.  

Τα αρχικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των 

αζτέκων περιλαµβάνουν: ένα ευρύ φάσµα των 

µεγεθών που επιτρέπουν και στα µικρά και µεγάλα 

µηνύµατα για να κωδικοποιηθεί, ανεξάρτητη 

ανίχνευση προσανατολισµού και ένας επιλέξιµος 

µηχανισµός διορθώσεων λάθους χρηστών.  

Το µικρότερο στοιχείο σε ένα σύµβολο των Αζτέκων καλείται 

«ενότητα» (δηλ. ένα τετραγωνικό σηµείο). Το µέγεθος ενότητας και το ποσό 

διόρθωσης λάθους είναι οι µόνες «διαστάσεις» που µπορούν να 

διευκρινιστούν για ένα σύµβολο των Αζτέκων και τα δύο µπορούν να 

επιλεχθούν από το χρήστη.  

Συνιστάται το µέγεθος ενότητας να κυµαίνεται µεταξύ 15 έως 30 mils 

προκειµένου να είναι αναγνώσιµο από τους περισσότερους από τους 

ανιχνευτές που είναι διαθέσιµοι σήµερα.  
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Το γενικό µέγεθος ενός AZTEC κώδικα εξαρτάται από το µέγεθος 

ενότητας, το συνολικό ποσό κωδικοποιηµένων στοιχείων και επίσης από το 

επίπεδο ικανότητας διορθώσεων λάθους που επιλέγεται από το χρήστη. 

 Το µικρότερο των Αζτέκων σύµβολο είναι τετράγωνο 15 ενοτήτων 

και µπορεί να κωδικοποιήσει µέχρι 14 ψηφία µε τη διόρθωση λάθους 40%. 

Το µεγαλύτερο σύµβολο είναι τετράγωνο 151 ενοτήτων και µπορεί να 

κωδικοποιήσει 3000 χαρακτήρες ή 3750 αριθµητικά ψηφία µε τη διόρθωση 

λάθους 25% 

ΣΥΜΒΟΛΟΓΙΑ Χειρότερη Περίπτωση Καλύτερη Περίπτωση 

DataMatrix 1 λάθος ανά  10.5 M 1 λάθος ανά 612.9M 

PDF417 1 λάθος ανά 10.5M 1 λάθος ανά 612.4M 

Code 128 1 λάθος ανά 2.8M 1 λάθος ανά 37M 

Code 39 1 λάθος ανά 1.7M 1 λάθος ανά 4.5M 

UPC 1 λάθος ανά 394K 1 λάθος ανά 800K 

Σχήµα 1: Σύγκριση barcode συµβολογιών (www.taltech.com) 

2.5. Οι φάσεις εφαρµογής του Barcode στην παραγωγική διαδικασία 

 

Έστω ότι έχουµε µια βιοµηχανική επιχείρηση η οποία διατηρεί 

αποθήκες για τις πρώτες ύλες της και τις χρησιµοποιεί για να παράγει το 

τελικό προϊόν και να το διαθέσει εν τέλει στην αγορά. Αυτή η επιχείρηση θα 

χρησιµοποιήσει την τεχνολογία barcode, σε τέσσερις φάσεις : 

 Φάση Πρώτη : Εισαγωγή και αποθήκευση των πρώτων υλών της. 

Τα διάφορα προϊόντα που αποτελούν την πρώτη ύλη φθάνουν 

συσκευασµένα σε «παλέτες». Κάποιο ανυψωτικό µηχάνηµα (CLARK) της 

επιχείρησης αναλαµβάνει να ζυγίσει και να µεταφέρει στην αποθήκη τα 

προϊόντα αυτά. 
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 Στη συνέχεια παίρνει µία-µία τις παλέτες και τις τοποθετεί πάνω στη 

ζυγιστική µηχανή στην οποία έχει εγκατασταθεί σύστηµα συλλογής 

δεδοµένων µε γραµµωτό κώδικα. O οδηγός του οχήµατος διαβάζει µέσω του 

ενσύρµατου οπτικού αναγνώστη: 

- το γραµµωτό κώδικα που είναι τοποθετηµένος στο όχηµα για να εισαχθεί 

στον H/Y το βάρος του οχήµατος 

- το γραµµωτό κώδικα της προσωπικής του κάρτας για να εισαχθεί στον H/Y το 

βάρος του οδηγού 

- το γραµµωτό κώδικα του εισαγόµενου είδους από ένα "Bar Code Menu" για 

να εισαχθεί στον H/Y το βάρος του εισαγόµενου είδους. 

Μόλις τελειώσουν οι κινήσεις αυτές, τυπώνεται µία ετικέτα την οποία 

ο οδηγός τοποθετεί σε ειδικό σηµείο στην παλέτα. Στη συνέχεια, µεταφέρει 

την παλέτα στην αποθήκη και µε τον τρόπο αυτό εισάγεται στην αποθήκη το 

προϊόν. 

Φάση ∆εύτερη : Εξαγωγή των πρώτων υλών για τελική επεξεργασία και 

δηµιουργία του τελικού προϊόντος. 

Στην περίπτωση που θα µεταφερθεί µία πλήρης παλέτα από την 

αποθήκη για τελική επεξεργασία τότε η διαδικασία είναι η εξής: O 

αποθηκάριος διαβάζει µε το φορητό οπτικό αναγνώστη το γραµµωτό κωδικό 

της παλέτας. 

 Συνεχίζει την ίδια διαδικασία µέχρις ότου διαβαστούν όλες οι παλέτες 

που πρόκειται να εξαχθούν από την αποθήκη και τοποθετεί το φορητό οπτικό 

αναγνώστη στην βάση του για να εισάγει τις καταγραφές στον H/Y. 

 Η αλλαγή στο φορητό scanner για «εισαγωγή ή εξαγωγή απο την 

αποθήκη» γίνεται πατώντας ένα πλήκτρο της συσκευής. Αυτή είναι η 

διαδικασία που ακολουθείται για την εξαγωγή ενός προϊόντος από την 

αποθήκη. 
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 Στην περίπτωση που θα µεταφερθεί µέρος της παλέτας τότε η 

διαδικασία είναι όµοια µε την διαδικασία της πρώτης φάσης καθώς το µέρος 

της παλέτας που εξάγεται πρέπει να ζυγιστεί.  

Φάση Τρίτη : Αποθήκευση του τελικού προϊόντος  

Το προϊόν που έχει εξαχθεί από την αποθήκη περνάει από τις διάφορες 

φάσεις επεξεργασίας και καταλήγει στο τµήµα συσκευασίας. Στο σηµείο 

αυτό ενσωµατώνεται πάνω στο χαρτοκιβώτιο µία ετικέτα µε το γραµµωτό 

κώδικα του έτοιµου προϊόντος.  

Ακολούθως, ο κωδικός της ετικέτας «διαβάζεται» από ενσύρµατο 

οπτικό αναγνώστη ο οποίος είναι εγκατεστηµένος στο χώρο συσκευασίας του 

εν λόγω προϊόντος.  

Το χαρτοκιβώτιο τώρα µπορεί να τοποθετηθεί στην παλέτα για να 

µεταφερθεί στην αποθήκη. Με τον τρόπο αυτό εισάγεται αυτόµατα το έτοιµο 

προϊόν στην αποθήκη. 

Φάση Τέταρτη : ∆ιάθεση του  προϊόντος στην αγορά. 

Όταν από τη διαχείριση σταλεί, µέσω δικτύου, µία παραγγελία και 

τυπωθεί αυτόµατα στον εκτυπωτή της αποθήκης, ο αποθηκάριος συλλέγει τα 

διάφορα είδη των προϊόντων της παραγγελίας.  

Εάν αυτά είναι χαρτοκιβώτια «διαβάζει» µέσω του φορητού οπτικού 

αναγνώστη τον κωδικό από ένα χαρτοκιβώτιο του συγκεκριµένου είδους και 

πληκτρολογεί την ποσότητα που απαιτεί η παραγγελία. 

 Εάν είναι µέρος του χαρτοκιβωτίου, ανοίγει το χαρτοκιβώτιο, 

«διαβάζει» µέσω του φορητού οπτικού αναγνώστη τον κωδικό του προϊόντος 

και πληκτρολογεί την ποσότητα που απαιτεί η παραγγελία.  

Κατόπιν, τοποθετεί τον φορητό scanner στη βάση του για να εισάγει 

τις καταγραφές στον υπολογιστή. Στην παραγγελιοληψία, τα στοιχεία του 

πελάτη, οι κωδικοί των προϊόντων και οι ποσότητες που παραγγέλλονται 
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µπορούν να εισαχθούν για µετέπειτα επεξεργασία, έκδοση παραστατικού και 

µεταφορά όλων των στοιχείων στον κεντρικό υπολογιστή.  

Όλοι οι κωδικοί (πελατών, ειδών, κ.λ.π.) µπορούν να απεικονίζονται 

µε γραµµωτό κώδικα και απλά να διαβάζονται από "Bar Code Menu" κατά 

την διάρκεια της παραγγελιοληψίας µε τη βοήθεια του ενσύρµατου οπτικού 

αναγνώστη.  

Σηµαντικό ρόλο σε µία εφαρµογή barcode παίζει το πρόγραµµα που 

χρησιµοποιείται, το οποίο θα πρέπει να αξιοποιεί όλα τα πλεονεκτήµατα του 

γραµµωτού κώδικα που είναι µεταξύ άλλων η ταχύτητα και η ευκολία στους 

χειρισµούς. 

 Από τις χρονοµετρήσεις που έγιναν στις διάφορες φάσεις 

αποδεικνύεται ότι ο χρόνος των κινήσεων µειώνεται στο 1/100 του χρόνου 

που απαιτείται για να πραγµατοποιηθούν οι ίδιες φάσεις µε τον παραδοσιακό 

τρόπο και τα λάθη από καταγραφές και πληκτρολογήσεις περιορίζονται στο 

1/1.000.000. 

Εκτός από αυτούς τους τύπους συµβολογίας ενός barcode υπάρχει και 

τύπος της χώρας που περιέχεται µέσα σε έναν barcode. Έτσι ανάλογα µε την 

χώρα ο τύπος του κάθε barcode είναι : 

00-13: USA & Canada  
20-29: In-Store 

Functions  
30-37: France  

40-44: Germany  45: Japan (also 49)  46: Russian Federation  

471: Taiwan  474: Estonia  475: Latvia  

477: Lithuania  479: Sri Lanka  480: Philippines  

482: Ukraine  484: Moldova  485: Armenia  
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486: Georgia  487: Kazakhstan  489: Hong Kong  

49: Japan (JAN-13)  50: United Kingdom  520: Greece  

528: Lebanon  529: Cyprus  531: Macedonia  

535: Malta  539: Ireland  54: Belgium & Luxembourg  

560: Portugal  569: Iceland  57: Denmark  

590: Poland  594: Romania  599: Hungary  

600 & 601: South 

Africa  
609: Mauritius  611: Morocco  

613: Algeria  619: Tunisia  622: Egypt  

625: Jordan  626: Iran  64: Finland  

690-692: China  70: Norway  729: Israel  

73: Sweden  740: Guatemala  741: El Salvador  

742: Honduras  743: Nicaragua  744: Costa Rica  

746: Dominican 

Republic  
750: Mexico  759: Venezuela  

76: Switzerland  770: Colombia  773: Uruguay  

775: Peru  777: Bolivia  779: Argentina  

780: Chile  784: Paraguay  785: Peru  

786: Ecuador  789: Brazil  80 - 83: Italy  
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84: Spain  850: Cuba  858: Slovakia  

859: Czech Republic  860: Yugloslavia  869: Turkey  

87: Netherlands  880: South Korea  885: Thailand  

888: Singapore  890: India  893: Vietnam  

899: Indonesia  90 & 91: Austria  93: Australia  

94: New Zealand  955: Malaysia  

977: International Standard 

Serial Number for 

Periodicals (ISSN)  

978: International 

Standard Book 

Numbering (ISBN)  

979: International 

Standard Music 

Number (ISMN)  

980: Refund receipts  

981 & 982: Common 

Currency Coupons  
99: Coupons 
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2.6. Που εφαρµόζεται ο γραµµικός κώδικας barcode 

Η τεχνολογία barcode χρησιµοποιείται όχι µόνο στα σούπερ µάρκετ 

αλλά αποτελεί πρόκληση η αξιοποίηση του από τις παραγωγικές εταιρείες 

έτσι ώστε να εκσυγχρονιστούν και να επιτύχουν καλύτερη, ταχύτερη και 

ασφαλέστερη διαχείριση των πόρων της επιχείρησης.  

Με σωστή αξιοποίηση της τεχνολογίας γραµµωτού κώδικα µια 

επιχείρηση µπορεί να ελέγχει τις πωλήσεις, την παραγωγή, να εκδίδει πολύ 

γρήγορα παραγγελίες και παραστατικά (τιµολόγια, δελτία αποστολής κλπ), 

να διαχειρίζεται αυτόµατα τα δεδοµένα, καθώς επίσης µπορεί να οργανώνει 

µε πιο σωστό τρόπο την παραγωγή (µειώνονται οι νεκροί χρόνοι στην 

παραγωγή, γίνεται καλύτερη εκµετάλλευση των δυνατοτήτων των 

µηχανηµάτων, αξιοποιείται στο έπακρο το ανθρώπινο δυναµικό, 

συντονίζονται η ταχύτητα και οι ανάγκες παραγωγής).  

Επιχειρήσεις κατασκευής, διάθεσης, ολοκλήρωσης, φιλοξενίας, 

εκπαιδευτικές, ταξιδιωτικές, ασφάλισης µπορούν εξίσου καλά να 

εκµεταλλευτούν τα οφέλη που προκύπτουν από τη χρήση τεχνολογίας 

barcode.  

Έτσι, κάθε στιγµή η επιχείρηση έχει στη διάθεσή της πλήθος 

στατιστικών στοιχείων όσον αφορά την κίνηση και την ταχύτητα 

κυκλοφορίας των προϊόντων. Κυρίως όµως έχει την πραγµατική εικόνα των 

αποθηκών της, είτε πρόκειται για πρώτες ύλες, είτε για έτοιµα προϊόντα. Tα 

στατιστικά στοιχεία για την αποθήκη των πρώτων υλών είναι πολύ 

σηµαντικά δεδοµένου ότι: 

1. µε τον τρόπο αυτό δεν παρουσιάζονται ποτέ ελλείψεις (χάρη στην 

αυτόµατη ενηµέρωση της αντίστοιχης αποθήκης),  

2. οι παραγγελίες γίνονται έγκαιρα και είναι ακριβείς,   
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3. µεγάλα κεφάλαια, που απαιτούνται για την διατήρηση αποθεµάτων, 

αποδεσµεύονται. 

Τα στοιχεία αυτά είναι πολύ σηµαντικά και για την αποθήκη των 

ετοίµων προϊόντων, αφού οργανώνεται σωστότερα η παραγωγή και 

αποφεύγεται πλεόνασµα από προϊόντα που δεν αξιοποιούνται αµέσως. Με 

την εφαρµογή της τεχνολογίας του γραµµωτού κώδικα οι διαδικασίες 

διακίνησης και παρακολούθησης των προΪόντων από τους χώρους 

παραγωγής ή αποθήκευσης απλοποιούνται σηµαντικά µε τη δυνατότητα 

αυτόµατης καταγραφής και συλλογής στοιχείων από τους παραπάνω χώρους, 

χωρίς να απαιτείται η ύπαρξη εξειδικευµένου προσωπικού. Όλα τα 

παραπάνω δείχνουν πως αν η συνεισφορά του συστήµατος γραµµωτού 

κώδικα στις επιχειρήσεις λιανικής πώλησης (super-market) είναι πολύτιµη 

και σηµαντική, η ύπαρξη αυτών των συστηµάτων στις παραγωγικές εταιρείες 

είναι αναγκαία. Το κόστος αυτών των συστηµάτων τα κάνει προσιτά σε κάθε 

µεγέθους επιχείρηση ενώ η απόσβεσή τους είναι ταχύτατη. Τα 

πλεονεκτήµατα της τεχνολογίας barcode µπορεί να φανούν πιο παραστατικά 

παρουσιάζοντας µια επιχείρηση, η οποία διατηρεί αποθηκευτικούς χώρους 

για τις πρώτες ύλες της, που επεξεργάζεται τις πρώτες ύλες ώστε παραχθεί το 

τελικό προϊόν και που τέλος το διαθέτει στην αγορά, που εκµεταλλεύται τις 

δυνατότητες που της προσφέρει αυτή η τεχνολογία και την εφαρµόζει σε όλες 

τις φάσεις της παραγωγικής της διαδικασίας: 

α) καταρχήν, στην εισαγωγή και αποθήκευση των πρώτων υλών της. 

Τα διάφορα προϊόντα που αποτελούν την πρώτη ύλη φθάνουν συσκευασµένα 

σε «παλέτες». Κάποιο ανυψωτικό µηχάνηµα (CLARK) της επιχείρησης 

αναλαµβάνει να ζυγίσει και να µεταφέρει στην αποθήκη τα προϊόντα αυτά. 

Στη συνέχεια παίρνει µία-µία τις παλέτες και τις τοποθετεί πάνω στη 

ζυγιστική µηχανή στην οποία έχει εγκατασταθεί σύστηµα συλλογής 

δεδοµένων µε γραµµωτό κώδικα. O οδηγός του οχήµατος διαβάζει µέσω του 

ενσύρµατου οπτικού αναγνώστη: 
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- το γραµµωτό κώδικα που είναι τοποθετηµένος στο όχηµα για να εισαχθεί 

στον H/Y το βάρος του οχήµατος 

- το γραµµωτό κώδικα της προσωπικής του κάρτας για να εισαχθεί στον H/Y 

το βάρος του οδηγού 

- το γραµµωτό κώδικα του εισαγόµενου είδους από ένα "Bar Code Menu" για 

να εισαχθεί στον H/Y το βάρος του εισαγόµενου είδους. 

Μόλις τελειώσουν οι κινήσεις αυτές, τυπώνεται µία ετικέτα την οποία ο 

οδηγός τοποθετεί σε ειδικό σηµείο στην παλέτα. Στη συνέχεια, µεταφέρει την 

παλέτα στην αποθήκη και µε τον τρόπο αυτό εισάγεται στην αποθήκη το 

προϊόν. 

β) έπειτα, στην εξαγωγή των πρώτων υλών για τελική επεξεργασία και 

δηµιουργία του τελικού προϊόντος. 

Στην περίπτωση που θα µεταφερθεί µία πλήρης παλέτα από την αποθήκη για 

τελική επεξεργασία τότε η διαδικασία είναι η εξής: O αποθηκάριος διαβάζει 

µε το φορητό οπτικό αναγνώστη το γραµµωτό κωδικό της παλέτας. Συνεχίζει 

την ίδια διαδικασία µέχρις ότου διαβαστούν όλες οι παλέτες που πρόκειται να 

εξαχθούν από την αποθήκη και τοποθετεί το φορητό οπτικό αναγνώστη στην 

βάση του για να εισάγει τις καταγραφές στον H/Y. Η αλλαγή στο φορητό 

scanner για «εισαγωγή ή εξαγωγή απο την αποθήκη» γίνεται πατώντας ένα 

πλήκτρο της συσκευής. Αυτή είναι η διαδικασία που ακολουθείται για την 

εξαγωγή ενός προϊόντος από την αποθήκη. Στην περίπτωση που θα 

µεταφερθεί µέρος της παλέτας τότε η διαδικασία είναι όµοια µε την 

διαδικασία της πρώτης φάσης καθώς το µέρος της παλέτας που εξάγεται 

πρέπει να ζυγιστεί.  

γ) στην αποθήκευση του τελικού προϊόντος  

Το προϊόν που έχει εξαχθεί από την αποθήκη περνάει από τις διάφορες 

φάσεις επεξεργασίας και καταλήγει στο τµήµα συσκευασίας. Στο σηµείο 

αυτό ενσωµατώνεται πάνω στο χαρτοκιβώτιο µία ετικέτα µε το γραµµωτό 
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κώδικα του έτοιµου προϊόντος. Ακολούθως, ο κωδικός της ετικέτας 

«διαβάζεται» από ενσύρµατο οπτικό αναγνώστη ο οποίος είναι 

εγκατεστηµένος στο χώρο συσκευασίας του εν λόγω προϊόντος. Το 

χαρτοκιβώτιο τώρα µπορεί να τοποθετηθεί στην παλέτα για να µεταφερθεί 

στην αποθήκη. Με τον τρόπο αυτό εισάγεται αυτόµατα το έτοιµο προϊόν 

στην αποθήκη. 

δ) και τέλος στη διάθεση του στην αγορά. 

Όταν από τη διαχείριση σταλεί, µέσω δικτύου, µία παραγγελία και τυπωθεί 

αυτόµατα στον εκτυπωτή της αποθήκης, ο αποθηκάριος συλλέγει τα διάφορα 

είδη των προϊόντων της παραγγελίας. Εάν αυτά είναι χαρτοκιβώτια 

«διαβάζει» µέσω του φορητού οπτικού αναγνώστη τον κωδικό από ένα 

χαρτοκιβώτιο του συγκεκριµένου είδους και πληκτρολογεί την ποσότητα που 

απαιτεί η παραγγελία. Εάν είναι µέρος του χαρτοκιβωτίου, ανοίγει το 

χαρτοκιβώτιο, «διαβάζει» µέσω του φορητού οπτικού αναγνώστη τον κωδικό 

του προϊόντος και πληκτρολογεί την ποσότητα που απαιτεί η παραγγελία. 

Κατόπιν, τοποθετεί τον φορητό scanner στη βάση του για να εισάγει τις 

καταγραφές στον H/Y. Στην παραγγελιοληψία, τα στοιχεία του πελάτη, οι 

κωδικοί των προϊόντων και οι ποσότητες που παραγγέλονται µπορούν να 

εισαχθούν για µετέπειτα επεξεργασία, έκδοση παραστατικού και µεταφορά 

όλων των στοιχείων στον κεντρικό H/Y. Όλοι οι κωδικοί (πελατών, ειδών, 

κ.λ.π.) µπορούν να απεικονίζονται µε γραµµωτό κώδικα και απλά να 

διαβάζονται από "Bar Code Menu" κατά την διάρκεια της παραγγελιοληψίας 

µε τη βοήθεια του ενσύρµατου οπτικού αναγνώστη. Σηµαντικό ρόλο σε µία 

εφαρµογή barcode παίζει το πρόγραµµα που χρησιµοποιείται, το οποίο θα 

πρέπει να αξιοποιεί όλα τα πλεονεκτήµατα του γραµµωτού κώδικα που είναι 

µεταξύ άλλων η ταχύτητα και η ευκολία στους χειρισµούς. Από τις 

χρονοµετρήσεις που έγιναν στις διάφορες φάσεις αποδεικνύεται ότι ο χρόνος 

των κινήσεων µειώνεται στο 1/100 του χρόνου που απαιτείται για να 

πραγµατοποιηθούν οι ίδιες φάσεις µε τον παραδοσιακό τρόπο και τα λάθη 

από καταγραφές και πληκτρολογήσεις περιορίζονται στο 1/1.000.000.
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2.7. Έρευνα πάνω στην χρήση του Barcode 

 Σύµφωνα µε δείγµα 930 ατόµων, διενεργήθηκε έρευνα από την 

εταιρία Adams Communications, σε παγκόσµιο επίπεδο, στις 10/2/2008, 

σχετικά µε την χρήση και εφαρµογή του γραµµωτού κώδικα, barcode, πάνω 

στην ιδιωτική επιχείρηση των χρηστών. 

 Από το δείγµα των 930 ατόµων απαντήθηκαν τα 612 ερωτηµατολόγια 

« Barcode 1 » και διεξήχθησαν τα παρακάτω συµπεράσµατα : 

• το 77% των επιχειρήσεων χρησιµοποιούν την τεχνολογία του barcode. 

Τώρα πια εµπιστεύονται οι επιχειρήσεις το νέο τρόπο λειτουργίας της 

αποθήκης  τους καθώς και το νέο τρόπο εξυπηρέτησης των πελατών τους. 

• Από το 100% του συνόλου των επιχειρήσεων που ερωτήθηκαν 

παγκοσµίως, το 67% των χρηστών που χρησιµοποιούν την τεχνολογία του 

γραµµωτού κώδικα λειτουργούν στην Αµερική. Το 4% ανήκει σε 

επιχειρήσεις – χρήστες που λειτουργούν στον Καναδά, ενώ το 3% ανήκει 

σε επιχειρήσεις του Ηνωµένου Βασιλείου. Επίσης, το 2% ανήκει σε 

επιχειρήσεις της Αυστραλίας, άλλο ένα 2% ανήκει σε επιχειρήσεις της 

Ινδίας. Και τέλος, το υπόλοιπο 20%, ανήκει σε διάφορες άλλες 

επιχειρήσεις που λειτουργούν διεθνώς. 

• Σύµφωνα µε την έρευνα τα πιο δηµοφιλή προϊόντα barcode είναι : 

Fixed Bar Code Scanners Σταθερά Bar Code Scanners  22 %  

Handheld Bar Code Scanners Handheld Bar Code 

Scanners  
47 %   

Portable Data Terminals Φορητά τερµατικά δεδοµένων  14 %   

Portable Data Terminals with Integrated Scanner Φορητά 

τερµατικά δεδοµένων µε ολοκληρωµένο Scanner  
18 %   
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RF/DC (RF Data Collection) Terminals/Products RF / DC 

(RF Data Collection) Terminals / Προϊόντα  
11 %   

RF/ID Tags/Readers RF / ID Tags / Αναγνωστών  7 %  

ID Cards/Readers/Encoders ID Cards / αναγνώστες / 

κωδικοποιητές  
10 %   

Preprinted bar code Labels Προεκτυπωµένου bar code 

Ετικέτες  
18 %   

Metal Tags With Bar Codes Μέταλλο µε ετικέτες 

γραµµωτών κωδικών  
5 %  

Direct Bar Code Etching Equipment Άµεση Bar Code 

εγχάραξη εξοπλισµού  
4 %  

Label Stock and Printer Supplies Ετικέτα αποθήκης και 

αναλώσιµα εκτυπωτών  
30 %   

Label Generating Software Ετικέτα Generating λογισµικού  35 %   

Application Software (Inventory, POS, etc.) Εφαρµογών 

Λογισµικού (Inventory, POS, κ.α.)  
27 %   

Thermal Transfer Printers For Bar Code Printing Θερµική 

µεταφορά εκτυπωτές για εκτύπωση Bar Code  
14 %   

Direct Thermal Printers For Bar Code Printing Άµεση 

θερµικούς εκτυπωτές για εκτύπωση Bar Code  
10 %   

Laser Printers For Bar Code Printing Laser εκτυπωτές για 

εκτύπωση Bar Code  
 18%   

Ink Jet Printers For Bar Code Printing Ink Jet εκτυπωτές 10 %   
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για εκτύπωση Bar Code  

Color Printers For Bar Code Printing Έγχρωµοι εκτυπωτές 

για εκτύπωση Bar Code  
3 %  

Bar Code Verifiers Bar Code επαληθευτές  11 %   

2-Dimensional Bar Code Scanners/Equipment 2-διαστάσεις 

Bar Code Scanners / Εξοπλισµός  
8 %   

OCR page reading software/equipment OCR σελίδα 

ανάγνωσης του λογισµικού / εξοπλισµού  
7 %  

Educational material/books about bar code and auto ID 

Εκπαιδευτικό υλικό / βιβλία σχετικά µε το bar code και 

auto ID  

20 %   

 

• Ενώ η τεχνολογία barcode χρησιµοποιείται περισσότερο για : 

 

Asset Management  17 %   

Access Control Access Control  10 %    

Document Tracking Document Tracking  16 %    

Factory Floor Data Collection Factory Floor Data Collection  13 %   

Inspection, Maintenance or QC Επιθεώρηση, συντήρηση ή 

QC  
11 %   

Inventory and Warehouse Control Απογραφή αποθήκης και 

ελέγχου  
44 %  
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Item Tracking (equipment tracking, tool crib tracking) Θέση 

Εντοπισµού (συσκευές εντοπισµού, το εργαλείο εντοπισµού 

crib)  

22 %   

Labor Reporting, Scheduling, Time and Attendance Labor 

Reporting, Scheduling, Time και φοίτηση  
11%   

Order Entry Order Entry  16 %   

Package Tracking Package Tracking  16 %    

Point-of-Sale Σηµεία πώλησης  17 %   

Production and Work-In-Progress Control Παραγωγή και 

εργασίες Ελέγχου  
15 %    

Property Identification Ακίνητα Ταυτοποίηση  15 %    

Shipping and Receiving Shipping and Receiving  27 %    

Medical Applications Ιατρικές Εφαρµογές  4 %   

Compliance Labeling (including UPC/EAN labeling of 

products) Σήµανση Συµµόρφωσης (συµπεριλαµβανοµένων 

UPC / EAN τη σήµανση των προϊόντων)  

13 %    

 

• Τέλος, οι προτιµότεροι τρόποι χρήσης της τεχνολογίας είναι : 

 

Κατά την εταιρεία τοποθεσία  
54 %  

Away from our company location, in the field Μακριά από την 

εταιρεία - τόπο, στον τοµέα  
19 %   
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We don't use portable data collection equipment . Εµείς δεν 

χρησιµοποιούµε φορητό εξοπλισµό συλλογής δεδοµένων  
25 %   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ R.F.I.D.  

3.1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ (R.F.I.D.-Radio Frequency 

Identification) 

ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕΣΩ ΡΑ∆ΙΟΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ 

Τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Αποθήκης (Ware Management Systems-W.M.S) 

χρησιµοποιούν διαφορές τεχνολογίες. Εµείς θα αναφερθούµε πιο 

συγκεκριµένα στη τεχνολογία R.F.I.D. για την όποια εκτιµάται ότι θα είναι τα 

επόµενα χρόνια ο αντικαταστατής της τεχνολογίας του γραµµικού 

κώδικα(BARCODE). Η τεχνολογία Ραδιοσυχνικής Ανάγνωσης (R.F.I.D, 

Radio Frequency Identification) είναι η τεχνολογία που χρησιµοποιεί τα 

ραδιοκύµατα (radio waves) µε σκοπό αυτόµατα να αναγνωρίζει(identify), να 

εντοπίζει(track), να συλλέγει και να αποθηκεύει πληροφορίες (data capture) 

έµψυχων και αψύχων αντικειµένων. Οι συχνότητες των ραδιοκυµάτων και τα 

αντικείµενα στα όποια εφαρµόζεται, η τεχνολογία R.F.I.D., ποικίλουν ανάλογα 

µε την εφαρµογή και τους σκοπούς της. 

 

3.1.1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΗΣ R.F.I.D. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

Η χρήση του συστήµατος RFID ακόµα και σήµερα δεν είναι ευρέως 

διαδεδοµένη. Από πολλούς θεωρούνται ο διάδοχος των Bar Codes.  Αυτό δεν 

είναι όµως αλήθεια. Είναι διαφορετικής τεχνολογίας, απευθύνονται σε 

διαφορετικές εφαρµογές και µερικές φορές το ένα  υπερκαλύπτει το άλλο. 

Μπορούν να λύσουν πολλά από τα προβλήµατα των bar codes αλλά θα 

συνυπάρχουν για πολλά χρόνια. Όπως όλα, και τα συστήµατα RFID 

παρουσιάζουν αρκετά προβλήµατα. Με την πάροδο του χρόνου µπορούν να 
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αντιµετωπιστούν και έτσι η χρήση τους να είναι πιο προσιτή στους 

ενδιαφερόµενους. Ας δούµε όµως πως ξεκίνησε η χρήση των συστηµάτων 

RFID.Η ανάπτυξη δεν είναι ξεκάθαρη. Ο πρώτος που οραµατίστηκε τη 

χρήση τους ήταν ο Harry Stockman, "Communication by Means of Reflected 

Power", Proceedings of the IRE, pp1196-1204, October 1948. Για να γίνει 

όµως πραγµατικότητα χρειαζόταν επιπλέον τεχνολογία. Ήταν απαραίτητος ο 

µετασχηµατιστής, το ολοκληρωµένο κύκλωµα, ο microprocessor, η ανάπτυξη 

των τηλεπικοινωνιών καθώς και η αλλαγή στην νοοτροπία των 

επιχειρηµατιών. Έπρεπε λοιπόν να περάσουν 30 χρόνια προκειµένου να 

αρχίσει να γίνεται πραγµατικότητα. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1940 έγινε η πρώτη τους εµφάνιση. 

Χρησιµοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου για 

στρατιωτικούς λόγους.  Αφού προηγήθηκε η απαραίτητη τεχνολογική 

ανάπτυξη, η δεκαετία του 1950 ήταν εποχή έρευνας για το RFID. Νωρίτερα 

είχαν γίνει έρευνες για το ραντάρ και τα ραδιοκύµατα. Παράλληλα 

ερευνούνταν και πολλές τεχνολογίες που σχετίζονταν µε το RFID µέχρι που 

τo 1960 αρχίζει και χρησιµοποιείται για εµπορικούς λόγους µε σκοπό τον 

εντοπισµό των κλεφτών. Τότε ακόµη αποτελούταν από ένα tag ενός bit, και 

αυτό που ανιχνευόταν ήταν η ύπαρξη ή όχι του tag.  Από τη δεκαετία του 

1970 παρατηρείται έκρηξη της ανάπτυξης του RFID. Εντοπίζονται πλέον οι 

πρώτοι Χρήστες και επιταχύνονται οι έρευνες. Χρησιµοποιείται από 

επιχειρήσεις, πανεπιστήµια, το κράτος και από επενδυτές. Το 1980 

χρησιµοποιείται για τον εντοπισµό ζώων, ενώ ξεκινούν οι εµπορικές 

εφαρµογές σε επιχειρήσεις, εφαρµόζεται σε εργοστάσια, σε 

αυτοκινητοβιοµηχανίες, σε λεωφόρους, σε γέφυρες, για εντοπισµό φορτίων, 

στην επιστήµη, σε διόδια δρόµων και σε πολλούς ακόµη τοµείς. Εµφανίζεται 

σε πολλές χώρες όπως για παράδειγµα στην Αµερική, στη Γαλλία, στη 

Νορβηγία, στην Ιταλία, στην Πορτογαλία και αλλού. Το RFID από το 1990 

είναι µέρος της καθηµερινής µας ζωής. 
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΄΄One can trace the History of RFID back to  

the beginning of time. Science and religion agree 

that in the first few moments of creation there 

was electromagnetic energy. And god said. Let 

be light and there was light. (Genesis 1). Before 

light, everything was formless and empty. Before anything                 else, there 

was electromagnetic energy.” 
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3.2.    Αρχιτεκτονική του συστήµατος R.F.I.D. 

Η τεχνολογία R.F.I.D. βρίσκεται στα άκρα ενός πληροφοριακού συστήµατος. 

Είναι στην ουσία ένας διαφορετικός τρόπος διασύνδεσης µε αντικείµενα που 

επιθυµούµε να αναγνωρίζουµε, να εντοπίζουµε και να συλλέγουµε 

πληροφορίες για αυτά. Η διασύνδεση είναι ασύρµατη και βασίζεται στα 

ραδιοκύµατα τα οποία µεταδίδονται στον αέρα. Παράλληλα η αναγνώριση 

αντικειµένων δεν απαιτεί οπτική επαφή (σε αντίθεση µε τον γραµµωτό 

κώδικα που έχει µέσο διασύνδεσης τις υπέρυθρες και απαιτεί οπτική επαφή.) 

Ένα σύστηµα R.F.I.D. περιλαµβάνει τρία βασικά στοιχεία: 

1. την Ετικέτα (tag), η οποία αναφέρεται στην βιβλιογραφία και ως 

ποµποδέκτης (transponder) 

2. τον Αναγνώστη (reader), ο οποίος αποτελείτε από την κεραία (antenna) 

και την µονάδα ελέγχου (control unit) 

3. και το Ενδιάµεσο Λογισµικό (Middleware), το οποίο λειτουργεί ως 

«γέφυρα» επικοινωνίας µεταξύ του αναγνώστη και του πληροφοριακού 

συστήµατος 

Η αρχιτεκτονική του συστήµατος R.F.I.D. απεικονίζεται στην Εικόνα 2.1 και 

αφορά τις τρεις οντότητες που αναφέραµε δηλαδή τις ετικέτες, τους 

αναγνώστες και το ενδιάµεσο λογισµικό. Τα υπόλοιπα µέρη του 

πληροφοριακού συστήµατος (εξυπηρετητές, δίκτυα, τερµατικά κ.α.) 

παραλείπονται καθώς είναι πέρα από την οπτική αυτού του κεφαλαίου. 
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               Εικόνα 3.2. Αρχιτεκτονική συστήµατος RFID 
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3.3. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ R.F.I.D 

Ένα βασικό σύστηµα RFID αποτελείται από τρία (3) συστατικά µέρη: 

• Μια κεραία (antenna) 

• Τις ετικέτες (tags / transponders) 

• Μια συσκευή αναγνώστη (interrogator / reader) 

 

Η κεραία (antenna) είναι η συσκευή µέσω της οποίας γίνεται η συλλογή / 

µετάδοση της πληροφορίας από και προς τα tags.  

Οι ετικέτες (tags) είναι ολοκληρωµένα κυκλώµατα µε chips µνήµης, το 

µέγεθος των οποίων κυµαίνεται από µερικά bits έως αρκετά Kbytes. Το 

φυσικό τους µέγεθος κυµαίνεται από µέγεθος γραµµατοσήµου µέχρι µέγεθος 

τούβλου. Τα tags µπορεί να είναι: 

 «read-only» δηλαδή είναι προγραµµατισµένα από το στάδιο 

παραγωγής τους χωρίς να υπάρχει δυνατότητα επιπλέον επέµβασης ή 

 «read / write», δηλαδή το περιεχόµενο αυτών να δύναται να 

τροποποιηθεί οποιαδήποτε χρονική στιγµή. 

 Επίσης µπορεί να είναι: 

«παθητικά» τα οποία ενεργοποιούνται όταν βρεθούν εντός RF πεδίου 

που εκπέµπεται από έναν «αναγνώστη» ή 

«ενεργητικά», τα οποία έχουν ενσωµατωµένο αναµεταδότη και 

µπαταρία και εκπέµπουν µόνα τους την πληροφορία που περιέχουν. 

Ο αναγνώστης (reader / interrogator) είναι µια συσκευή η οποία ελέγχεται 

από κάποιο υπολογιστή και η οποία µεταδίδει (µέσω της κεραίας) τα RF 

κύµατα προς τα tags, τα οποία θα πρέπει να βρίσκονται εντός µια 

προκαθορισµένης ακτίνας ώστε να εντοπιστούν και να ενεργοποιηθούν. Η 
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ίδια συσκευή λαµβάνει (πάλι µέσω της κεραίας) και αναλύει τις πληροφορίες 

που περιέχει κάθε tag και στη συνέχεια τις στέλνει σε κάποιον υπολογιστή 

για περαιτέρω επεξεργασία και αποθήκευση. 

Ακολουθεί, στην επόµενη σελίδα ένα παράδειγµα που δείχνει πως 

λειτουργούν το RFID συστήµατα: 

 

 e-business forum 

Μεταξύ του tag και της κεραίας ή του αναγνώστη δεν απαιτείται 

οπτική επαφή. Τα tags λειτουργούν σε κάθε είδους περιβάλλον – υγρασία 

βρωµιά, ζέστη-, είναι διαφόρων µεγεθών να χρησιµοποιούνται παντού και 

δεν είναι αναγκαία η ευθυγράµµιση της ετικέτας µε κάποια συσκευή 

ανάγνωσης. Τα tags έχουν πολύ µεγάλη διάρκεια ζωής. ∆ε χρειάζονται 

συντήρηση, δε χρησιµοποιούν µπαταρίες,  αντέχουν σε ισχυρά shock, σε  

αναταράξεις ενώ µπορούν και να επαναχρησιµοποιηθούν. Η ανάγνωση κάθε 

προϊόντος είναι µοναδική, η δυνατότητα εισαγωγής πληροφορίας είναι πολύ 

µεγάλη και γίνεται αυτόµατη µετάδοση δεδοµένων σε ERP / WMS. 

Τα RFID συστήµατα είναι απολύτως αυτοποιηµένα. ∆εν απαιτείται η 

παρέµβαση ανθρώπου, είναι πολύ γρήγορα, δεν παραλείπονται tags κατά την 

ανάγνωση, διαβάζονται πολλά ταυτόχρονα (έως 100) και υπάρχει µεγάλη 

ασφάλεια δεδοµένων.  
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Χαρακτηριστικό των RFID συστηµάτων είναι και το κόστος τους. 

Κάθε αναγνώστης (reader) κοστίζει τουλάχιστον $ 1.000, κόστος δύσκολο να 

υιοθετηθεί. Επιπλέον κάθε επιχείρηση χρειάζεται περισσότερους από ένα (1) 

για να καλύψει τα εργοστάσια, τις αποθήκες και τα µαγαζιά της. Εκτός αυτού 

τα διάφορα RFID συστήµατα δεν είναι συµβατά µεταξύ τους γεγονός που δεν 

επιτρέπει τους χρήστες να το προµηθευτούν ανεξάρτητα από όπου 

επιθυµούν. 

Χαρακτηριστικά των RFID συστηµάτων αποτελούν και τα 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα τους. Αυτές οι ενότητες θα αναλυθούν και 

αργότερα στην εργασία µας. Τώρα παραθέτουµε ένα σύντοµο πίνακα: 

 

 

e-business forum 
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3.4. Μορφές των RFIDtags 

 

Τα RFID tags διακρίνονται µε βάση τον τρόπο λειτουργίας τους σε: 

α) Παθητικά. 

Τα παθητικά δεν αποτελούν από µόνα τους πηγή ενέργειας. Η 

λειτουργία τους βασίζεται στην τροφοδότηση τους από το ηλεκτροµαγνητικό 

πεδίο που δηµιουργεί ο RFID reader όταν αυτός ζητάει να λάβει τις 

πληροφορίες που φέρει το συγκεκριµένο tag. Τη στιγµή που ο αναγνώστης 

διαβάζει το tag δηµιουργείται στην κεραία του ηλεκτρικό ρεύµα µέσω 

επαγωγής που στιγµιαία αρκεί να το τροφοδοτήσει , ώστε να απαντήσει στον 

reader.  

Για λόγους ενέργειας και κόστους η απάντηση ενός παθητικού tag 

πρέπει να είναι πολύ σύντοµη, τις περισσότερες φορές ένας αριθµός 

ταυτοποίησης.  

Η απουσία µπαταρίας επιτρέπει στα παθητικά tags να έχουν πολύ 

µικρές διαστάσεις, µέχρι 0,4x0,4 mm αλλά και πρακτικά µικρές εµβέλειες 

ανάγνωσης, από 1 εκατοστό µέχρι 5 µέτρα. 

 

β) η άλλη µορφή των RFIDtags είναι τα ενεργά tags. 

Τα ενεργά RFID tags διαθέτουν δική τους πηγή ενέργειας και συνήθως 

περισσότερη µνήµη που τους επιτρέπει να ανιχνεύονται σε µεγαλύτερη 

απόσταση, έως 100 µέτρα, αλλά επίσης και να µεταφέρουν περισσότερες 

πληροφορίες από τα παθητικά.  

Προς το παρόν τα µικρότερα ενεργά tags έχουν το µέγεθος µικρού 

κέρµατος ενώ η µπαταρία τους διαρκεί για 10 χρόνια.  

Χρησιµοποιούνται κυρίως εκεί όπου απαιτείται αρκετή απόσταση, 

όπως τα αυτόµατα διόδια σε αυτοκινητοδρόµους. (Bharatendu, 2004) 
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3.4. Συχνότητες RFIDtags 

 

Υπάρχουν 4 κατηγορίες ανάλογα µε την συχνότητα στην οποία αυτά 

λειτουργούν: 

α) χαµηλής συχνότητας (µεταξύ 125 και 134 ΚHZ) 

β) υψηλής συχνότητας (13,56 MHZ ) 

γ) UHF (από 868 εως 956 MHZ) 

δ) µικροκυµατικά (2,45 GHZ), (IDTechEx  

 

3.5. Η χρήση των RFID 

Οι χρήσεις των RFID στην εποχή µας είναι αρκετές και πολύτιµες:  

• Ας ξεκινήσουµε µε την πιο αποδοτική εφαρµογή τους, η οποία είναι στα 

συστήµατα διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας και στη διαχείριση 

αποθήκης, για την ανίχνευση των αγαθών σε επίπεδο αντικειµένου –

πακέτου - παλέτας ή και container εντός της επιχείρησης αλλά και µεταξύ 

προµηθευτών και λιανοπωλητών ως εναλλακτική τεχνολογία δηλαδή από 

αυτή του Γραµµωτού Κώδικα. 

• Άλλη χρήση είναι για την αναγνώριση ζώων. Στα κατοικίδια φέρουν 

πληροφορίες σχετικές µε τον ιδιοκτήτη του ζώου, την υγεία και τα 

εµβόλια του. Στα ζώα που προορίζονται για την κατανάλωση µπορεί να 

δίνουν στοιχεία για την προέλευση, την ηλικία, την υγεία τους, που είναι 

πολύ χρήσιµα για την ανιχνευσιµότητα τους και την δηµόσια υγεία. 

• Επίσης πολύ συνηθισµένη είναι και η τηλεπληρωµή διοδίων κυρίως σε 

πολυσύχναστους δρόµους ή εθνικές οδούς. Κάθε ιδιοκτήτης που επιθυµεί 

να µην σταµατάει για την παραδοσιακή καταβολή των διοδίων τοποθετεί 

µια ετικέτα RFID στο αυτοκίνητο του, το οποίο φέρει πληροφορίες για 

τον τύπο του οχήµατος, τα στοιχεία του ιδιοκτήτη και την πληρωµή ( 

προπληρωµένες κάρτες ή check cards ). Έτσι κάθε φορά που το 
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αυτοκίνητο πλησιάζει στα διόδια και χωρίς να µειώσει ταχύτητα, ένας 

ανάγνωσης διαβάζει τα δεδοµένα αυτά και πραγµατοποιεί την δοσοληψία. 

• Τα RFID χρησιµοποιούνται στις βιβλιοθήκες για λόγους ασφαλείας και 

για την διακίνηση των βιβλίων από και προς τα ράφια. Ακόµη 

αποδεικνύονται πολύ αποδοτικά σε εφαρµογές ελέγχου πρόσβασης 

κτιρίων ή και σε συστήµατα διαχείρισης αποσκευών σε αεροδρόµια. 

• Χαρακτηριστικό παράδειγµα των RFID είναι το παράδειγµα του 

Τµήµατος Επανένταξης Φυλακισµένων του Οχάιο, που τον Αύγουστο 

του 2004 ήλθε σε συµφωνία µε την Alanco για την προµήθεια ποµπών 

µε την µορφή ρολογιών χειρός, τους οποίους θα φορούν οι τρόφιµοι και 

θα ειδοποιούν τους Η/Υ των φυλακών σε περίπτωση προσπάθειας 

αφαίρεσης τους. Η τεχνολογία αυτή έχει υιοθετηθεί ήδη στις φυλακές 

του Μίσιγκαν, της Καλιφόρνια και του Ιλλινόις. (Wikipedia, 2004) 

• Μια νέα εξέλιξη στα RFID, αρκετά διφορούµενη όµως, είναι η εµφύτευση 

σε ανθρώπους µικροτσίπ παρόµοια µε αυτά που χρησιµοποιούνται για τα 

ζώα. ∆ηµιουργός τους είναι η εταιρία Applied Digital Solution. Γνωστό 

ως Verichip έχει µέγεθος ενός κόκκου ρυζιού και εµφυτεύεται κάτω από 

το δέρµα σε εφαρµογές ασφαλούς πρόσβασης κτίρια ή υπολογιστή, αλλά 

και για την σήµανση παιδιών για την προστασία τους από απαγωγείς. 

(Verichip, 2004, Lane Megan, 2003). Με την προσθήκη µάλιστα ειδικών 

αισθητήρων στα chips, µπορούν να παρακολουθούνται οι ζωτικές 

λειτουργίες καρδιοπαθών ή άλλων επίφοβων ασθενών. (IDTechEx Ltd, 

2004). 

• Μια τελευταία χρήση RFID είναι η ενσωµάτωσή τους σε χαρτονοµίσµατα 

για την αποφυγή πλαστογράφησης τους. Μάλιστα το 2001 

αποκαλύφθηκαν πληροφορίες που ήθελαν την Κεντρική Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα να συζητά µε µεγάλες εταιρίες του χώρου, όπως τη Phillips, την 

Infineon και την Hitachi, για την σήµανση των χαρτονοµισµάτων του 

ευρώ από το 2005. (Yoshida, 2001, Yong-Young, 2003) Τελικά τα σχέδια 

αυτά δεν προχώρησαν µετά από σηµαντικές αντιδράσεις από οργανώσεις 

προστασίας της προσωπικής ζωής των πολιτών. (Spychips.com, 2004) 
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3.6. Τα R.F.I.D και η Εφοδιαστική Αλυσίδα 

 Η σηµαντικότερη εφαρµογή των συστηµάτων RFID σήµερα, 

εντοπίζεται στην διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας. Καθηµερινά 

πληθαίνουν οι επιχειρήσεις που υιοθετούν την τεχνολογία αυτή στις 

ενδοεπιχειρησιακές τους διαδικασίες.  

Όπως και κάθε καινούργια µορφή τεχνολογίας έτσι και τα RFID 

συστήµατα  κρύβουν πολλές δυνατότητες που θα συµβάλλουν στην  

βελτίωση των διαδικασιών και στον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η διαχείριση 

της εφοδιαστικής αλυσίδας.  

Στις µέρες µας το RFID στον τοµέα αυτό, έχει φτάσει σε τέτοιο σηµείο 

που δεν µπορεί να αγνοηθεί, για αυτό και υιοθετήθηκε ήδη σε ορισµένους 

εξειδικευµένους τοµείς.  

Έτσι τοµείς όπως το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας της Αµερικής, 

επέβαλλε στους µεγάλους προµηθευτές τους να υιοθετήσουν την νέα αυτή 

τεχνολογία µέχρι τις αρχές του 2005.  

Μερικές µεγάλες επιχειρήσεις όπως η Procter & Gamble, η Gillette 

και η Target πειραµατίζονται και δοκιµάζουν αυτήν την τεχνολογία σε 

διάφορα επίπεδα όπως  στις παλέτες, τα χαρτοκιβώτια και την συσκευασία 

του αντικειµένου.  

Παρόλο που η σήµανση των παλετών µε RFID (CPG) φαίνεται να 

είναι σηµαντική, θα χρειαστούν αρκετά χρόνια να περάσουν ωσότου να 

ξεπεραστούν τα προβλήµατα που εµφανίζει κάθε νέα τεχνολογία.  
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3.7. Τα πλεονεκτήµατα του RFID στην εφοδιαστική αλυσίδα 

 Η σήµανση των προϊόντων στην εφοδιαστική αλυσίδα µπορεί να 

οδηγήσει σε σηµαντικά πλεονεκτήµατα όπως στην: 

• µείωση των αποθεµάτων,  

• βελτίωση της συνεργασίας µεταξύ των συνεργαζόµενων µερών,  

•  καλύτερη τιµολόγηση των προϊόντων και 

•  µείωση των προϊόντων που είναι στοκ. 

Βέβαια η επιρροή των RFID εξαρτάται από το επίπεδο της σήµανσης 

(παλέτα / κιβώτιο / αντικείµενο) και την περιοχή της εφαρµογής που 

χρησιµοποιείται µέσα στην εφοδιαστική αλυσίδα. 

 Σύµφωνα µε τον Roberti (2002, 2003), αν χρησιµοποιούσε η εταιρία 

Wal - Mart την τεχνολογία RFID σε πλήρη κλίµακα, δηλαδή καθ όλη τη 

διαδικασία της εφοδιαστικής αλυσίδας, θα µπορούσε να γλιτώσει γύρω στα 

8,4 δισεκατοµµύρια δολάρια το χρόνο, ενώ η Procter & Gamble 

υπολογίζεται ότι θα µπορούσε να περιορίσει τα αποθέµατά της, αξίας 3,5 

δισεκατοµµύρια δολάρια στο µισό και να κερδίσει 400 δισεκατοµµύρια 

δολάρια ετησίως. 

Άλλα πλεονεκτήµατα των RFID είναι ότι: 

• µπορεί να έχουν πληροφορίες για τον τρόπο λειτουργίας ενός 

µηχανήµατος ή συστήµατος,  

• να επιτρέπουν να γράφεται πάνω σ’αυτο ένα feedback, όταν 

χρησιµοποιείται, και αυτοµάτως να ειδοποιεί το ERP σύστηµα της 

εταιρείας για την διαδικασία. Με την σηµατοδότηση µπορεί να 

επιτευχθεί µείωση της γραφειοκρατίας και του όλου όγκου του 
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χαρτιού. Πολλοί κατασκευαστές ηλεκτρονικών υπολογιστών 

χρησιµοποιούν ήδη αυτήν την διαδικασία. 

• Ακόµη, η σήµανση παλέτας µπορεί να οδηγήσει σε σηµαντική 

µείωση λανθασµένων µεταφορών προϊόντων. Αυτό µπορεί να 

είναι ένα τεράστιο κέρδος εάν το φορτίο αποτελείται από προϊόντα 

χωρίς σήµανση ή από προϊόντα διαφορετικού είδους. Επειδή η 

τεχνολογία RFID δεν προϋποθέτει οπτική επαφή για την 

ανάγνωση των στοιχείων όπως τα barcodes,  η αναγνώριση των 

προϊόντων µπορεί να επιτευχθεί µε επιτυχία, έστω και αν αυτά 

βρίσκονται σε στοιβαγµένες παλέτες µέσα σε κλειστά φορτία.  

• Άλλο πλεονέκτηµα είναι ότι, ι ετικέτες RFID  περιέχουν ακόµη 

στοιχεία για την θέση που έχουν οι παλέτες µέσα στην αποθήκη 

(έτσι γίνεται η βέλτιστη εκµετάλλευση του χώρου) και 

προστίθενται και άλλες νέες πληροφορίες κάθε φορά που η παλέτα 

αλλάζει θέση και µετακινείται µέσα στην εφοδιαστική αλυσίδα. 

Μια µη προγραµµατισµένη µετακίνηση παλέτας µπορεί να 

πληροφορήσει την διοίκηση για ένα λάθος του προσωπικού ή 

πιθανή κλοπή. Επιπλέον, οι αποθηκάριοι µπορούν εύκολα να 

εντοπίσουν αντικείµενα χωρίς να τα ψάχνουν µέσα στην αποθήκη 

µετακινώντας άλλα. 

• Επιπλέον η τεχνολογία του RFID µπορεί να οδηγήσει στην 

αυτοµατοποίηση πολλών διεργασιών που συµβαίνουν µέσα στην 

εφοδιαστική αλυσίδα, µε τελικό αποτέλεσµα την µείωση του 

κόστους στα logistics. Η παράδοση µιας παρτίδας παλετών θα 

µπορούσε να οδηγήσει σε ηλεκτρονική πληρωµή του προµηθευτή, 

µειώνοντας όλες τις γραφειοκρατικές καθυστερήσεις και φυσικά 

το χρόνο παραγγελιών.Η σήµανση τόσο σε επίπεδο παλέτας όσο 

και κιβώτιου, µπορεί να οδηγήσει σε πολύ σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα για την διακίνηση, αποθήκευση και διανοµή. Οι 



68 
 

µελετητές βιοµηχανίας πιστεύουν ότι, έστω και σε επίπεδο 

παλέτας η  τεχνολογία των RFID θα µπορούσε να µειώσει τα 

κόστη εφοδιαστικής αλυσίδας  από 3 έως 5 %. 

• Συνεχίζουµε µε την  τεχνολογία των RFID η οποία µπορεί να 

µειώσει, αν όχι, ακόµη και  να εξαλείψει την κλοπή των προϊόντων 

από τους υπαλλήλους των καταστηµάτων αλλά και από τους 

πελάτες. Οι ετικέτες σήµανσης µπορεί  να είναι συνδεδεµένες µε 

ένα σύστηµα ασφαλείας έτσι ώστε να παρακολουθούνται όλα τα 

προϊόντα µέσα στο κατάστηµα. Το σύστηµα ασφαλείας τίθεται σε 

λειτουργία µόλις το προϊόν βγει από το κατάστηµα χωρίς να έχει 

πληρωθεί. Και επειδή κάθε αντικείµενο θα έχει την προσωπική του 

ετικέτα σήµανσης (RFID tag) η επιστροφή ή η προσπάθεια 

επιστροφής κλεµµένων αντικειµένων θα ήταν πολύ δύσκολη. 

• Αλλά και τα λάθη που πραγµατοποιούνται κατά την διάρκεια της 

απογραφής και αποτελούν πρόβληµα στην αποτελεσµατικότητα 

της εφοδιαστικής αλυσίδας θα µπορούσαν να αποφευχθούν µε την 

χρήση της νέας αυτής τεχνολογίας. Σύµφωνα µε το BearingPoint 

(2003) τα µεγαλύτερα προβλήµατα προκαλούνται από λάθη στην 

απογραφή, καθώς και σε φυσικό επίπεδο.  

• Για τους κατασκευαστές και προµηθευτές που χειρίζονται 

εκατοντάδες αντικείµενα, η τεχνολογία RFID συνδυασµένη µε τα 

λεγόµενα έξυπνα ράφια, αποτελούν έναν ισχυρό µηχανισµό για να 

βοηθήσει τα έσοδα των επιχειρήσεων βεβαιώνοντας ότι τα ράφια 

των καταστηµάτων είναι πάντα πλήρη µε  προϊόντα.  Σε 

περίπτωση που αδειάσει ένα ράφι, µε το κατάλληλο πληροφοριακό 

σύστηµα δίνεται εντολή για παραγγελία του αν είναι εµπορική 

επιχείρηση ή εντολή για παραγωγή του προϊόντος, σε περίπτωση 

που είναι παραγωγική. 
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• Σύµφωνα µε την µελέτη McKinsey των Marn, Roegner και 

Zawada µια καλή τιµολόγηση αποτελεί τον ιδανικότερο τρόπο για 

αύξηση των εσόδων των επιχειρήσεων.  

• Η βελτίωση κατά 1% της τιµής ισοδυναµεί µε µια αύξηση κατά 

8% των λειτουργικών εσόδων – ένα αποτέλεσµα πολύ 

σηµαντικότερο από ότι θα είχε  µια βελτίωση στο κόστος του 

προϊόντος. Η βελτίωση των εσόδων µίας επιχείρησης από 

µεταβολές στην τιµολόγηση, (γνωστό ως yield management) είναι 

κάτι ακόµα σχετικά άγνωστο στον επιχειρηµατικό κόσµο. Λίγοι 

τοµείς επιχειρήσεων  χρησιµοποιούν αυτές τις τεχνικές, όπως είναι 

οι αεροπορικές εταιρείες, τα ξενοδοχεία και οι εταιρείες 

ενοικιάσεως αυτοκινήτων. Σύµφωνα µε το Boyd(1998) η 

American Airlines µε το  yield management αποφέρει έσοδα 100 

εκατοµµυρίων δολαρίων τον χρόνο.  

• Παρόλο που οι προµηθευτές συχνά µεταβάλουν την τιµολόγησή 

τους, η χρησιµοποίηση τιµολόγησης βασισµένη σε µαθηµατικά και 

εφαρµογές είναι σχετικά καινούρια. Με την  τεχνολογία RFID  

δίνοντας πολύτιµες πληροφορίες για την ζήτηση και τα αποθέµατα 

των εµπορευµάτων που υπάρχουν στην εφοδιαστική αλυσίδα έτσι 

ώστε η επιχείρηση να έχει µια πλήρη εικόνα της αγοράς και µε τα 

κατάλληλα εργαλεία και τις αποφάσεις της διοίκησής της να 

προσδιορίσει την τιµή, την προώθηση και τις πωλήσεις που 

αποσκοπούν στην µεγιστοποίηση του κέρδους. Χρησιµοποιώντας 

ηλεκτρονικά ράφια και ψηφιακές ετικέτες τιµών, µπορούν οι 

αλλαγές των τιµών να γίνονται αυτόµατα και πολύ γρήγορα. 

 

 

 

 



70 
 

3.8.ΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ R.F.I.D  ΣΤΗΝ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ 

 Η νέα τεχνολογία των RFID παρόλο που παρουσιάζει πολύ σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα που θα µπορούσαν να βοηθήσουν στην οµαλή λειτουργία της 

εφαρµογής της εφοδιαστικής αλυσίδας, εµφανίζει και µερικά προβλήµατα, τα 

οποία αν δε ξεπερασθούν δυστυχώς δε θα υπάρξει σωστή εφαρµογή του 

RFID. 

 Έτσι λοιπόν τα µειονεκτήµατα – προβλήµατα που µπορεί να 

παρουσιασθούν σχετίζονται µε : 

• Το σηµαντικότερο ίσως µειονέκτηµα των RFID είναι το κόστος 

της κάθε ετικέτας και συγκεκριµένα για ένα ενεργό tag. Και αυτό 

γιατί, οι παθητικές ετικέτες είναι σαφώς φθηνότερες από τα 

ενεργές, διότι δεν διαθέτουν πηγή ενέργειας και πολλή µνήµη. Ενώ 

λοιπόν ένα παθητικό tag κοστίζει από 0,35 έως 4,32 USD, τα 

ενεργά tags ξεκινούν από τα 3,52 USD και µπορούν να φθάσουν 

τις µερικές εκατοντάδες δολάρια. Ενώ η τιµή ενός αναγνώστη 

ετικετών αρχίζει από 1000 δολάρια. (Arif Mohamet, 2004). 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, είναι σαφές ότι µε τις παρούσες 

τιµές µια µικροµεσαία επιχείρηση λιανικής πώλησης θα πρέπει να 

δαπανήσει πάρα πολλά χρήµατα µόνο για την αγορά χιλιάδων 

ετικετών, αν θέλει να υλοποιήσει µια τέτοια εφαρµογή για να 

αυτοµατοποιήσει τις λειτουργίες προµήθειας, αποθήκευσης και 

διανοµής των προϊόντων της.  

Το γεγονός αυτό έχει γίνει αντιληπτό από όλους τους φορείς 

που δραστηριοποιούνται στο χώρο, και οι εταιρίες παραγωγής τους 

προσπαθούν να µειώσουν το κόστος, µέσω νέας σχεδίασης αλλά και 

περικοπής κάθε περιττής λειτουργίας των ετικετών. 

Έχει υπολογιστεί ότι για να φθάσουν τα συστήµατα RFID να 

αντικαταστήσουν τον γραµµωτό κώδικα (barcode), θα πρέπει η τιµή 

της κάθε ετικέτας να µειωθεί στο 1 cent του δολαρίου ή και 

περισσότερο.  
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Για τις εταιρίες βέβαια, που διακινούν µεγάλα ή πολύ ακριβά 

προϊόντα, όπως οχήµατα ή container, είναι πολύ πιο εύκολο να 

πληρώσουν ετικέτες RFID του ενός δολαρίου, γιατί τα πλεονεκτήµατα 

από τη χρήση τους είναι πολύ σηµαντικά. (IDTechEx Ltd, 2004) 

• Παρόλο που η τεχνολογία RFID έχει αναπτυχθεί αρκετά, η 

βιοµηχανία δεν έχει καταφέρει ακόµη να αναπτύξει διεθνή 

πρότυπα που θα µπορούσαν να αναπτύξουν τις τεχνολογίες πιο 

εύκολα. Προβλήµατα όπως η µορφή των ψηφιακών ετικετών, η 

συχνότητα που θα λειτουργούν τέτοια συστήµατα και οι τρόποι 

που θα λειτουργούν τα διάφορα συστήµατα µεταξύ τους, πρέπει να 

λυθούν.   Σήµερα οι επιχειρήσεις που χρησιµοποιούν αυτού του 

είδους τεχνολογίας δεν κάνουν χρήση στο έπακρο τα 

πλεονεκτήµατα που θα µπορούσαν να έχουν στην εφοδιαστική 

τους αλυσίδα, καθώς τα πρότυπα κάθε κατασκευάστριας εταιρείας 

RFID διαφοροποιούνται από αυτά των άλλων εταιριών. Αυτό έχει 

ως αποτέλεσµα να µην µπορούν τα πληροφοριακά συστήµατα των 

επιχειρήσεων που παίρνουν µέρος σε µια εφοδιαστική αλυσίδα να 

επικοινωνούν σε ικανοποιητικό βαθµό µεταξύ τους. Πολλές βέβαια 

προσπάθειες γίνονται για να ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα και να 

δηµιουργηθούν διεθνώς αποδεκτά πρότυπα. 

• Αλλαγή του τρόπου λειτουργίας της κάθε επιχείρησης. Με την 

χρήση ολοένα και περισσότερων ψηφιακών ετικετών, θα 

συσσωρευτεί ένας τεράστιος όγκος πληροφοριών σε µεγάλες 

βάσεις δεδοµένων,  για την ανάκτηση των οποίων απαιτούνται 

εξειδικευµένα προγράµµατα, έτσι ώστε να γίνει κατάλληλη 

χρησιµοποίησή τους κατά την όλη διάρκεια της εφοδιαστικής 

αλυσίδας.  Για να έχουµε όµως αυτήν την συνεχή εξόρυξη 

πληροφοριών σ’ολη την εφοδιαστική αλυσίδα, απαιτείται η στενή 

συνεργασία των διαφόρων εταιριών (µερών) που συµµετέχουν 

στην εφοδιαστική αλυσίδα. Έτσι, είναι ανάγκη να αλλάξει σε 

πολλές περιπτώσεις και ο τρόπος που µέχρι τώρα λειτουργούσαν 



72 
 

αυτές οι επιχειρήσεις. Πολλά υπάρχοντα πληροφοριακά συστήµατα 

µπορούν να δεχτούν πληροφορίες από σαρωτές RFID, αλλά λίγα 

είναι τα συστήµατα που µπορούν να χρησιµοποιήσουν την 

τεχνολογία των RFID σε πλήρη κλίµακα, δηλαδή κατά την 

διάρκεια όλης της εφοδιαστικής αλυσίδας. 
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3.9. OΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΛΟΓΩ 

ΥΙΟΘΕΤΗΣΗΣ R.F.I.D 

Η εφαρµογή των RFID συστηµάτων στην αγορά προσφέρει στις 

επιχειρήσεις µία σειρά από ισχυρά πλεονεκτήµατα, όπως ήδη διαπιστώσαµε.  

Παρόλα  αυτά οι ίδιες οι επιχειρήσεις πρέπει να συνειδητοποιήσουν 

ότι προκειµένου τα πλεονεκτήµατα αυτά να αξιοποιηθούν και να έχουν 

διάρκεια θα πρέπει να οδηγηθούν σε µία σειρά από αλλαγές στην στρατηγική 

και την οργάνωσή τους.    

Η παραγωγική διαδικασία καθώς επίσης και οι σχέσεις µε τους 

προµηθευτές και διανοµείς περνά σε άλλο επίπεδο. Η αυτοµατοποίηση των 

διεργασιών που προκαλείται από την υιοθέτηση ενός RFID συστήµατος 

αλλάζει ριζικά τον τρόπο των συναλλαγών.  

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι έτοιµες να αντεπεξέλθουν σε µία 

σειρά από ριζικές αλλαγές και πρόθυµες να αντιµετωπίσουν τα τυχόν 

προβλήµατα. 

      Επιπλέον, η εγκατάσταση ενός RFID συστήµατος θα πρέπει να γίνει 

µετά από λεπτοµερή µελέτη αφού κάθε επιχείρηση έχει τις δικές της ανάγκες 

και επιτυχηµένα παραδείγµατα από άλλες επιχειρήσεις δεν εγγυούνται την 

επιτυχία κάθε µελλοντικής εγκατάστασης RFID. 

 Θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπ΄ όψιν το κόστος εγκατάστασης σε 

σχέση µε τα προσδοκώµενα κέρδη ώστε η επένδυση να θεωρηθεί 

πετυχηµένη. 

 Η δυνατότητα σωστής και ολοκληρωµένης χρησιµοποίησης των 

πληροφοριών που παρέχει ένα RFID σύστηµα θα πρέπει να αποτελεί 

πρωτεύον µέληµα κάθε επιχείρησης. ∆εν είναι λίγοι αυτοί που παραδέχονται 

ότι παρά την εγκατάσταση ενός RFID συστήµατος στην επιχείρηση τους 

µικρός όγκος της αποθηκευµένης πληροφορίας χρησιµοποιείται κυρίως λόγω 
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ασυµβατότητας των RFID συστηµάτων µε άλλα πληροφοριακά συστήµατα 

της επιχείρησης (CRM) (Jones, Hill, Hillier, Shears, Comfort, 2004).  

Τέλος η είσοδος των RFID θα κάνει επιτακτική την ανάγκη για 

επιµόρφωση του προσωπικού σε όλες τις βαθµίδες µέσα στην επιχείρηση. 

 Η διοργάνωση σεµιναρίων γύρω από τη νέα αυτή τεχνολογία 

θεωρείται αναγκαία για την εξοικείωση του εργατικού δυναµικού και την 

επιτυχηµένη εφαρµογή ενός τόσο καινοτόµου συστήµατος.      
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3.10. Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ R.F.I.D ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

Σύµφωνα µε τους Jones, Hill, Hillier, Shears, Comfort, (2004), 

διασφάλιση προσωπικών δεδοµένων είναι το δικαίωµα του κάθε ανθρώπου 

να προστατεύεται από κάθε είδους επέµβαση στην προσωπική του ζωή, στις 

σχέσεις του και στην οικογένειά του από τρίτους ή από δηµοσίευση 

πληροφοριών που αφορούν το άτοµο του». Τα τελευταία χρόνια  τα θέµατα 

της διασφάλισης των προσωπικών δεδοµένων είναι άµµεσα συνδεδεµένα µε 

θέµατα διαχείρισης προσωπικής πληροφορίας (Jones, Hill, Hillier, Shears, 

Comfort, 2004). 

  Είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι από την πρώτη στιγµή που 

εµφανίστηκαν τα RFID tags στην παγκόσµια αγορά είχαµε και τις πρώτες 

αντιδράσεις. 

 Η διαµάχη που έχει ξεσπάσει όσον αφορά την RFID τεχνολογία θίγει 

πολλά θέµατα που αφορούν την προστασία των προσωπικών δεδοµένων και 

το δικαίωµα του πολίτη να διατηρήσει την ανωνυµία του και αυτό γιατί, 

Εµπορικές εταιρίες µε την χρήση της τεχνολογίας RFID µπορούν εύκολα, 

γρήγορα και κυρίως ανέξοδα να συσχετίσουν αγοραστή µε προϊόν. Από εκεί 

και πέρα η χρήση αυτού του προϊόντος από τον αγοραστή µαρτυρά και το 

που ακριβώς αυτός βρίσκεται γεωγραφικά. 

Η  µιας RFID ετικέτας δίνει την δυνατότητα σε εµπορικές εταιρείες 

και οργανισµούς να δηµιουργήσουν βάσεις δεδοµένων µε ολοκληρωµένα 

προφίλ για τον κάθε πελάτη. Πληροφορίες όπως το εισόδηµα, η κατάσταση 

υγείας, ο τρόπος ζωής του, οι αγοραστικές συνήθειες του κάθε υποψηφίου 

πελάτη, εµπεριέχονται µέσα σε αυτές τις βάσεις δεδοµένων.  

Το πρόβληµα της καταπάτησης των προσωπικών δεδοµένων γίνεται 

ιδιαίτερα έντονο όταν οι βάσεις αυτές δεδοµένων πωλούνται σε κρατικές 

µυστικές υπηρεσίες ή απλά σε άλλους εµπορικούς οργανισµούς για σκοπούς 

µάρκετινγκ και προώθησης προϊόντων. 
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Σύµφωνα µε την άποψη ενός Καναδού ηδήµονα σε θέµατα 

καταπάτησης προσωπικών δεδοµένων και κατά συνέπεια της ατοµικής 

ελευθερίας, η ανάπτυξη ισχυρών βάσεων δεδοµένων θα οδηγήσει µε 

µαθηµατική ακρίβεια σε ένα καθεστώς επιτήρησης της προσωπικής ζωής.  

Επιπλέον η µη ορθή αξιοποίηση των βάσεων αυτών θα επιφέρει 

συνέπειες και στις επιχειρήσεις θίγοντας την αξιοπιστία τους απέναντι στο 

καταναλωτικό κοινό.  

Αλλά πώς µπορούν οι επιχειρήσεις µέσω των RFID ετικετών να 

δηµιουργήσουν όλες αυτές τις ισχυρές βάσεις δεδοµένων ;  

 Σύµφωνα µε τους αντίθετους των RFID η καταπάτηση των 

προσωπικών δεδοµένων µπορεί να γίνει µε τους εξής τρόπου : 

♦ Κρυφή τοποθέτηση RFID ετικετών 

Οι RFID ετικέτες µπορούν να τοποθετηθούν κρυφά σε αντικείµενα 

χωρίς να γίνει γνωστό στον κάτοχο του αντικειµένου η ύπαρξή τους. Καθώς 

τα ραδιοκύµατα µεταδίδονται εύκολα και αθόρυβα µέσω υφάσµατος, 

πλαστικού και οποιουδήποτε άλλου υλικού είναι δυνατή και εύκολη η 

ανάγνωση πληροφοριών από τα RFID tags που βρίσκονται µέσα σε τσάντες 

ή πορτοφόλια. 

♦ Μοναδική ταυτότητα – αριθµός για κάθε προϊόν 

Η χρησιµοποίηση µοναδικών ID αριθµών µπορεί να οδηγήσει σε ένα 

παγκόσµιο σύστηµα αντιστοίχησης φυσικού προϊόντος µε καταναλωτή. 

♦ Κρυφή τοποθέτηση RFID reader. 

  Οι RFID ετικέτες µπορούν να αναγνωστούν από απόσταση από 

κατάλληλους readers αθέατους στους ανθρώπους. Η τοποθέτηση ενός reader 

µπορεί να γίνει παντού καθιστώντας αδύνατο στον καταναλωτή να 

καταλάβει πότε τα προϊόντα που έχει πάνω του µεταδίδουν πληροφορίες. 
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Συγκεκριµένα παραδείγµατα κατά των RFID πραγµατοποιήθηκαν  στα 

µέσα του 2003 εναντίον δύο µεγάλων πολυεθνικών εταιρειών, οι οποίες 

σκόπευαν να υιοθετήσουν την τεχνολογία των RFID tag στα προϊόντα τους.  

Ο ιταλικός οίκος ένδυσης Benetton Group από τους µεγαλύτερους 

στον κόσµο, ανακοίνωσε την επιθυµία του να τοποθετήσει RFID tags στα 

είδη ρουχισµού που εµπορεύεται.  

Η συνεργασία µε εταιρείες κατασκευής όλου του εξοπλισµού που 

αποτελεί ένα RFID σύστηµα ήταν έτοιµη, αλλά η δηµόσια εναντίωση από 

µεγάλο αριθµό καταναλωτών και οργανισµών ανάγκασε την εταιρεία να 

µαταιώσει τα σχέδια της.  

Επίσης η εταιρία της Gillette προκάλεσε το δηµόσιο ενδιαφέρον όταν 

ανακοίνωσε τον Ιανουάριο του 2003 την θέληση της να αγοράσει 500 

εκατοµµύρια RFID tags.  

Η αντίδραση των σωµατίων των καταναλωτών ήταν έντονη και 

κάλεσαν τους καταναλωτές σε µποϊκοτάζ των προϊόντων της εταιρείας όταν 

ανακαλύφθηκε ότι σε δοκιµαστικά προϊόντα η εταιρεία µέσω των RFID 

ετικετών τραβούσε φωτογραφίες ανυποψίαστων καταναλωτών.  

Ολα τα παραπάνω ώθησαν την εταιρεία στο να ανακοινώσει ότι θα 

περιορίσει την χρήση των RFID tags στην αποθήκη και στα κέντρα διανοµής, 

ακυρώνοντας κάθε είδους περαιτέρω χρήση των ετικετών (Cavoukian Ann, 

2004). 

Παρά την έντονη αντίδραση των διαφόρων σωµατείων διασφάλισης 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, µεµονωµένοι καταναλωτές δεν 

ενστερνίζονται απόλυτα τις ανησυχίες των σωµατείων. 

 Έρευνα που διεξάχθει από την Gap Gemini Ernst & Young σε 1000 

καταναλωτές στις Ηνωµένες Πολιτείες απέδειξε ότι οι καταναλωτές είναι 

πρόθυµοι να αγοράσουν προϊόντα που περιέχουν RFID tags. 
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 Η έρευνα έδειξε ότι 23% των ερωτηθέντων γνώριζαν τα RFID tags 

και το 43% από αυτούς ήταν ενθουσιασµένοι µε την χρήση τους. Τα 

πλεονεκτήµατα της χρήσης των RFID tags, όπως το χαµηλότερο κόστος 

πώλησης και η αίσθηση ασφάλειας, ενίσχυαν την θετική άποψη των 

καταναλωτών απέναντι στα RFID συστήµατα. Οταν ερωτήθηκαν για τις 

ανησυχίες τους για την ευρεία χρησιµοποίηση της RFID τεχνολογίας η 

απουσία ενηµέρωσης για τις πραγµατικές συνέπειες από την χρήση της ήταν 

εµφανής (Jones, Hill, Hillier, Shears, Comfort, 2004). 

  Η ανάπτυξη και η διάδοση RFID τεχνολογιών πρέπει να διέπονται από 

αρχές δικαιοσύνης και σεβασµού των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Ενέργειες 

όπως: 

1. οι καταναλωτές να έχουν την επιλογή να αφαιρούν ή να 

απενεργοποιούν τις RFID ετικέτες χωρίς να χάνουν τα δικαιώµατα 

που έχουν πάνω στο προϊόν (εγγύηση, αλλαγή, επιστροφή 

χρηµάτων) 

2. ενηµέρωση καταναλωτών για το ποιά προϊόντα περιέχουν RFID 

ετικέτες έτσι ώστε να γνωρίζουν τι ακριβώς αγοράζουν 

3. οι καταναλωτές πρέπει να ενηµερώνονται όταν τα στοιχεία που 

έχουν συγκεντρωθεί από τις εταιρείες πρόκειται να διατεθούν σε 

άλλες εταιρείες ή οργανισµούς 

4. να έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες σχετικά µε το άτοµο τους 

ώστε να µπορούν να κάνουν διορθώσεις στα προσωπικά τους 

στοιχεία θα οδηγήσουν αργά αλλά σταθερά στην αύξηση της 

εµπιστοσύνης των καταναλωτών απέναντι στις επιχειρήσεις 
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3.11 ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ R.F.I.D 

 

Η ασφάλεια των RFID παραµένει ένα ερωτηµατικό για τις 

επιχειρήσεις, παρόλα αυτά δεν προέκυψε ως τώρα κανένα σοβαρό ζήτηµα 

όσον αφορά στην παραβίαση, σχετική µε την ανάπτυξη των RFID. Οι 

επιχειρήσεις όµως, πρέπει να πάρουν τις προφυλάξεις τους. Το ζήτηµα είναι 

ότι ο κόσµος των επιχειρήσεων, οι κατασκευαστές προϊόντων και όσοι 

εφαρµόζουν την τεχνολογία δεν έχουν καταλάβει ακόµα τι επίπεδο 

ασφάλειας χρειάζονται ή τι ποσά πρέπει να πληρώσουν για µια εφαρµογή 

σαν αυτή της ασφάλειας των πληροφοριών που µπορεί να δώσει ένα σύστηµα 

RFID. Ένας αριθµός µέτρων ασφάλειας συµπεριλαµβανοµένου και του ISO 

15693 το οποίο σχετίζεται µε την αυθεντικότητα των δεδοµένων, ήδη 

χρησιµοποιούνται σε διάφορες εφαρµογές, όπως στις κάρτες των τραπεζών 

και την αυθεντικότητα τους και είναι σε θέση να παίξουν ένα ρόλο στην 

ασφάλεια των RFID. 

Παραβίαση της ασφάλειας µπορεί να συµβεί στις ετικέτες των RFID , 

στα εγκατεστηµένα δίκτυα, ή στα επίπεδα διακίνησης των δεδοµένων. Όλα 

τα πολύ καλά εργαλεία ασφάλειας που αναπτύχθηκαν κατά τα τελευταία 20 

χρόνια δεν είναι συµβατά µε τα περισσότερα διαθέσιµα συστήµατα 

υπολογιστών που είναι κατάλληλα για τις ετικέτες των RFID. Η 

αποκωδικοποίηση µιας ετικέτας για παράδειγµα, θα καταναλώσει πάρα πολύ 

ενέργεια, τόση όσο και το προστιθέµενο κόστος που είναι απαραίτητο για να 

γίνουν οι ετικέτες των RFID πιο φθηνές για τις επιχειρήσεις έτσι ώστε αυτές 

να διατηρούν χαµηλό το συνολικό τους κόστος. Τα καλά νέα είναι ότι οι 

βιοµηχανίες δίνουν πλέον, περισσότερη προσοχή στο θέµα της ασφάλειας 

των RFID.         
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Παρά τις όλες αµφιβολίες γύρω από το θέµα της ασφάλειας, δε µπορεί 

να αγνοηθεί το γεγονός ότι τελικά το RFID προσφέρει από µόνο του 

απίστευτη βοήθεια ως προς αυτόν το σκοπό. Αν δούµε όλες τις εφοδιαστικές 

αλυσίδες σήµερα, είναι γεγονός ότι είναι σχεδόν ασφαλείς σε καταστάσεις 

ασαφείς ως προς το θέµα της προστασίας από παραβιάσεις δεδοµένων. 

Άσχηµα γεγονότα είναι πιο πιθανό να γίνουν στο σκοτάδι και κατά µια 

έννοια µε το RFID µειώνεται η σκοτεινότητα. Η ικανότητα του RFID να 

εντοπίζει την ακριβή τοποθεσία ενός αντικειµένου στα αποθέµατα µειώνει 

τον κίνδυνο ύπαρξης εσωτερικού κλέφτη, γιατί οι εργαζόµενοι γνωρίζουν ότι 

το απόθεµα παρακολουθείται σχολαστικά και συνεχώς ενηµερώνεται. Αν για 

παράδειγµα ξέρεις µε σιγουριά ότι µια τηλεόραση έφτασε σε µια αποθήκη 

µια συγκεκριµένη ώρα και µετά  καταλήγει στο να λείπει από εκεί, αυτό 

σίγουρα µετατρέπεται σε ανησυχητικό γεγονός. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΣΤΟ ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟ ΜΕΛΕΤΗ 
ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 

 

4.1. Νέες τεχνολογίες και ικανοποίηση του πελάτη στο λιανεµπόριο 

Παρά τη σηµασία του, ο κλάδος του λιανεµπορίου δεν φηµιζόταν µέχρι 

πρόσφατα για τον βαθµό, στον οποίο υιοθετούσε τη βασικότερη αρχή της 

επιστήµης του marketing, δηλαδή την µεγιστοποίηση της ικανοποίησης του 

πελάτη. Μέχρι και πριν από δυο δεκαετίες η κύρια ασχολία για τους 

λιανέµπορους διεθνώς ήταν η µεγιστοποίηση των κερδών τους και όχι η 

ικανοποίηση της πελατείας τους. Τα πράγµατα άρχισαν να αλλάζουν προς το 

καλύτερο κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων, µε αποτέλεσµα σήµερα 

το µέσο λιανεµπορικό κατάστηµα σε µια αναπτυγµένη οικονοµία να είναι 

πολύ φιλικότερο προς τον πελάτη. 

Αυτή η βελτίωση αποδίδεται, σε µεγάλο τουλάχιστον βαθµό, στην υιοθέτηση 

βέλτιστων µεθόδων και πρακτικών, όπως αυτές προκύπτουν από την σχετική 

έρευνα που πραγµατοποιείται στον χώρο του λιανεµπορίου επί αρκετές 

δεκαετίες. Αντιπροσωπευτικό παράδειγµα αποτελεί η συνεργασία αρκετών 

λιανέµπορων µε ερευνητικά κέντρα, βασικό αντικείµενο των οποίων 

αποτελεί η έρευνα στον χώρο του retailing. ∆εν είναι τυχαίο το ότι οι 

λιανεµπορικές αλυσίδες που πρωτοστάτησαν στις προσπάθειες βελτίωσης της 

ικανοποίησης του πελάτη προέρχονταν από χώρες στις οποίες υπάρχει 

ερευνητική παιδεία και εκτενέστατη συνεργασία µεταξύ επιχειρήσεων και 

ερευνητικών φορέων που προσεγγίζουν τον χώρο µε αυστηρά επιστηµονικό 

τρόπο (ΗΠΑ, Μ. Βρετανία, Ολλανδία κά).  

Παράλληλα, διάφοροι φορείς, µε κυριότερο τον ECR (Efficient Consumer 

Response), προσπάθησαν να δηµιουργήσουν ένα πλαίσιο συνεργασίας 

ανάµεσα σε όλα τα εµπλεκόµενα µέρη -κυρίως προµηθευτές και 



84 
 

λιανέµπορους- µε σκοπό την από κοινού λύση των προβληµάτων που 

σχετίζονται µε τις συνεργατικές διαδικασίες της αλυσίδας αξίας (value 

chain), στοχεύοντας πάντα στην µεγιστοποίηση της αξίας που "εισπράττει" ο 

καταναλωτής. Οι φορείς αυτοί αναζητούν συνεργασίες µε διεθνώς 

αναγνωρισµένα ερευνητικά κέντρα και φορείς αποσκοπώντας στην 

επιστηµονική προσέγγιση και επίλυση των προβληµάτων που απασχολούν 

τον κλάδο αλλά και στην αξιοποίηση της τεχνολογίας για την µεγιστοποίηση 

της ικανοποίησης του πελάτη µέσω της βελτίωσης των παρεχοµένων 

υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό κινείται µε µεγάλη επιτυχία και το ECR Hellas.  

 

Πολλές από τις τεχνικές που χρησιµοποίησαν οι λιανέµποροι για την 

βελτίωση της ικανοποίησης των πελατών τους βασίστηκαν στην τεχνολογία. 

Για παράδειγµα, συστήµατα όπως οι γραµµωτοί κώδικες (barcodes) και τα 

ηλεκτρονικά σηµεία πώλησης (ePOS, electronic points of sale) έθεσαν τις 

βάσεις για καλύτερο έλεγχο της αποθήκης, ταχύτερο ανεφοδιασµό του 

ραφιού και γρηγορότερη εξυπηρέτηση στο ταµείο. Η ολοκληρωµένη ροή της 

πληροφορίας κατά µήκος της αλυσίδας αξίας (πχ supply chain management 

systems) δίνει τη δυνατότητα στον καταναλωτή να απολαµβάνει υψηλού 

επιπέδου προϊόντα, στην κατάλληλη τιµή, ελαχιστοποιώντας τις περιπτώσεις 

ελλείψεων στα ράφια µέσω της αποδοτικής διαχείρισης των συνεργατικών 

διαδικασιών παραγγελιοδοσίας. 

Με δεδοµένη τη συµβολή της τεχνολογίας στη βελτίωση των πρακτικών του 

λιανεµπορίου, στο κείµενο που ακολουθεί παρουσιάζονται κάποιες 

ενδεικτικές νέες τεχνολογίες, η αποτελεσµατική υιοθέτηση των οποίων 

µπορεί να αποφέρει επιπρόσθετα οφέλη στους καταναλωτές αλλά και στους 

λιανέµπορους.  
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4.1.1.Τεχνολογία RFID 

Η τεχνολογία RFID αφορά στην αυτόµατη αναγνώριση της θέσεως ενός 

αντικειµένου και βασίζεται στην αποθήκευση και την εξ αποστάσεως 

ανάκτηση δεδοµένων για το αντικείµενο, χρησιµοποιώντας τις ετικέτες 

RFID (RFID tags). Η ετικέτα RFID επισυνάπτεται ή ενσωµατώνεται στο 

αντικείµενο και επιτρέπει τον αυτόµατο εντοπισµό του µέσω ραδιοφωνικών 

κυµάτων (radio waves). Μια ετικέτα RFID αποτελείται από δύο µέρη: ένα 

ολοκληρωµένο µικρο-κύκλωµα για την αποθήκευση και επεξεργασία 

δεδοµένων που αφορούν στο αντικείµενο και µια κεραία για την λήψη και 

αποστολή σήµατος. 

Η τεχνολογία RFID έχει αρχίσει να υιοθετείται µε γοργούς ρυθµούς τόσο από 

επιχειρήσεις παραγωγής καταναλωτικών προϊόντων, όσο και από 

λιανέµπορους, καθώς µπορεί να βελτιώσει αισθητά την αποτελεσµατικότητα 

διοίκησης της εφοδιαστικής αλυσίδας, κάτι που σε τελευταία ανάλυση 

σηµαίνει γρηγορότερη άφιξη ενός προϊόντος στον τελικό καταναλωτή και 

ελαχιστοποίηση περιπτώσεων out-of-shelve (ένας από τους σηµαντικότερους 

λόγους µείωσης της ικανοποίησης των πελατών και αλλαγής καταστήµατος). 

Βέβαια, θα πρέπει να επισηµανθεί ότι το κόστος εγκατάστασης και χρήσης 

της τεχνολογίας αυτής ίσως αποτελεί τον σηµαντικότερο ανασταλτικό 

παράγοντα υιοθέτησής της από τους λιανέµπορους, κάτι που εξηγεί και το 

χαµηλό ποσοστό διείσδυσης του RFID στον κλάδο µέχρι σήµερα. Συνεπώς, η 

επερχόµενη µείωση του κόστους θα συµβάλει σηµαντικά στην διάχυση της 

τεχνολογίας αυτής στο λιανεµπόριο. 

Στον κλάδο του λιανεµπορίου η τεχνολογία RFID αποτελεί, ουσιαστικά, 

εξέλιξη του συστήµατος barcode, προς το οποίο πλεονεκτεί καθώς ένα 

προϊόν µε RFID tag µπορεί να εντοπίζεται εντός του καταστήµατος ανά πάσα 

στιγµή και χωρίς να χρειάζεται οπτική επαφή µε το scanner (line of sight), 
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ενώ αναγνωρίζεται πάντα, σε αντίθεση µε ένα προϊόν του οποίου η ετικέτα 

barcode έχει υποστεί φθορά. Επίσης, σε αντίθεση µε το σύστηµα barcode, 

κάθε µονάδα ενός προϊόντος έχει µια ετικέτα µε ένα µοναδικό κωδικό. 

Οπως γίνεται αντιληπτό από τα ανωτέρω πλεονεκτήµατά της, η τεχνολογία 

RFID θα βοηθήσει τους λιανέµπορους σε δυο -τουλάχιστον- σηµεία, δηλαδή 

στην αποτελεσµατικότερη οργάνωση και διαχείριση της αποθήκης και στην 

ταχύτερη ανταπόκρισή τους σε περιπτώσεις έλλειψης µονάδων ενός 

προϊόντος από το ράφι των καταστηµάτων τους (faster response to out-of-

stock situations). 

Επιπροσθέτως, η υιοθέτηση της τεχνολογίας RFID από πλευράς των 

λιανέµπορων θα έχει οφέλη και για τους ίδιους τους καταναλωτές 

προσφέροντάς τους ταχύτερη εξυπηρέτηση στο ταµείο, "one-stop shop" λόγω 

τη εξάλειψης περιπτώσεων ελλείψεων προϊόντων στα ράφια και 

ελαχιστοποίηση της πιθανότητας αγοράς προϊόντος, του οποίου έχει παρέλθει 

η ηµεροµηνία λήξης. 
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4.1.2.Ηλεκτρονικό σύστηµα διαχείρισης ουρών αναµονής 

Οι µεγάλες ουρές αναµονής στα ταµεία των supermarkets αποτελούσαν 

πάντα ένα πρόβληµα, το οποίο έχει γίνει πολύ πιο σοβαρό στη σηµερινή 

εποχή για δυο κυρίως λόγους. Αφενός, το µέσο σηµερινό κατάστηµα 

supermarket έχει µεγαλύτερο εµβαδόν σε σχέση µε το παρελθόν και, 

συνεπώς, δέχεται µεγαλύτερο αριθµό πελατών εντός µιας µέρας. Αφετέρου, 

οι εντονότεροι ρυθµοί ζωής της σηµερινής εποχής έχουν κάνει τον µέσο 

πελάτη πιο βιαστικό σε σχέση µε το παρελθόν και, κατά συνέπεια, λιγότερο 

διατεθειµένο να δαπανήσει χρόνο αναµένοντας στην ουρά του ταµείου. 

Η µεγάλη ουρά αναµονής στο ταµείο ενός supermarket σηµαίνει πρακτικά 

ότι εξυπηρετούνται λιγότεροι πελάτες εντός ορισµένης χρονικής περιόδου, 

κάτι που έχει αρνητική επίδραση στο ύψος πωλήσεων και την κερδοφορία 

του καταστήµατος. Επίσης, η µεγάλη ουρά αναµονής στο ταµείο µπορεί να 

µειώσει αισθητά τον βαθµό ικανοποίησης του πελάτη, έστω και εάν το 

κατάστηµα είναι κατά τα άλλα άριστα σχεδιασµένο και διαθέτει πολύ µεγάλο 

εύρος και βάθος προϊόντων. Για τους παραπάνω λόγους το πρόβληµα των 

µεγάλων ουρών αναµονής στα ταµεία απασχολεί τη διοίκηση των αλυσίδων 

supermarkets ανά τον κόσµο, οι οποίες κατά καιρούς έχουν προσπαθήσει να 

δώσουν λύσεις (αύξηση του αριθµού των ταµείων, δηµιουργία ταµείων 

express κά). 

Μια νέα τεχνολογία, που εφαρµόζεται πειραµατικά σε κάποιες αλυσίδες της 

Μ. Βρετανίας, αναµένεται να συµβάλει σηµαντικά στην ελαχιστοποίηση του 

χρόνου αναµονής στα ταµεία. Η τεχνολογία ονοµάζεται Intelligent Queue 

Management και λειτουργεί µέσω της χρήσης ειδικών καµερών (thermal 

imaging cameras) και υπέρυθρων αισθητήρων (infrared sensors), οι οποίοι 

τοποθετούνται στην είσοδο και τα ταµεία. Αυτές οι ηλεκτρονικές συσκευές 

βοηθούν τους υπεύθυνους: 
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• να καταγράψουν τον ακριβή αριθµό πελατών που εισέρχονται στο 

κατάστηµα και όσων περιµένουν στην ουρά κάθε ταµείου, εντός 

ορισµένης χρονικής περιόδου,  

• να αναλύσουν τη συµπεριφορά του πελάτη στο ταµείο από τη στιγµή 

που αρχίζει να εξυπηρετείται (πόσο γρήγορα αδειάζει το καλάθι του, 

πόσο γρήγορα πληρώνει κλπ) και   

• να υπολογίσουν τον µέσο χρόνο αναµονής στο ταµείο.  

Η συλλογή των παραπάνω δεδοµένων γίνεται σε πολλά καταστήµατα µε 

τρόπο συµβατικό, δηλαδή αναθέτοντας τη διαδικασία σε υπαλλήλους. 

Ωστόσο, η παρέµβαση του ανθρώπινου παράγοντα έχει αρνητική επίδραση 

στην ποιότητα, την ακρίβεια και την αξιοπιστία των δεδοµένων, λόγω της 

κόπωσης και της µη συστηµατικής παρατήρησης. 

Η υιοθέτηση της παραπάνω τεχνολογίας θα βελτιώσει την ικανοποίηση του 

πελάτη, αφού αναµένεται να µειώσει κατά πολύ τις ουρές αναµονής στα 

ταµεία των supermarkets. Θα αποφέρει, όµως, και σηµαντικότατα οφέλη στις 

ίδιες τις λιανεµπορικές αλυσίδες, αφού θα τους δώσει τη δυνατότητα  

• βελτιστοποίησης της κατανοµής του προσωπικού πρώτης γραµµής 

(front line staff) σε άλλα πόστα πλην των ταµείων,   

• ακριβέστερης προσέγγισης του άριστου αριθµού των ταµείων που 

πρέπει να λειτουργούν σε ορισµένη χρονική στιγµή ανά τύπο 

καταστήµατος (small, medium, large), δεδοµένου του αριθµού των 

εισερχοµένων πελατών και της συµπεριφοράς τους στο ταµείο και  

• αύξησης των πωλήσεων και της κερδοφορίας τους.  
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4.1.3. Αυτοµατοποίηση πληρωµών 

Μια ακόµα νέα τεχνολογία, που βρίσκεται προς το παρόν σε πειραµατικό 

στάδιο σε µια αλυσίδα της Μ. Βρετανίας και σε µια της Γερµανίας, αφορά σε 

ένα σύστηµα αυτοµατοποιηµένης διεκπεραίωσης της πληρωµής (automated 

cash handling) εντός του καταστήµατος από τον πελάτη. Το σύστηµα 

λειτουργεί µέσω αυτόµατων ηλεκτρονικών ταµείων -τύπου cash dispensers- 

στα οποία ο πελάτης έχει τη δυνατότητα να πληρώσει για τις αγορές του, 

χωρίς καµία εµπλοκή τού ταµία. Ο παραδοσιακός ταµίας παραµένει στη θέση 

του, αλλά είναι πλέον επιφορτισµένος µόνο µε το scanning των προϊόντων. 

Καθώς τιµολογούνται και τοποθετούνται σε σακούλες οι αγορές του, ο 

πελάτης µπορεί να διεκπεραιώσει µόνος του την πληρωµή µε δυο τρόπους: 

• είτε να πληρώσει µέσω της πιστωτικής του κάρτας, αφού πρώτα 

πληκτρολογήσει στο ηλεκτρονικό ταµείο τον προσωπικό κωδικό µε 

τον οποίο τον έχει προµηθεύσει η αλυσίδα supermarket,  

• είτε να πληρώσει τοις µετρητοίς, εισάγοντας στο ηλεκτρονικό ταµείο -

το οποίο είναι προγραµµατισµένο να δίνει αυτόµατα ρέστα - κέρµατα 

και χαρτονοµίσµατα. 

Η υιοθέτηση της εν λόγω νέας τεχνολογίας από τις αλυσίδες supermarkets 

αναµένεται να έχει οφέλη, τόσο για τις ίδιες, όσο και για τους πελάτες τους. 

Στις ίδιες τις αλυσίδες, η αποδέσµευση του ταµία από τη διαδικασία 

πληρωµής θα τον απαλλάξει από µια µεγάλη ευθύνη, η οποία προς το παρόν 

απαιτεί πολύ χρόνο και µεγάλη προσοχή. Κατά συνέπεια, ο ταµίας θα 

επικεντρώνεται µόνο στο scanning των αγορών του πελάτη, µε αποτέλεσµα 

να έχει περισσότερο χρόνο για να βοηθήσει τον πελάτη στο πακετάρισµα των 

αγορών του, αλλά και για να επικοινωνήσει µαζί του πρόσωπο µε πρόσωπο. 

Αυτό το τελευταίο αναµένεται να ασκήσει θετική επίδραση στην 

ικανοποίηση του πελάτη, καθώς οι επιστηµονικές έρευνες επισηµαίνουν ότι 

πολλοί πελάτες θεωρούν απρόσωπη την κλασική διαδικασία διεκπεραίωσης 

πληρωµής στο supermarket. 
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Οσον αφορά στους πελάτες, η υιοθέτηση της ανωτέρω τεχνολογίας από τις 

αλυσίδες supermarkets αναµένεται να µειώσει κατά πολύ τον χρόνο 

αναµονής τους στο ταµείο (επικουρώντας κατ' αυτόν τον τρόπο και την 

τεχνολογία Intelligent Queue Management) και να τους δώσει την αίσθηση 

ότι έχουν υψηλότερο βαθµό ελέγχου επί της διαδικασίας πληρωµής. 

Επιπλέον, θα τους δώσει τη δυνατότητα αποφυγής της προσωπικής επαφής 

µε τον ταµία, σε περίπτωση που το επιθυµούν. 
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4.1.4.Μετατρέποντας τα πλεονάζοντα κέρµατα σε οφέλη 

Ως καταναλωτές έχουµε την τάση να συγκεντρώνουµε κέρµατα (τα λεγόµενα 

"ψιλά") που µας περισσεύουν από διάφορες πληρωµές. Σε χώρες µε εθνικό 

νόµισµα, του οποίου οι υποδιαιρέσεις σε µορφή κερµάτων δεν 

αντιπροσωπεύουν µεγάλη αξία, η ανωτέρω τάση δεν αποτελεί σηµαντικό 

πρόβληµα (µεταξύ αυτών των χωρών ήταν και η Ελλάδα, όταν εθνικό νόµισµα 

ήταν η δραχµή). Αντίθετα, σε χώρες όπως οι ΗΠΑ, η Μ. Βρετανία και οι 

χώρες της Ευρωζώνης, τα πλεονάζοντα κέρµατα (idle change) µπορούν να 

αντιπροσωπεύουν σηµαντική αξία, την οποία ένα νοικοκυριό συνήθως δεν 

εκµεταλλεύεται. Αυτό συµβαίνει διότι ο µέσος καταναλωτής, και ιδίως εκείνος 

που ζει σε χώρες στις οποίες το νόµισµα άλλαξε πρόσφατα από υψηλής σε 

χαµηλής ονοµαστικής αξίας (from high to low denomination), δεν 

συνειδητοποιεί την αξία των κερµάτων που µένουν ανεκµετάλλευτα στο σπίτι 

του, το γραφείο του ή το αυτοκίνητό του. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται ότι 

στις ΗΠΑ η αξία των κερµάτων που παραµένουν ανεκµετάλλευτα εντός των 

νοικοκυριών ανέρχεται σε 10 δισ. δολάρια. 

∆εδοµένου του πεπερασµένου του µηνιαίου εισοδήµατός του, κάθε 

νοικοκυριό χάνει αγοραστική δύναµη µε το να συγκεντρώνει κέρµατα τα 

οποία δεν εκµεταλλεύεται. Η νέα τεχνολογία Coin-into-Gift, που µπορεί να 

δώσει λύση στο πρόβληµα αυτό, βρίσκεται σε πειραµατικό στάδιο στις ΗΠΑ 

και λειτουργεί µέσω αυτόµατων µηχανών που είναι τοποθετηµένες πριν από 

την κύρια είσοδο του supermarket. Ο πελάτης έχει τη δυνατότητα να 

εισαγάγει τα πλεονάζοντα κέρµατα στη µηχανή και µέσω ενός µενού να 

επιλέξει κουπόνι αντίστοιχης αξίας, το οποίο εκδίδεται αυτόµατα και 

αντιστοιχεί σε αγορά προϊόντος ή σε έκπτωση. 

Η νέα τεχνολογία θα ωφελήσει τους λιανέµπορους, καθώς εκτιµάται ότι θα 

ασκήσει θετική επίδραση στο ύψος πωλήσεων για προϊόντα που ο πελάτης 

δεν θα αγόραζε αυθόρµητα, ενώ επιπροσθέτως θα αποτελέσει έναν 

πρωτότυπο τρόπο υλοποίησης ενεργειών προώθησης πωλήσεων (ένα µεγάλο 
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πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα supermarkets είναι το χαµηλό ποσοστό 

εξαργύρωσης κουπονιών που στέλνουν στους πελάτες τους µέσω direct mail, 

καθώς ο µέσος πελάτης ξεχνάει τις περισσότερες φορές να το φέρει στο 

κατάστηµα για εξαργύρωση). 

Η υιοθέτηση της ανωτέρω νέας τεχνολογίας αναµένεται να έχει οφέλη και για 

τους καταναλωτές, καθώς θα τους ωθήσει να συµµετέχουν σε συµφέρουσες 

ενέργειες προώθησης πωλήσεων και θα στους δώσει τη δυνατότητα 

χρησιµοποίησης των -ούτως ή άλλως- πλεοναζόντων κερµάτων τους, µε 

τρόπο που µεγιστοποιεί την αξία τους. 
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4.1.5.Αντί επιλόγου 

Είναι ξεκάθαρο ότι οι νέες τεχνολογίες, οι οποίες συνεχώς αναπτύσσονται 

στον κλάδο του λιανεµπορίου, µπορούν να βοηθήσουν τις επιχειρήσεις του 

κλάδου -και κυρίως τις αλυσίδες supermarkets- να ικανοποιήσουν καλύτερα 

τις ανάγκες των πελατών τους (αποκτώντας έτσι συγκριτικό ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα), να αυξήσουν τις πωλήσεις τους και να βελτιώσουν την 

κερδοφορία τους.  

Το αξιοσηµείωτο είναι ότι όλες οι προαναφερθείσες τεχνολογίες (καθώς και 

πολλές άλλες που έχουν υιοθετηθεί εδώ και χρόνια από τον κλάδο του 

λιανεµπορίου) είναι αποτέλεσµα συνεργασίας µεταξύ λιανεµπορικών 

επιχειρήσεων και φορέων που προσεγγίζουν τα προβλήµατα/ευκαιρίες του 

συγκεκριµένου κλάδου µε επιστηµονικά αποδεκτό τρόπο (ερευνητικά 

εργαστήρια, σύµβουλοι επιχειρήσεων, εταιρείες παραγωγής καινοτόµων 

προϊόντων υψηλής τεχνολογίας κά). Αυτό δείχνει, αν µη τι άλλο, ότι στην 

Ελλάδα πρέπει, επιτέλους, να γίνει συνείδηση στις επιχειρήσεις ότι η 

επιστηµονική προσέγγιση και έρευνα πάνω σε θέµατα κάποιου κλάδου 

µπορεί να βελτιώσει την πρακτική σε αυτόν τον κλάδο. ∆εν ισχύει, κατά 

συνέπεια, ο µύθος ότι «τα βιβλία και η έρευνα δεν βοηθούν την πράξη -η 

εµπειρία και η βαθιά πρακτική εµπλοκή σε έναν χώρο αρκούν». Οι κλάδοι 

που θα το συνειδητοποιήσουν έγκαιρα µόνο όφελος θα αποκοµίσουν. Για 

παράδειγµα, σε ερώτηση που έγινε στο πλαίσιο ενός διεθνούς συνεδρίου 

marketing στον εκδότη κορυφαίου διεθνούς επιστηµονικού περιοδικού 

σχετικά µε το προφίλ των αναγνωστών του περιοδικού, η απάντηση ήταν: 

«το 70% των αναγνωστών είναι business people...». 
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4.3. 1Ο  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ-ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Α) ΜΕΡΟΣ 

1) 23 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ 01/10/1985 ΕΩΣ ΣΗΜΕΡΑ 
 
 

2) ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 
 
 

3) ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ SUPER MARKET ΜΕ ΓΕΝΙΚΕΣ 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΦΟΡΤΩΣΕΙΣ ΕΩΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ. 

Β) ΜΕΡΟΣ 

1) ΑΥΤΟΜΑΤΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ BARCODES, 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ <<MANTIS>>. 

 

2) ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΝΕΥΡΕΣΗ 

∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ 

ΑΠΟ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΕΣ ΕΠΟΧΕΣ ΚΑΙ Ο ΚΑΘΑΡΟΣ ΧΡΟΝΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ 

ΑΝΕΥΡΕΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ. 

 

3) ΤΟ ΜΟΝΟ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑ ΘΑ ΕΛΕΓΑ , Ο ΟΧΙ ΚΑΛΟΣ 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΩΝ 

BARCODES, ΜΕ ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΣΩΣΤΕΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝΤΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ. 

 

 

4) Ο ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΣ ΛΟΓΟΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΛΑΘΟΣ 

ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ ΤΑ BARCODES ΑΠΟ ΤΙΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΜΕ ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΤΗΝ 

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΣΟΒΑΡΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ. 
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5) ΠΙΣΤΕΥΩ ΓΕΝΙΚΑ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ 

ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟΥ ΟΤΙ ΚΑΝΕΝΑ ΚΟΣΤΟΣ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΥΨΗΛΟ 

ΟΤΑΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ. ΓΙΑΤΙ 

ΕΜΜΕΣΑ Η ΑΜΕΣΑ ΘΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ ΜΕΓΑΛΑ ΚΕΡ∆Η. 

 

6) ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΑ 

80% ΕΝΗΜΕΡΩΜΕΝΟ ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΟ ΑΠΟ ΑΠΛΑ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ. 

 

7) ΒΕΒΑΙΩΣ ΚΑΙ ΕΧΕΙ ..ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΚΑΙ Η 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΖΗΤΑΕΙ ΣΥΝΕΧΩΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΚΑΙ 

ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ. 

 

8) ΣΤΗΝ ΓΡΗΓΟΡΗ ΑΣΦΑΛΗ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΚΑΙ 

ΣΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΟΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΣΕ ΟΤΙ ΑΦΟΡΑ 

ΑΥΤΟ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΑ ΟΛΑ ΑΥΤΑ ΝΑ ΤΑ ΕΠΙΒΛΕΠΕΙ Ο 

ΕΡΓΟ∆ΟΤΗΣ- 0 ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΧΩΡΙΣ 

ΑΝΑ ΠΑΣΑ ΣΤΙΓΜΗ  ΝΑ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΠΗΓΑΙΝΕΙ ΑΠΟ ΤΟ 

ΕΝΑ ΜΕΡΟΣ ΣΤΟ ΑΛΛΟ ΚΑΙ ΝΑ ΨΑΧΝΕΙ ∆ΙΑΦΟΡΟΥΣ 

ΚΩ∆ΙΚΟΥΣ Η ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ. 

 

 

 

 

 

 

 



104 
 

 

4.3. 2Ο
  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ-ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Α) ΜΕΡΟΣ  

1) ΕΡΓΑΖΟΜΑΙ 18 ΧΡΟΝΙΑ 

 

2) ΕΡΓΑΖΟΜΑΙ 10 ΧΡΟΝΙΑ ΣΕ ΑΥΤΗΝ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 

3) ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ(∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ) 

Β) ΜΕΡΟΣ 

1)  ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΥΤΟΜΑΤΗ Σ  ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ 

ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ  <<BARCODES>>. 

       

2)  1: ΠΟΛΥ ΜΕΓΑΛΟ ΟΦΕΛΟΣ  ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ 

 2: ΠΟΙΟ ΕΥΚΟΛΑ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ  

 3: ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗ ( ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ) 

 

 

3) ΥΠΑΡΧΕΙ ∆ΥΣΚΟΛΙΑ ΣΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ ΝΑ ΒΡΙΣΚΕΙ ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΠΧ 

(ΕΚΠΤΩΣΗ), ΕΠΙΣΗΣ Ο ΟΧΙ ΚΑΛΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΩΝ BARCODES ΜΕ ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΝΑ 

ΜΗΝ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΣΩΣΤΕΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΝΑ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ. 

 

4) ΕΙΝΑΙ ΠΟΙΟ ΑΣΦΑΛΕΣ  ΓΙΑΤΙ ΑΠΟΦΕΥΓΟΝΤΑΙ ΤΑ ΛΑΘΗ, ΑΠΟ 

ΤΑ BARCODES.  ΕΠΙΣΗΣ ΠΕΡΙΟΡΙΖΕΤΑΙ ΤΟ ΛΑΘΟΣ 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ, ∆ΕΝ ΠΑΡΕΜΒΑΙΝΕΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΧΕΡΙ, ΓΙΝΕΤΑΙ 

ΑΥΤΟΜΑΤΑ. 
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5) ΝΑΙ ΠΙΣΤΕΥΩ ΟΤΙ ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ 

ΚΥΡΙΟΣ ΣΕ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ, ΚΑΝΕΝΑ ΚΟΣΤΟΣ 

∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΥΨΗΛΟ ΟΤΑΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΓΙΑΤΙ ΕΜΜΕΣΑ Η ΑΜΕΣΑ ΘΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ ΑΥΞΗΣΗ 

ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 

ΛΑΘΟΥΣ ΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ. 

 

6) ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΜΕΓΑΛΟ 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΕ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ(ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ) ΚΑΙ 

ΕΝΗΜΕΡΩΜΕΝΟ ΑΠΛΟΣ ΣΕ ΜΙΚΡΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α.  

 
 

7) ΝΑΙ ΕΧΕΙ ΓΙΝΕΙ ΑΠΟ∆ΕΚΤΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ, ΑΛΛΑ 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΚΟΜΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΩΝ 

ΤΙΜΩΝ. 

 

8) ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΝΑ ∆ΟΥΛΕΨΕΙΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ, 

ΟΤΑΝ ΜΕΓΑΛΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΜΕΓΑΛΕΣ 

ΑΠΟΘΗΚΕΣ. ΠΧ ΣΚΑΝΑΡΟΝΤΑΣ ΤΟ BARCODE ΒΡΙΣΚΕΙΣ ΤΑ 

ΠΡΟΙΟΝΤΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΕ ΓΙΑ TO STICKS ΤΟΥ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ, 

ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑΣ ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ Η ΑΠΟΘΗΚΗ 

ΠΟΥ ΣΕ ΑΛΛΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΘΑ ΗΤΑΝ ΧΡΟΝΟΒΟΡΟ.   
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4.3. 3Ο ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ-ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Α) ΜΕΡΟΣ  

1) ΕΡΓΑΖΟΜΑΙ  20  ΧΡΟΝΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ. 

      

2) ΕΡΓΑΖΟΜΑΙ 15 ΧΡΟΝΙΑ ΣΕ ΑΥΤΗΝ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ. 

 

 

3) ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΑΠΟΘΗΚΕΣ <<SUPER MARKET>> ΜΕ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ. 

 Β) ΜΕΡΟΣ 

1) ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΥΤΟΜΑΤΗΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

BARCODES. 

 

2) ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΝΕΥΡΕΣΗ 

∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ, 

ΑΠΟ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΕΣ ΕΠΟΧΕΣ. ΕΠΙΣΗΣ ΕΝΑ ΑΛΛΟ 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΕΙΝΑΙ ΣΤΗΝ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ, 

ΣΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ, ΣΤΗΝ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ 

ΤΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΠΟΥ 

ΕΙΝΑΙ ΕΚΤΟΣ ΕΠΟΧΗΣ ( ΣΤΟΚ). 

 
 

3) ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΑΥΤΟΥ 

ΤΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ∆ΕΝ ΚΑΝΟΥΝ ΧΡΗΣΗ ΣΤΟ ΕΠΑΡΚΩ 

ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 

ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙ∆Α ΚΑΘΩΣ ΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΘΕ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΡΙΑΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΜΕ ΑΥΤΑ 

ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ. ΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ 
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ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΝΑ ΜΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΟΥΝ ΣΕ 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΒΑΘΜΟ, ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ. 

4) ΕΙΝΑΙ ΠΟΙΟ ΑΣΦΑΛΕΣ  ΓΙΑΤΙ ΑΠΟΦΕΥΓΟΝΤΑΙ ΤΑ ΛΑΘΗ, ΑΠΟ 

ΤΑ BARCODES.  ΕΠΙΣΗΣ ΠΕΡΙΟΡΙΖΕΤΑΙ ΤΟ ΛΑΘΟΣ 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ, ∆ΕΝ ΠΑΡΕΜΒΑΙΝΕΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΧΕΡΙ, ΓΙΝΕΤΑΙ 

ΑΥΤΟΜΑΤΑ. 

 

5) ΚΑΘΕ ΝΕΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΜΕ ΤΕΤΟΙΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΘΑ 

ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΝ ΣΕ ΚΑΘΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟΥ.  

ΒΕΒΑΙΑ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΣ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ, ΑΛΛΑ ΑΜΕΣΑ Η ΕΜΜΕΣΑ ΘΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ 

ΚΕΡ∆Η. 

 
 

6) ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΕΙΝΑΙ  ΕΝΗΜΕΡΩΜΕΝΟ 

ΑΠΛΟΣ ΚΑΤΑ ΜΕΓΑΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

ΑΥΤΗ. ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΥΨΗΛΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΕΙΝΑΙ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΑ. 

 

7)  ΝΑΙ,  ΕΧΕΙ ΓΙΝΕΙ ΑΠΟ∆ΕΚΤΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ. 

ΓΙΑΤΙ   ΣΥΝΕΧΩΣ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

ΖΗΤΑΕΙ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΟΥ ΝΑ ΕΠΙΦΕΡΟΥΝ ΓΡΗΓΟΡΗ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. 

 

8) Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΣΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΑΠΟΘΗΚΗΣ (W.M.S) ΕΠΙΦΕΡΟΥΝ:  

1: ελαχιστοποίηση των λαθών που γίνονται όταν εκπληρώνεται µια 

παραγγελία. 

2: Αποστολή και παραλαβή σηµαντικών πληροφοριών για τον πελάτη η 

την αποθήκη µε τον ελάχιστο δυνατό χρόνο υλοποίησης µέσω 

ηλεκτρονικής διαχείρισης. 

3: Την αύξηση της παραγωγικότητας του προσωπικού. 

4: Την µεγιστοποίηση της χρησιµότητας του χώρου αποθήκευσης. 
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5: Την µείωση του καταλόγου αποθεµάτων και την διαχείριση αναγκών 

µέσο της συνεχής ροής πληροφορίας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Ένα αποτελεσµατικό και αποδοτικό σύστηµα διανοµής προϊόντος 

αποτελεί το άλφα και το ωµέγα της επιτυχίας του λιανεµπορίου.  

Ισχυροί λιανέµποροι και εταιρίες καταναλωτικών αγαθών ήδη 

συντελούν σε δοκιµαστικά προγράµµατα εφαρµογής της τεχνολογίας RFID. 

Τώρα είναι η κατάλληλη χρονική στιγµή για να µάθουν περισσότερα.  

Το ενδιαφέρον για τη χρήση της τεχνολογίας RFID ως λύση για τη 

βελτιστοποίηση των διαδικασιών σε διάφορους τοµείς της εφοδιαστικής 

αλυσίδας συνεχώς αυξάνεται, µε όλο και περισσότερες επιχειρήσεις να την 

υιοθετούν. 

 Ωστόσο, οι διεθνείς πρακτικές καταδεικνύουν πως η τεχνολογία δεν 

χρησιµοποιείται ακόµα σε ευρεία κλίµακα λόγω διαφόρων παραγόντων.  

Κυριότερος παράγοντας το αυξηµένο κόστος αγοράς, εγκατάστασης 

και ενσωµάτωσης της τεχνολογίας στην παραγωγική διαδικασία όπως επίσης 

και η ανάγκη για αναβάθµιση των πληροφοριακών υποδοµών των σύγχρονων 

επιχειρήσεων έτσι ώστε να είναι σε θέση να υποστηρίζουν τις προκλήσεις σε 

επιπλέον πληροφορία. 

 Όλα τα παραπάνω, καθιστούν αβέβαια την απόδοση της επένδυσης. 

Εποµένως, πολλές επιχειρήσεις βρίσκονται τώρα αντιµέτωπες µε τη δύσκολη 

επιλογή της απόφασης να υιοθετήσουν την τεχνολογία RFID τώρα ή να 

περιµένουν έως ότου η τεχνολογία διαδοθεί περισσότερο.  

Οι ολοένα και περισσότερες ενηµερωτικές πρωτοβουλίες από 

διάφορους φορείς και γενικά η δηµοσιότητα γύρω από το RFID σήµερα, 

αποτελούν ισχυρό κίνητρο για τις επιχειρήσεις, οι οποίες από την πλευρά 

τους προσπαθούν να αναγνωρίσουν κάποιο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, 

ώστε να υιοθετήσουν το RFID στις διαδικασίες τους και να προβλέψουν τα 

αποδεκτά χρονικά πλαίσια µέσα στα οποία θα αρχίσουν να καρπώνονται τα 

οφέλη.  

Ενέργειες που θα µπορούσαν δυνητικά να επιταχύνουν το ρυθµό 

υιοθέτησης της τεχνολογίας RFID από τις επιχειρήσεις θα µπορούσε να είναι, 

η παροχή κινήτρων για τη χρηµατοδότηση δράσεων σχετικών µε την 
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εφαρµογή και την υλοποίηση καινοτόµων τεχνολογικών σχεδίων και 

υποδοµών από τις επιχειρήσεις.  

Επίσης, η ενηµέρωση του καταναλωτικού κοινού αναφορικά µε τις 

προοπτικές χρήσεις της τεχνολογίας RFID σε ευρέως καταναλωτικά προϊόντα 

κρίνεται απαραίτητη.  

Ήδη στο παρελθόν έχουν παρατηρηθεί αντιδράσεις που προκύπτουν 

από ανησυχίες για παραβίαση του ιδιωτικού απορρήτου των καταναλωτών.  

Αυτό προκύπτει από τη δυνατότητα εφαρµογής της τεχνολογίας σε 

οτιδήποτε σχετίζεται µε την αυτόµατη παρακολούθηση του κάθε καταναλωτή 

συλλέγοντας προσωπικά δεδοµένα (όπως καταναλωτική συµπεριφορά) και 

δηµιουργώντας µεγάλες βάσεις δεδοµένων µε αυτά τα στοιχεία από τις 

οποίες µπορούν να εξαχθούν συµπεράσµατα. 

 Σε κάθε περίπτωση, η αποδοχή του RFID θα αυξηθεί αισθητά εάν 

ενισχυθεί η εµπιστοσύνη των καταναλωτών. Ως εκ τούτου, πρέπει να 

σχεδιαστούν και να υλοποιηθούν νέες προσεγγίσεις που παρέχουν επαρκή 

πρότυπα ασφάλειας και εξασφαλίζουν την εξουσιοδοτηµένη πρόσβαση στα 

δεδοµένα, καθώς σαφείς περιορισµοί στη χρήση και την κοινοποίηση αυτών 

σε τρίτους.  

Σχετικά µε τα καταναλωτικά προϊόντα, οι καταναλωτές πρέπει να 

είναι ενήµεροι σε ποια από αυτά ενσωµατώνονται ετικέτες RFID, ενώ µετά 

την αγορά τους θα πρέπει να παρέχεται η δυνατότητα αυτόµατης 

απενεργοποίησης τους.  

Συµπληρωµατικά αναφέρεται ότι θα πρέπει να υπάρχει και κατάλληλη 

ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων εταιριών σχετικά µε τα οφέλη της 

τεχνολογίας.  

Τέλος, για την αποδοτικότερη χρήση της τεχνολογίας σε πρακτικές και 

διαδικασίες διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας, πρέπει να γίνεται 

εκπαίδευση του προσωπικού που συµµετέχει σε αυτήν.  
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Η απαραίτητη επένδυση που χρειάζεται για την πλήρη εφαρµογή του 

RFID είναι αρκετά δαπανηρή, αλλά σε περίπτωση που γίνει σωστά τα 

περιττά έξοδα µπορούν να αποφευχθούν. Η συγκεκριµένη τεχνολογία για να 

λειτουργήσει σωστά θα πρέπει να προσαρµοστεί κατάλληλα για κάθε 

εφαρµογή της.  

Επίσης, η υποδοµή που χρειάζεται για να υποστηρίξει τα δεδοµένα του 

Ηλεκτρονικού Κώδικα Προϊόντος (EPC) θα επηρεάσει αρκετά τα υπάρχοντα 

πληροφοριακά συστήµατα µιας επιχείρησης.  

Συµπερασµατικά, η τεχνολογία RFID έχει πραγµατοποιήσει µεγάλα 

άλµατα τα τελευταία χρόνια χρήζοντας ευρείας αποδοχής και έχοντας να 

παρουσιάσει πολλές µελέτες περιπτώσεων. 

 Οι ελληνικές επιχειρήσεις ακολουθούν σταδιακά τις επιταγές της 

διεθνούς σκηνής και είναι διατεθειµένες να πραγµατοποιήσουν τις 

απαραίτητες επενδύσεις για την σταδιακή υιοθέτηση της νέας τεχνολογίας. 

Τελειώνοντας αναφέρουμε ότι η RFID αναμφισβήτητα, είναι μια 

επανάσταση στα πλαίσια της εφοδιαστικής αλυσίδας η οποία προσφέρει το 

ασύγκριτο πλεονέκτημα στους επιχειρηματίες να συνδέουν τις 

καταναλωτικές ανάγκες με τις καταναλωτικές παροχές.  

Προϊόντα που φέρουν ετικέτα της τεχνολογίας RFID συνεχώς 

µεταφέρουν πληροφορίες όπως για παράδειγµα περιβαλλοντικές συνθήκες, 

θερµοκρασία και υγρασία για τη διατήρηση του προϊόντος προκειµένου αυτό 

να είναι φρέσκο, έτσι ώστε να διευκολύνεται η διασύνδεση των πληροφοριών 

που µπορεί να δώσει το προϊόν µέσω RFID µε ένα συγκεκριµένο 

καταναλωτικό κοινό το οποίο χαρακτηρίζεται από τα δηµογραφικά και 

ψυχογραφικά στοιχεία του.  

Η τεχνολογία του RFID ανοίγει το δρόµο για την ανάπτυξη βάσεων 

δεδοµένων µε πολλά δεδοµένα από πολλά προϊόντα έτσι ώστε οι λιανέµποροι 
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να έχουν πρόσβαση σε ολοκληρωµένες πληροφορίες και να µπορούν εύκολα 

να καθορίσουν τη µακροχρόνια στρατηγική τους. 

Το πλεονέκτηµα της τεχνολογίας RFID προσφέρει πολλά και 

σπουδαία οφέλη στους λιανέµπορους αλλά η ταχύτητα της εξάπλωσης του 

και το πόσο εύκολα θα υιοθετηθεί µια τέτοια εφαρµογή θα εξαρτηθεί και 

επηρεάζεται άµεσα από την ανάλυση του κόστους και του οφέλους αλλά και 

από την αλλαγή των αντιλήψεων του καταναλωτικού κοινού για τη νέα 

τεχνολογία.  

Για την αποδοχή της, σίγουρα χρειάζεται χρόνος και όσον αφορά σε 

θέµατα σχετικά µε την ασφάλεια των RFID πρέπει να εντοπιστούν και να 

λυθούν άµεσα για την αποφυγή προβληµάτων διάδοσης προσωπικών 

δεδοµένων από την ευρεία χρήση της τεχνολογίας του RFID.  
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